

## இஸ்ரவே-ன் மறுசீரமைப்பு

பாலஸ்தீனாவில் இஸ்ரவேல் மறுபடியும் ஸ்தாபிக்கப்படுதல், இந்த அறுப்பின் போது எதிர்பார்க்கப்பட வேண்டிய ஒரு சம்பவம் - எப்படி, எந்த அளவுக்கு, எந்த வகுப்பினரோடு, பழைய நிலைக்குக் கொண்டு வரப்படுவதை நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும் - அதன் ஆரம்பகாலம், அந்த நாளில் இருந்து அது முன்னேறுவதற்கான ரூபகாரங்கள் - ஏன் ஆயிரம் வருட யுக ஆசீர்வாதங்கள் எல்லா மனுக்குலத்திற்கும் வர வேண்டும், யூதர்களை சென்றடைந்து முதல் அவர்களை உயிர்ப்பிக்குமா - யூத நம்பிக்கைகள் புத்துயிர் பெறுதல் - பிரபலமான யூத, புற ஜாதி எழுத்தாளர்களின் கணிப்புகள் - தீர்க்கதரிசனத்தோடு இவைகள் ஒத்துப்போகுதல் - கிறிஸ்துவைக் குறித்த இஸ்ரவே-ன் கடின மனது ஏற்கெனவே கடந்து போனது - இயக்கத்தின் வளர்ச்சி, வேகம் - தேவன் அவர்களுக்கு உதவி செய்வார் - இஸ்ரவே-ன் பிரச்சனைகள்.

“அந்நாளிலே விழுந்து போன தாவீதின் கூடாரத்தை நான் திரும்ப எடுப்பித்து, அதின் திறப்புகளை அடைத்து, அதில் பழுதாய்ப் போனதைச் சீர்ப்படுத்தி, பூர்வ நாட்களி-ருந்தது போல அதை ஸ்தாபிப்பேன். என் ஜனமாகிய இஸ்ரவே-ன் சிறையிருப்பைத் திருப்புவேன்; அவர்கள் பாழான நகரங்களைக் கட்டி, அவைகளில் குடியிருந்து, திராட்சைத் தோட்டங்களை நாட்டி, அவைகளுடைய பழ இரசத்தைக் குடித்து, தோட்டங்களை உண்டாக்கி, அவைகளின் கனிகளைப் புசிப்பார்கள். அவர்களை அவர்கள்

தேசத்திலே நாட்டுவேன்; நான் அவர்களுக்குக் கொடுத்த தேசத்தி-ருந்து அவர்கள் இனிப் பிடுங்கப்படுவதில்லையென்று உன் தேவனாகிய கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.” ஆமோஸ் 9:12, 14,15

இன்றைய நாளில் நமக்கு கிடைத்திருக்கிற பழங்காலத்து ஞாபக சின்னங்களில் நமக்கு அதிக ஆர்வத்தைத் தூண்டாகக் கூடியது யூத மக்களின் சரித்திரத்தைத் தவிர வேறு எதுவும் இருக்க முடியாது. பழங்காலத்தைப் பற்றி ஆராய்ச்சி செய்பவர்கள், களைப்படையாமல் சிறிதளவாவது சரித்திர பூர்வமான அல்லது விஞ்ஞான பூர்வமான தகவல்களை கொடுக்கக்கூடிய உயிரற்ற ஒவ்வொரு பொருளையும் கேள்வி கேட்டுள்ளார்கள்; புராதன சின்னங்கள், பீடங்கள், கல்லறைகள், தனிப்பட்ட அல்லது பொதுவான மாளிகைகளின் பண்டைய பொருட்கள், ஓவியங்கள், சிற்பங்கள், ஆதிகாலத்தின் எழுத்துக்கள் மற்றும் வழக்கில் இல்லாத மொழிகளை ஆர்வத்துடன் பார்த்துள்ளார்கள். சிலர் மிக பொறுமையுடன் அநேக விசித்திரமான பாரம்பரியங்கள், பழைய கட்டுக் கதைகள், பாடல்கள் போன்றவைகள் நூறாண்டு காலமாக இருந்து வந்தவைகளுக்கு எது உண்மையில் ஆதாரமாக இருந்தது என்பதைக் கண்டு பிடிக்க முயற்சித்திருக்கிறார்கள். இதன்மூலம் மனிதனின் ஆரம்பம், சரித்திரம், எதிர்காலம் என்ன என்பதை கண்டறிய முடியும் என்று நினைத்து ஆராய்ந்து இருக்கிறார்கள். ஆனால், மிக முக்கியமான ஞாபக சின்னமாக இருப்பதும், எளிதாக அறிந்து புரிந்து கொள்ளக்கூடியதுமான சரித்திரத்தை உடையவர்கள் யூத ஜனங்கள் தான். அவர்களுக்குள் விலையேறப்பெற்ற புராதன ஞாபக சின்னங்கள் இருக்கின்றன. அதில் வெகு தெளிவான ஆரம்பம், அபிவிருத்தி, குணாதிசயங்கள் மனுக்குலத்தின் முடிவான எதிர்காலம் என்ன என்பது பற்றி தெளிவாக பதிவு செய்யப்பட்டிருப்பதைக் காணலாம். இது மனிதர்களின் விவகாரங்களில் படிப்படியாக முன்னேறி வந்த ஒரு அற்புதமான நோக்கம் நிறைவேறுவதைக் காட்டும் ஒரு ஜீவனுள்ள, அறிவுப்பூர்வமான சாட்சியாக இருக்கிறது. இது தேவ ஆவியின் உந்துதல் மூலம் எழுதப்பட்ட தீர்க்கதரிசனங்களுக்கு சரியானபடி இசைவாக இருக்கிறது.

அவர்கள் ஒரு ஜனமாக அவர்களுடைய சரித்திரத்தின் ஒவ்வொரு மாறுபட்ட, விசித்திரமான சூழ்நிலைகள், பொதுவான மத விசுவாசம், தேசிய குணாதிசயத்தின் ஒவ்வொரு தனித்தன்மை, தேச அமைப்பு, பழக்க வழக்கங்கள் ஆகியவைகளால் குறிக்கப்படுகிறார்கள். அநேக நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னர் உள்ள தேசிய அளவிலான குணாதிசயங்கள், இன்றைக்கும் முக்கியமாகத் தெரிகிறது. அவர்கள் எகிப்தின், வெங்காயம் மற்றும் வெள்ளைப் பூண்டு ஆகியவைகளின் மேல் கொண்டுள்ள விருப்பம், வணங்கா கழுத்துடன் கூடிய பிடிவாதம் இன்னமும் முக்கியத்துவம் உடையதாகத் தெரிகிறது. ஒரு ஜனமாக அவர்கள் உண்மையாகவே ஒவ்வொரு வழியிலும் அதிகமான நன்மை பெற்றிருந்தவர்களாக இருந்தார்கள். ஏனெனில், தேவனுடைய வார்த்தைகள் அவர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்டு இருந்ததுடன், அவர்களுக்குள் கவிஞர்கள், சட்ட நிபுணர்கள், இராஜ தந்திரிகள் மற்றும் தத்துவ ஞானிகளை உருவாக்க உதவுவதாக இருந்தது. இது அவர்களை ஒரு தேசத்தின் அடிமைகள் என்கிற நிலையில் இருந்து, படிப்படியாக சாலமோனின் காலத்தில் அவர்களை மகிமையின் உன்னத நிலைக்கு உயர்த்தியது. ரோம. 3:1,2; 1 இராஜா. 4: 30-34; 10: 1-29

ஆண்டவரின் இந்த நாளில், பாலஸ்தீனாவில் இஸ்ரவேல் மறுபடியும் ஸ்தாபிக்கப்பட வேண்டியது எதிர்பார்க்கப்பட வேண்டிய சம்பவங்களில் ஒன்றாகும். மேலே கூறப்பட்ட தீர்க்கதரிசியின் வார்த்தையில் நாங்கள் மிக நம்பிக்கையுடன் உள்ளோம். இதில் முக்கியமாக கவனிக்கப்பட வேண்டியது என்னவெனில், தீர்க்கதரிசனத்தை எந்த அடையாளத்தைக் கொண்டும் அர்த்தப்படுத்த முடியாது. அவர்கள் பரலோகத்தில் உள்ள ஒரு கானான் தேசத்திற்காக நியமிக்கப்படவில்லை, ஆனால் பூமியில் உள்ள ஒரு கானானுக்காக நியமிக்கப்பட்டவர்கள். அவர்கள் தங்களுடைய தேசத்தில் நாட்டப்பட வேண்டும். அந்த தேசத்தை தேவன் அவர்களுக்கு கொடுத்ததாக கூறுகிறார். அவர் அதை ஆபிரகாமுக்கு வாக்குத்தத்தம் பண்ணி பின்வருமாறு கூறினார் : “உன் கண்களை ஏறெடுத்து, நீ இருக்கிற இடத்தி-ருந்து வடக்கேயும், தெற்கேயும், கிழக்கேயும், மேற்கேயும் நோக்கிப்பார். நீ பார்க்கிற இந்தப் பூமி முழுவதையும் நான் உனக்கும் உன் சந்ததிக்கும் என்றைக்கும் இருக்கும்படி

கொடுத்து, உன் சந்ததியைப் பூமியின் தூளைப் போல பெருகப் பண்ணுவேன்; ஒருவன் பூமியின் தூளை எண்ணக்கூடுமானால், உன் சந்ததியும் எண்ணப்படும். (இது வெகு நீண்ட காலத்திற்கான அறிவிப்பு; அவனுடைய சந்ததி விருத்தியடைந்து பெருகும்படி வெகு காலம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது) நீ எழுந்து, தேசத்தின் நீளமும் அகலமும் எம்மட்டோ, அம்மட்டும் நடந்து திரி; உனக்கு அதைத் தருவேன்.” “நீ பரதேசியாய் தங்கி வருகிற கானான் தேசம் முழுவதையும், உனக்கும், உனக்குப் பின்வரும் சந்ததிக்கும் நித்திய சுதந்திரமாகக் கொடுத்து, நான் அவர்களுக்கு தேவனாயிருப்பேன்.” (ஆதி. 13:14-17; 17:8) அவர்கள் ஒரு நேரத்தில் பிரவேசிக்கும்படி சிலாக்கியமாக கிடைத்த தேசம் அது. அதில் அவர்கள் பல நூற்றாண்டுகளாக வசித்தார்கள். ஆனால் அந்த காலங்களின் போது அநேக தடவைகள் அவர்கள் அதி-ருந்து எடுக்கப்பட்டு மற்ற தேசங்களுக்கு சிறைபிடிக்கப்பட்டவர்களாக சென்றார்கள். அந்த நேரத்தில் அந்நியர் அவர்களுடைய பட்டணங்களை அழித்தார்கள், அவர்கள் திராட்சைத் தோட்டத்தின், திராட்சை ரசத்தைக் குடித்தார்கள், அவர்களுடைய தோட்டத்தின் கனிகளைப் புசித்தார்கள். இறுதியில் அவர்கள் முற்றிலுமாக பிடுங்கப்பட்டு, அவர்களுடைய பட்டணங்கள் அழிக்கப்பட்டு, பாழாக்கப்பட்டன. அதன் பின்னர் அவர்கள் உலகம் முழுவதும் தேசம் விட்டு தேசம் செல்லும் பரதேசிகளாக, அந்நியர்களாக அலைந்து திரிந்தார்கள். ஆனால் இந்த வாக்குத்தத்தத்தின்படி அவர்களுடைய தேசத்தில் மறுபடியும் நாட்டப்படும் போது தேவன் “அவர்களுக்கு கொடுத்த தேசத்தி-ருந்து அவர்கள் இனி பிடுங்கப்படுவதில்லை. அவர்கள் பாழான நகரங்களைக் (இதற்கு முன் அவர்கள் வாழ்ந்த இடங்கள்) கட்டி அதில் குடியிருப்பார்கள்.” சிதறடிக்கப்பட்டவர்கள், வீடு இல்லாதவர்கள், பாழாக்கப்பட்டவர்கள், உபத்திரவப்படுத்தப்பட்டவர்கள், இன்றைக்கும் ஒரே குணாதிசயம் கொண்ட ஜனங்களாக இருக்கிறார்கள். இரத்த சம்பந்த உறவினால் இறுதியாக இணைக்கப்பட்டவர்கள், தேவனுடைய அற்புதமான வாக்குத்தத்தங்களால் உண்டான பொதுவான நம்பிக்கைகளால்,

பொதுவான விசுவாசத்தினால் உந்தப்பட்டவர்களாக இருக்கிறார்கள். அவர்கள் அந்த வாக்குத்தத்தங்களை தெளிவில்லாமல் தான் விளங்கிக் கொண்டார்கள். ஆனாலும் அவர்கள் நாடு கடத்தப்பட்டதால், பொதுவாக அனுபவித்த உபத்திரவங்களால், பிறந்த பரிதாப உணர்வினாலும் இறுதியாக இணைக்கப்பட்டு இன்றைக்கும் இஸ்ரவே-ன் நீண்ட கால நம்பிக்கைக்காக காத்திருக்கிறார்கள்.

அவர்களுடைய குருட்டாட்டத்தினாலும், பெருமையான இருதயத்தாலும், உலகத்தின் இரட்சிப்புக்காக தேவனால் அனுப்பப்பட்ட தூதரின் தாழ்மையில் இடறல் அடைந்திருந்தாலும், இன்னும் ஒரு ஜனமாக அவர்களுக்கு தேவன் பேரில் விசுவாசம் உண்டு. ஆகவே, அவரை ஏற்றுக் கொள்வதற்கு பதிலாக, அவர்கள் இரட்சகரை, மகிமையின் ஆண்டவரை சிலுவையில் அறைந்தார்கள். இருந்தாலும் அப்போஸ்தலர்களும், தீர்க்கதரிசிகளும் நமக்கு காட்டுவது என்னவெனில், அவர்களுடைய சுயநலமும், பெருமையும் தூண்டியதால் அவர்கள் செய்த இந்த துணிகரமான கொடுமை, அவர்களுக்கு என்றுமே மன்னிக்கப்படப் போவதில்லை என்கிறார்கள். அதனிமித்தம் அவர்கள் அதிகமாக தண்டிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். அவர்கள் நியாயாதிபதியை ஆக்கினைக்குட்படுத்தி “இவனுடைய இரத்தப் பழி எங்கள் மேலும் எங்கள் பிள்ளைகள் மேலும் இருப்பதாக” என்று சொன்ன போது, இதைத் தொடர்ந்து இதற்கு பதில் பயங்கரமாக வரும் என்று அவர்கள் சிறிதும் எதிர்பார்க்கவில்லை, ஆனால் அது வந்தது.

மிக மோசமான விளைவுகளும், உயிர்ச் சேதங்களும் அவர்களுடைய பரிசுத்த தேவாலயமும், தேசமும் அழிக்கப்பட்டதும் அவர்களுடைய முழு தேசிய வாழ்வும் முடிந்ததும், உயிர் தப்பினவர்கள் பல தேசங்களுக்கு அகதிகளாக சிதறடிக்கப்பட்டதும், அவர்களுடைய அறுப்பின் கால வேலையை முற்றுப் பெற செய்தது. அது உள்நாட்டு கலகத்தில் துவங்கி, பின்னர் படையெடுத்து வந்த ரோம சேனைகளால் முடிந்தது. அக்கினியும், பட்டயமும், பஞ்சமும் அவர்கள் மேல் பயங்கரமான தண்டனையாக வந்தது.

அந்தக் காலத்தி-ருந்தே இஸ்ரவேல் உண்மையாகவே

சிதறடிக்கப்பட்ட, அனைத்தையும் இழந்த ஒரு தேசமாக இருந்திருக்கிறது. அகதிகளாக ஒரு தேசத்தில் இருந்து இன்னொரு தேசத்திற்கு விரட்டப்பட்டவர்கள், ஒரு பிரதேசத்தி-ருந்து இன்னொரு பிரதேசத்திற்கு விரட்டப்பட்டவர்கள், மற்ற மனிதர்கள் அனுபவித்த கிட்டத்தட்ட எல்லா உரிமைகளையும், சிலாக்கியங்களையும், மறுக்கப்பட்டவர்களாக இருந்தார்கள். கிறிஸ்தவத்தை அதின் புனிதமான நிலைமையிலும், களங்கப்பட்ட நிலைமையிலும் நிராகரித்தார்கள். ரோம சபையினரின் இகழ்ச்சிக்கும், இடைவிடாத உபத்திரவங்களுக்கும் ஆளானார்கள். சரித்திர ஆசிரியர் இப்படியாக கூறுகிறார்:

“ஜெர்மனி, பிரான்ஸ், இங்கிலாந்து மற்றும் இத்தா-யில் யூதர்களுடைய உரிமைகள், அதிகமாக மத குருவானவர்கள் மற்றும் ஆட்சியாளர்களின் சட்டங்கள், கட்டளைகள் மூலமாக குறைக்கப்பட்டதோடு, கனத்துக்குரிய எல்லா பதவிகளில் இருந்தும் விலக்கி வைக்கப்பட்டு இருந்தார்கள். ஒரு இடத்தி-ருந்து இன்னொரு இடத்திற்கு விரட்டப்பட்டார்கள், அநேகமான வியாபார ஸ்தலங்களில் மட்டும் வேலை செய்து ஜீவிக்கும்படி நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டார்கள். வட்டிக்கு கடன் வாங்கினார்கள், அதிகமாக வரி கட்டும்படி நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டார்கள். பட்டணங்களில் இழிவாக நடத்தப்பட்டார்கள். மிகவும் சிறிய வீட்டில் வைக்கப்பட்டார்கள். அவர்கள் ஆடைகளில் கூட இகழப்பட்டார்கள். அடையாளங்கள் போடுவதெனினிமித்தம் சட்டத்தை மதிக்காத பிரபுக்களால், பணம் இல்லாத இளவரசர்களால் கொள்ளையடிக்கப்பட்டார்கள். ஆட்சியின் போது ஏற்படும் பிரச்சனைகளால் எல்லா வகுப்பினருக்கும் எளிதாக கொள்ளையானார்கள். மறுபடியும், மறுபடியும் பண உதவிகள் மறுக்கப்பட்டன. பேரரசர்களால் கையாளப்பட்டு வேலையாட்களாக விற்கப்பட்டார்கள். கலகக்கார கூட்டங்களால், கலகம் பண்ணிய குடியானவர்களால் கொலையுண்டார்கள். துறவிகளால் விரட்டப்பட்டார்கள். கடைசியில் கிறிஸ்தவ மத வீரர்களால் (Crusaders) ஆயிரக்கணக்கில் எரிக்கப்பட்டார்கள். அவர்களுடைய சகோதரர்களையும் எருசலேம் தேவாலயத்தில்

எரித்தார்கள். கே-யான வார்த்தைகளால் உபத்திரவப்படுத்தினார்கள். கீழ்த்தரமான உபதேசங்களால் கொடுமைப்படுத்தினார்கள். பயங்கரமான குற்றச்சாட்டுகள் பரீட்சைகள், ஆபத்தான எச்சரிப்புகள், மத மாற்றம் என்னும் சோதனைகள் எல்லாம் நடைபெற்றன..... சொந்தமாக நிலம் வைத்திருக்க முடியாது. எந்த சங்கத்திலும் சேர இயலாது. எந்த கலையிலும் ஈடுபட முடியாது. வியாபாரம் செய்ய மட்டும் அனுமதிக்கப்பட்டார்கள். முழு மனுக்குலமும் அவர்களுக்கு எதிராக இருந்த போதும் அவர்களுக்குள் இருந்த நாட்டின் பெருமையும், திமிரும் அடங்கவில்லை. இதன் விளைவாக யூதர்களுக்கும், அவர்களுடைய அயலகத்தாரான புறஜாதியினருக்கும் இடையில் இருந்த பிளவு பெரிதானது.”

இப்படியாக தங்கள் தேவனை விட்டும், ஒவ்வொரு தேசத்திலும் தங்களோடு இருந்தவர்களிடம் இருந்தும் விலகினவர்களுடைய நிலைமை துக்ககரமானதாயும் பரிதிபிக்கப்படத்தக்கதாயும், துன்பமானதாகவும் இருந்தது. போப்பின் மூலம் தொடர்ச்சியாக வந்த உபத்திரவங்களின் போது அவர்கள் இயேசுவின் இரத்த சாட்சிகளோடும், பரிசுத்தவான்களோடும் சேர்ந்து பொதுவான துன்பத்தை அனுபவித்தார்கள். கிறிஸ்தவர்கள் அந்திக் கிறிஸ்துவை நிராகரித்ததாலும், யூதர்கள் கிறிஸ்து மற்றும் அந்திக்கிறிஸ்து என இருவரையுமே நிராகரித்ததாலும் துன்பத்தை அனுபவித்தார்கள். அவர்கள் ஒரு தேசமாக சுவிசேஷத்தை நிராகரித்ததற்காகவும், மீட்பரை சிலுவையில் அறைந்ததற்காகவும் தேவன் இந்த துன்பங்களையும், உபத்திரவங்களையும் அனுமதித்தது, ஒரு தண்டனையாக என்றாலும், அவர்கள் தங்களுடைய வாக்குத்தத்தங்களில் தொடர்ந்து விசுவாசம் வைத்திருக்கிறபடியால், ஏற்ற வேளையில் அதற்கு அவர் வெகுமதி அளிப்பார். இதை அவர்கள் வெகு காலமாக பத்திரமாக பாதுகாத்து வந்திருக்கிறார்கள். தேவன் அவர்களுடைய பெருமையையும், இருதயக் கடினத்தையும் முன்னமே அறிந்திருந்து, அதையும் அவர்கள் மேல் வந்த பொல்லாப்புகளையும் முன்னறிவித்தார்; இருந்தாலும், அவர்களுடைய குருட்டாட்டம் அவர்களை விட்டு அகன்று

போவதையும், ஆபிரகாமுக்கு வெகு காலத்திற்கு முன்னரே வாக்குத்தத்தம் பண்ணிய பூலோக நன்மைகள் இறுதியில் கிடைப்பதையும் முன் கூட்டியே குறிப்பாகக் கூறியிருந்தார். அது மாத்திரமல்ல, இவைகள் பரிசுத்த தீர்க்கதரிசிகளாலும் ஒருவர் பின்னால் ஒருவர் மூலமாக அறிவிக்கப்பட்டன.

இஸ்ரவேலுக்கு தேவனின் அனுக்கிரகம் திரும்பி கொடுக்கப்படும் என்கிற வாக்குத்தத்தத்தின் வேளை நெருங்கி வரும்போது அதற்கென ஒரு ஆயத்தம் செய்யப்படுவதைப் பார்க்கிறோம். இந்த நூற்றாண்டிலேயே அவர்கள் மத்தியில் ஒரு புடைக்கப்படுதலும், பிரித்தெடுக்கப்படுதலும் வெளிப்படுவதைக் காண்கிறோம். அதற்கென இரண்டு வகுப்பினராக அதாவது பண்டைய மத முறைமைகளை கடைபிடிப்பவர்கள், கடைபிடிக்காதவர்கள் என அவர்கள் பிரிக்கப்படுவதையும் காண்கிறோம். முந்தியவர்கள் இன்னமும், தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களை கொண்டுள்ளார்கள். அவர்கள் சீயோனுக்கு நன்மை செய்வதற்கென தேவன் குறித்து வைத்திருக்கும் நேரம் சீக்கிரம் வரும் என நினைக்கிறார்கள். பின்னதாக உள்ளவர்கள் தங்கள் சொந்த தேவன் பேரில் வைக்கிற விசுவாசத்தை இழந்து கொண்டு இருக்கிறார்கள். அது மாத்திரமல்ல, ஆபிரகாமுக்கு கொடுக்கப்பட்ட வாக்குத்தத்தத்தின் மேல் உள்ள விசுவாசத்தை விட்டு பொது மனப்பான்மை, பகுத்தறியும் மனப்பான்மை, நாத்திகம் போன்றவைக்கு சென்று கொண்டிருக்கிறார்கள். பண்டைய மத முறைமைகளை கடைபிடிக்கும் யூதர்கள், அதிகமாக ஏழைகளாக துன்பப்படுகிறவர்களாக உள்ளனர். அதே வேளையில் சிலர் ஐசுவரியவான்களாகவும் நன்கு கற்றுத் தேர்ந்தவர்களாகவும் இருப்பதோடு, தங்களது பண்டைய மத முறைமைகளில் நம்பிக்கை இல்லாத யூதர்களை விட எண்ணிக்கையில் அதிகமாக இருக்கிறார்கள். ஆனால் விசுவாசம் இல்லாத யூதர்கள் அதிக செல்வாக்குள்ளவர்களாக, கனத்துக்குரியவர்களாக, அநேக வேளைகளில் வியாபாரிகளாக, வங்கி நடத்துபவர்களாக, பத்திரிகை ஆசிரியர்கள் போன்றவர்களாக இருக்கிறார்கள்.

பண்டைய மத முறைமைகளை கடைபிடிக்கும் யூதர்களின் விசுவாசத்தின் தொகுப்பை கீழே காணலாம்:

“நான் ஒரு உண்மையான பரிபூரணமான விசுவாசத்தில் நம்பிக்கை வைத்திருக்கிறேன்.

1. தேவன் சிருஷ்டிகர், ஆளுகை செய்கிறவர், எல்லா உயிரினங்களையும் உண்டாக்கியவர், எல்லாவற்றையும் செய்தவர்.
2. சிருஷ்டிகர் ஒருவரே, அவர் மாத்திரமே நம்முடைய தேவனாக இருந்திருக்கிறார், என்றென்றைக்கும் இருப்பார்.
3. அவர் ஒரு வஸ்து அல்ல, எந்த ஜடத் தன்மையோடும் ஒப்பிடக்கூடாது, அவருக்கு ஒப்பான சரீரப் பொருள் எதுவும் கிடையாது.
4. அவருக்கு முன்பாக ஒன்றும் இருந்ததில்லை. அவர் என்றென்றைக்கும் நித்தியமாக இருப்பார்.
5. அவர் மாத்திரம் ஆராதிக்கப்பட வேண்டும், வேறு எவரும் கிடையாது.
6. தீர்க்கதரிசிகள் அனைவரின் வார்த்தையும் உண்மையானது.
7. மோசேயின் தீர்க்கதரிசனங்கள் அனைத்தும் உண்மையானவைகள். அவருக்கு முன்பாக வாழ்ந்த மனிதர்களில் ஞானவான்களில் அவரே முதன்மையானவர், அவருக்குப் பின் எவரும் அப்படி இருக்கப் போவதில்லை. (ஆனால் இப்படியாக, மேன்மையான, மிகவும் தகுதியுள்ள நபரைப் பற்றி அதிக உயர்வாக மதிப்பிடுவது ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடியதொன்று என்று எண்ணலாம்.)
8. இன்றைக்கு நம்முடைய கரங்களில் இருக்கும் பிரமாணங்கள் அனைத்தும் தேவனால் தானே எங்களுடைய எஜமானனாகிய மோசேக்கு கொடுக்கப்பட்டதாகும்.
9. அந்த பிரமாணம் ஒரு போதும் மாற்றப்படக்கூடாது. மேலும் தேவனால் வேறு எதுவும் கொடுக்கப்படவில்லை.
10. தேவன் மனிதரின் எல்லா சிந்தைகளையும் கிரியைகளையும்

அறிந்திருக்கிறார். “அவர்களுடைய இருதயங்களை எல்லாம் அவர் உருவாக்கி, அவர்கள் செய்கைகளையெல்லாம் கவனித்திருக்கிறார்.”

11. தேவன் தம்முடைய கற்பனைகளைக் கைக் கொள்ளுகிறவர்களுக்கு நன்மை செய்வார். அவைகளை மீறுகிறவர்களுக்கு தண்டனை அளிப்பார்.
12. மேசியா வர இருக்கிறார்; அவருடைய வருகை தாமதமானாலும், “அவர் வரும் வரை நான் காத்திருப்பேன்.”
13. சிருஷ்டிகளுக்கு சரியான நேரம் என்று தேவனுக்கு தோன்றுகிற வேளையில் மரித்தோர் ஜீவன் பெற்றுக் கொள்ளுவார்கள். அவருடைய நாமம் ஆசீர்வதிக்கப்படட்டும். அவரைப் பற்றிய எண்ணம் முடிவில்லாமல் கொண்டாடப்பட்டட்டும், ஆமென்.”

அவர்களுடைய தேவாலயம் இடிக்கப்பட்டு அவர்கள் சிதறுண்ட பின்னர், ப- செலுத்துவது நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் மற்றவைகளைப் பொறுத்த வரை, மோசே கூறியவைகள் இன்றும் வைதீக யூதர்கள் மத்தியில் கடைபிடிக்கப்பட்டு வருகின்றன. அவர்கள் ஆராதிக்கும் விதம் பழைய காலத்தைப் போலவே, வேதம் வாசிப்பது, ஜெபம், துதி என்று இருக்கிறது. எக்காள பண்டிகையின் இரண்டாவது நாளன்று ஆபிரகாம் தன்னுடைய மகன் ஈசாக்கை ப-யாக செலுத்துவதைப் பற்றியும், அவன் மேலும், அவனுடைய சந்ததி மேலும் தேவனுடைய ஆசீர்வாதம் வருவதைக் குறித்து வாசிக்கப்படுகிறது. அதன்பிறகு அவர்கள் எக்காளம் ஊதி, அவர்களை எருசலேமுக்கு அழைத்து வர வேண்டும் என்று தேவனிடத்தில் ஜெபிக்கிறார்கள்.

வைதீகமில்லாத, சீர்திருத்தம் பெற்ற யூதர்கள் “தீவிரமானவர்கள்”, வைதீக யூதர்களிடம் இருந்து வித்தியாசமானவர்கள். அவர்களில் அநேகர், தங்களுக்கென்று ஒரு தேவன் இல்லை என்று துணிந்து சொல்லுகிற நாத்திகர்கள், எந்த மேசியாவும் வர இருக்கிறார் என்பதை அவர்கள் ஒத்துக் கொள்வதில்லை. அவர்கள் தீர்க்கதரிசனத்தை முற்றிலுமாக நிராகரிக்காவிட்டாலும் யூத தேசம் தான் மேசியாவாக இருக்கிறது என்பதை விளக்கிக் காட்டுவதுடன், அது உலகத்தை

படிப்படியாக சீர்படுத்திக் கொண்டு இருக்கிறது என்றும் மேசியாவினால் முன் கூட்டியே கூறப்பட்ட “உபத்திரவங்கள்,” அவர்கள் ஒரு ஜனமாக துன்புறுத்தப்படுத-லும், உபத்திரவப்படுத-லும், நிறைவேறுகிறது என்றும் கூறுகிறார்கள். நாகரீகம் தான் அவர்கள் எதிர்பார்க்கிற உலகத்தின் இரட்சகர் என்கிறார்கள்.

மேசியா இரண்டாவது முறை மகிமையோடும், வல்லமையோடும் வரும்போது, முந்திக் கூறப்பட்டவர்கள் மாத்திரமே, சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி மறுபடியும் கூட்டிச் சேர்க்கப்பட்டு, ஆசீர்வதிக்கப்படுவார்கள். அப்பொழுது அவர்கள் தான் கூறுவார்கள். “இதோ, இவரே நம்முடைய தேவன்; இவருக்காகக் காத்திருந்தோம், இவர் நம்மை இரட்சிப்பார்; இவரே கர்த்தர், இவருக்காகக் காத்திருந்தோம்; இவருடைய இரட்சிப்பினால் களிகூர்ந்து மகிழ்வோம்.” (ஏசா. 25:9) மேசியாவின் தெளிவான உபதேசத்தினால், தேவனுடைய பிரமாணங்களோடு கூட அவர்கள், இன்னமும் விலைமதிப்பற்றது என்று வீணான சம்பிரதாயங்கள் மேல் வைத்துள்ள விசுவாசம், சீக்கிரத்திலே மறைந்து விடும். தேவன் இஸ்ரவேலுக்கு சமாதானத்தைக் கூறி, ஆறுதல் படுத்தி முழுவதுமாக அவர்களுடைய குருட்டாட்டத்தில் இருந்து திருப்பும் நேரம், வேகமாக வந்து கொண்டிருக்கிறது. இதனால் நாத்திகத்திற்குள் துரமாக சென்றுவிட்டவர்களுக்கு குருட்டாட்டம் நீக்கப்பட மாட்டது என்று கூறவில்லை. தேவன் நீக்குவார்; ஒவ்வொரு ஜாதியினரின் கண்கள் யாவும் திறக்கப்படும்; கேளாத செவிகள் கேட்கும், ஆனால் தேவ அனுக்கிரகம் திரும்பி வரும் போது இந்த தேவனற்றவர்களுக்கு எந்த விசேஷ அனுக்கிரகமும் வராது. ஏனென்றால் “புறம்பான யூதனானவன் யூதனல்ல.” அவனுடைய குடும்பத்தில் உள்ள உறவு முறையால், முகச்சாயல் மூலமாகத்தான், அப்படியாக எண்ணப்படுகிறான். ஆபிரகாமின் பிள்ளைகள் என தேவன் அறிந்து கொள்ளும் பிள்ளைகள், ஆபிரகாமின் விசுவாசத்தைப் பற்றிக் கொண்டவர்களும், திவ்ய வாக்குத்தத்தங்களை நம்புகிறவர்களும் தான்.

### ஆங்கிலோ - இஸ்ரேயலர்கள்

வேதத்தில் ஆங்கிலம் பேசும் மக்கள் தான் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட இஸ்ரேயல் என்று கூறுபவர்களின் கருத்தி-ருந்து நாம் வேறுபட்டு இருக்கிறோம். சுருக்கமாக கூறப்பட்டுள்ளது என்னவெனில், ஆங்கிலம் பேசும் மக்கள், அமெரிக்க ஐக்கிய நாடுகள் முதலான நாடுகளின் மக்கள் சாலொமோன் இறந்த பிறகு யூதா, பென்யமீன் கோத்திரத்தாரிடம் இருந்து பிரிந்த 10 கோத்திரத்தாரின் வாரிசுகள் என்கிறார்கள். அநேக வேளைகளில் இவர்கள் காணாமல் போன 10 கோத்திரத்தார் என்று அழைக்கப்படுகிறார்கள். ஏனெனில் பாபிலோனின் சிறையிருப்புக்குப் பின்னால் (முழு 12 கோத்திரத்தாரிலும்) 10 கோத்திரத்தார் இஸ்ரேயல் என்று அழைக்கப்படும்படி, கானான் தேசத்தில் மறுபடியும் அவர்கள் தங்களை ஸ்தாபித்துக் கொள்ளாமல், பல்வேறு ஜாதிகள் மத்தியில் கோத்திரங்களாகவும், தனிப்பட்டவர்களாகவும் சிதறுண்டு போனார்கள். அவர்களுடைய கூற்று என்னவெனில், அவர்கள் சென்ற வழி மகா பிரிட்டன் நோக்கி இருந்தது; உலகத்தில் உள்ள ஆங்கிலம் பேசும் மக்களின் பெருந்தன்மையும், செல்வாக்கும் அவர்கள் இஸ்ரேயலைச் சேர்ந்தவர்களாக இருப்பதினால் தான்; அவர்கள் தான் இஸ்ரேயலுக்கு கொடுக்கப்பட்ட வாக்குத்தத்தங்களை சுதந்தரித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள் என்பதாகும்.

இதற்குப் பதிலாக நாம் கூறுவது என்னவெனில், அவர்கள்தான் காணாமல் போன பத்து கோத்திரத்தார் என்று கூறுவதற்கு போதிய ஆதாரம் கிடையாது. பெருந்தன்மையும் செல்வாக்கும் ஆங்கிலம் பேசுபவர்களுக்கு அவர்கள் இஸ்ரேயலராக இருப்பதினால் இயற்கையாக வந்தது என்பதை நாம் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. அவர்களுடைய பெருந்தன்மை, அவர்களிடம் உள்ள சுதந்தரத்தினால், அறிவாற்றலால் வந்ததாகும். இது அவர்கள் மாம்சத்தில் பிறந்த இஸ்ரேயலராக இருப்பதினால் அல்ல. ஆனால் கிறிஸ்துவின் உபதேசத்தால் வந்ததாகும். அதாவது அவர்களுக்குள் இருந்த சில ஆவிக்குரிய ஆபிரகாமின் வித்தானவர்கள் பிரகாசித்தபடியினால் வந்ததாகும்.

பத்துகோத்திரத்தாரும் இரண்டு கோத்திரத்தை விட்டுப் பிரிந்து போனது அவர்களுக்கு நன்மையானதாக அல்ல; மாறுபட்ட விதத்தில்

அமைந்தது. அவர்கள் தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களை நிராகரிக்க முடிவு செய்து விட்டார்கள் என்பதற்கு இது ஆதாரம். அது நாத்திகத்திற்கு, அவிசுவாசத்திற்கு அடையாளமாக இருந்தது. ஏனெனில், பிரமாணங்களை அளிக்கிறவர், இரட்சகர், விடுதலையாக்குகிறவர் மற்றும் இராஜாவாக இருப்பவர் மூலமாகத்தான் வாக்குத்தத்தங்கள் நிறைவேறும் என்பதை தேவன் அறிவித்திருந்தார்; அவர் யூதாவில் இருந்து வரவேண்டும் என்பதை தேவன் அறிவித்திருந்தார் என்பதையும் அவர்கள் அறிந்திருந்தார்கள். அதிருப்தி ஏற்பட்ட வேளையில், யூதாவைத் தவிர பென்யமீன் கோத்திரத்தார் மட்டும் தேவனுடைய வாக்குத்தத்தத்தில் நம்பிக்கை வைத்திருப்பதைக் காட்டினார்கள். ஆனாலும், பாபிலோனின் சிறையிருப்பி-ருந்து திரும்பின போது கானானுக்கு திரும்புவதின் மூலம் தேவனிடத்திலும் அவருடைய வாக்குத்தத்தத்திலும் தங்களுடைய விசுவாசத்தை தொடர்ந்து வைத்திருப்பதை காட்டியவர்களுள் அநேகர் யூதா, பென்யமீன் கோத்திரத்தார் ஆவார்கள். வந்தவர்கள் அனைவரும் இந்த கோத்திரத்தை மட்டும் சேர்ந்தவர்கள் அல்ல. அவர்களுக்குள் மற்ற கோத்திரத்தை சேர்ந்தவர்களும் இருந்தார்கள். அவர்கள் மனம் திரும்பி ஆண்டவரைத் தேடினார்கள். அவரை நேசித்தவர்கள் இன்னும் அவருடைய வாக்குத்தத்தத்தின் மேல் சார்ந்திருந்தார்கள். இருந்தாலும் பத்து கோத்திரத்தை சேர்ந்த பெரும்பான்மையானவர்களும் இரண்டு கோத்திரத்தில் மீதி உள்ளவர்களும் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்திற்கு திரும்பும்படியான தருணத்தைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளவில்லை. அவர்கள் பாபிலோனிலும் மற்ற பிரதேசங்களிலும் தங்கி இருப்பதை விரும்பினார்கள். அவர்களில் அநேகர் விக்கிரக ஆராதனையில் விழுந்து தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களின் மேல் இருந்த தங்களுடைய நம்பிக்கையை இழந்தார்கள்.

நாம் ஞாபகத்தில் வைத்துக் கொள்ள வேண்டியது என்னவெனில், சிறை பிடிக்கப்பட்டவர்களில் அநேகர், பெரும்பாலானோர் அநேக வருடங்களுக்கு முன்னரே பாபிலோனில் இறந்து விட்டபடியால், எஸ்றாவின் தலைமையின் கீழ் வந்தவர்கள் சிலர் உண்டு. ஆனால்

நெகேமியாவின் தலைமையின் கீழ் எவருமே திரும்பவில்லை. தங்கள் தேசத்திற்கு வந்தவர்கள் அவர்களது பிள்ளைகள்; அவர்களுடைய இருதயங்களில் அவர்களுடைய பிதாக்களின் விசுவாசம் கொழுந்து விட்டு எரிந்தது; இன்னமும் அவர்கள் ஆபிரகாமின் சந்ததியினருக்கென்று வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட ஆசீர்வாதங்கள் மற்றும் கீர்த்தியின் மேல் நம்பிக்கை வைத்திருந்தார்கள். ஆகவே திரும்பி வந்த சிறு கூட்டத்தினர் ஐம்பதாயிரத்திற்கும் குறைவானோர், அப்பொழுது இருந்த கோத்திரத்தாரில் உள்ள எஞ்சியிருந்த இஸ்ரவேலர் ஆவார்கள். ஆபிரகாமின் விசுவாசத்தைப் பற்றிக் கொண்டிருந்ததைக் காட்டினார்கள். இப்படியான தகுதியுள்ளவர்களின் வம்சாவளியினருக்கு, முக்கியமாக இரண்டு கோத்திரத்தி-ருந்து புடைத்து எடுக்கப்பட்டவர்களுக்கு (எல்லாரும் இராஜீக மற்றும் முக்கியமாக இருந்த கோத்திரத்தாரின் பேரில் யூதர்கள் என அழைக்கப்பட்டார்கள்) நம்முடைய ஆண்டவர் தமது முதலாவது வருகையின் போது முழு பரிசுத்த ஜாதியினரான இஸ்ரவேலுக்கு அடையாளமாக இருந்தவர்களுக்கு தம்மையும் இராஜ்யத்தையும் அளித்தார்.

நம்முடைய ஆண்டவர் அவர்களைப் பற்றி குறிப்பிடும் போது இஸ்ரவேல் என்று அழைத்தார். இஸ்ரவே-ன் ஒரு பகுதி என்றோ அல்லது சாதாரணமாக யூதா என்றோ அழைக்கவில்லை. வாக்குத்தத்தங்களையும் தங்களுக்குள் ஒருவரையொருவர் பற்றிக் கொண்டவர்களையும் “இஸ்ரவேல் வீட்டாரின் காணாமல் போன ஆடுகள்” என்று குறிப்பிடுகிறார். ஏனெனில், அவர்கள் சத்தியத்தை விட்டு தூரமாக சென்று, கள்ள மேய்ப்பர்களின் சம்பிரதாயங்களைப் பின்பற்றி சென்றார்கள். இவர்கள், அவர்களை தேவன் சொன்ன வழியில் நடத்தாமல் அவர்களுடைய சொந்த வழியிலேயே நடத்தினார்கள். அவர் கூறுகிறார். “காணாமல் போன ஆடுகளாகிய இஸ்ரவேல் வீட்டாரிடத்திற்கு அனுப்பப்பட்டேன்.” இஸ்ரவேல் வீட்டாருக்கு மாத்திரம் அவருடைய ஊழியம் உட்பட்டு இருந்தது. அவருடைய காலத்தில், யூதர்கள் மாத்திரம் இஸ்ரவேல் வீட்டார்

என்பவர்களுக்கு அடையாளமாக இருந்தார்கள். இதற்கு ஆதாரமாக “முழு இஸ்ரவேல்,” “தேவனைத் தொடர்ந்து ஆராதித்துக் கொண்டு இருக்கிற நம்முடைய பன்னிரண்டு கோத்திரத்தார்” என்கிற நம்முடைய ஆண்டவரால் உபயோகிக்கப்பட்ட வார்த்தைகளும், அதற்கு இசைவாக அப்போஸ்தலர்கள் குறிப்பிடும் வார்த்தைகளும் இருக்கின்றன. இதற்கு இசைவாக, தம்முடைய ஊழியம் இஸ்ரவேலுக்கு மாத்திரம் என்று கூறியவர், பாலஸ்தீனாவில் உள்ள யூதர்களைத் தவிர வேறு எவரிடமும் செல்ல வேண்டாம் என்று தமது சீஷர்களுக்கு கூறினார் என்பதையும் நினைவில் வைத்துக் கொள்ள வேண்டும். மத். 10:5,6; 15:24

அந்தக் காலத்தில் பாலஸ்தீனாவில் வாழ்ந்து கொண்டிருந்தவர்களை, அப்போஸ்தலர்கள் எப்படி யூதா என்கிற வார்த்தையை உபயோகியாமல் இஸ்ரவேல் என்கிற வார்த்தையை உபயோகித்தார்கள் என்பதையும் கவனியுங்கள். (அப். 2:22; 3:12; 5:35; 13:16; 21:28) எஞ்சியிருந்த இஸ்ரவேலரில் ஒரு சிலரே சுவிசேஷத்தை பெற்றுக் கொண்டார்கள் என்பதைக் குறித்து ஏசாயாவின் வார்த்தைகளை எப்படி உபயோகிக்கிறார்கள் என்பதையும் கவனித்துப் பாருங்கள். (ரோம. 9:4, 27, 29, 31-33; 10:1-4; 11:1, 7-14, 25, 26, 31) அதே நேரத்தில் மற்றவர்களை, மீதியானவர்களை இடறுகிறவர்கள், குருடாக்கப்பட்டவர்கள் என்றும் பேசுவதைக் கவனியுங்கள். ஆகவே ஆங்கிலம் பேசக்கூடியவர்கள் காணாமல் போன பத்து கோத்திரத்தின் பகுதியினர் என்று காட்டினாலும் அவர்கள் மேல் அந்த உடன்படிக்கையின்படி எந்த கிருபையும் வந்திருக்க முடியாது என்பதைத் தெளிவாக காண்கிறோம். ஏனெனில், அவர்கள் இஸ்ரவேலர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட உடன்படிக்கையை விட்டு விட்டு விக்கிரக ஆராதனைக்காரர்களாக, அவிசுவாசிகளாக சொல்லப்போனால் புற ஜாதியினராகிவிட்டார்கள். அது மாத்திரமல்ல, ஏற்கெனவே குறிப்பிட்டபடி (தொகுதி 2, அத்தியாயம் 7) ஆபிரகாமின் இயற்கையான சந்ததியினர் என்று ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட அனைவரும், கிறிஸ்துவை தொடர்ந்து நிராகரிக்கிற அனைவரும், கிறிஸ்துவின் மரணத்தி-ருந்து 1878ம் ஆண்டுவரை எல்லா நன்மைகளில் இருந்தும் தள்ளப்பட்டார்கள். இது நடைபெற்ற



வேளையான 1878ல் காலக்கணக்கின்படி அவர்களுக்கு அனுக்கிரகம் கிடைக்கும்படி இருந்ததோடு அவர்களுடைய குருட்டாட்டமும் நீக்கப்பட இருந்தது. இதன்படி ஆங்கில மேன்மை, கடந்த நூற்றாண்டுகளில் காணப்பட்டது, எந்த விதத்திலும் இஸ்ரேயலுக்கு அனுக்கிரகம் திரும்பி வந்தது என்று ஆகாது. ஆண்டவரை நிராகரித்து, சிலுவையில் அறைந்ததினால், எவர்களிடம் இருந்து அனுக்கிரகம் எடுக்கப்பட்டதோ, அவர்களுக்குத்தான் நன்மை இப்பொழுது திரும்ப வேண்டும். அந்த வேளையில், அதி-ருந்து இஸ்ரேயல் “யூதர்கள்” என்று அடையாளப்படுத்தப்படுகிறது. (ரோம. 2:9,10) இந்த யூதர்கள் தான் ஆபிரகாமின் இயற்கையான சந்ததியினராக அனுக்கிரகத்தைத் திரும்பப் பெற உள்ளார்கள். இவர்கள் ஆவிக்குரிய சந்ததியினரோடு (சுவிசேஷ யுகத்தின் போது தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்கள், இஸ்ரேயல்-ன் மீதியானவர்கள், யூதர்கள், மற்றவர்கள், மீதமுள்ளவர்கள், புறஜாதியினரிடம் இருந்து எடுக்கப்பட்டவர்கள்) சேர்ந்து பூமியில் உள்ள எல்லா குடும்பத்தினரையும் ஆசீர்வதிக்கும்படி தேவனுடைய பிரதிநிதிகளாக இருப்பார்கள்.

வருகின்ற அனுகூலம் இஸ்ரேயலுக்கு மாத்திரம் இருக்காது. சுவிசேஷ யுகத்தின் போது இயேசு கிறிஸ்துவை ஏற்றுக் கொண்ட எந்த யூதனும், இந்த வேளையின் போது கொடுக்கப்பட்ட ஆவிக்குரிய ஆசீர்வாதங்கள் மற்றும் சிலாக்கியங்களுக்கு தகுதி உள்ளவனாக இருந்தது போன்று, இயற்கையான சந்ததியினரோடு உடன்படிக்கையின் வாக்குத்தத்தத்தில் விசுவாசம் வைக்கும் அனைவரும் திருப்பி கொடுக்கப்பட இருக்கின்ற அனுகூலத்தில் பங்கடையலாம். ஆரம்பத்தில், மீந்தவர்களில் ஒரு சிறிய தொகையினர் மட்டுமே, விசுவாசித்து சுவிசேஷ அனுகூலங்களை ஏற்றுக் கொண்டபடியால், யூதர்களைத் தவிர, மனுக்குலத்தின் ஒரு சிறிய எண்ணிக்கையில் உள்ளவர்கள் மாத்திரமே, ஆயிர வருட காலத்தின் புது பிரமாணங்களுக்கும், நிபந்தனைகளுக்கும் ஆயத்தமாக ஆண்டவருடைய மகிமையான சபையின் கீழ், மகிமையான ஆண்டவரின் நீதியுள்ள ஆட்சிக்குக் கீழ் இருப்பார்கள். ஆகவே முதலாவதாக சிறிய எண்ணிக்கையானவர்களாக இருக்கும் யூதர்கள் மாத்திரம் ஆசீர்வதிக்கப்படுவார்கள்.

யூதர்கள் வெகு காலமாக முயற்சிப்பதில் பழக்கமுள்ளவர்கள், தங்களுக்கு திவ்ய ஆசீர்வாதத்தைக் கொண்டு வருமென பிரமாணங்களுக்குக் கீழ்ப்படியும் கிரியைகளின் மேல் நம்பிக்கை வைப்பவர்கள். இவர்கள் சுவிசேஷ யுகத்தின் போது உள்ள முதலாவது அம்சமான பாவ மன்னிப்பு, கிரியைகள் இல்லாமலே, இயேசுவின் பரிபூரண வேலையில், அவரே பாவத்திற்கு போதுமானபடி ப-யானார் என்பதில் விசுவாசம் வைக்கும் அனைவருக்கும் உண்டு என்பதில், தடுமாற்றம் அடைந்தார்கள். ஆனால் யூதர்கள், பிரமாணத்தின் மேல் வைத்திருக்கிற மரியாதை, ஆயிர வருட காலம் பிறக்கும் போது அவர்களுக்கு அனுகூலமாயிருக்கும். மேலும் யூதனைக் காட்டிலும், வேறு எவரும் பாவங்களுக்கு கிறிஸ்து செலுத்திய ப-யின் கிரயத்தைக் குறித்த குருட்டாட்டம் அகன்ற பிறகு, அந்த யுகத்தின் கண்டிப்பான எதிர்பார்ப்புகளுக்கும், அந்த யுகத்தின் பிரமாணங்களுக்கும் அவ்வளவு ஆயத்தமாக இருக்க இயலாது. ஏனெனில், கிறிஸ்துவின் மேல் விசுவாசம் வைத்த பின்னர், கிரியைகள் தேவைப்படுகிறது, அதற்கு முன்னதாக ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதில்லை. மேலும் யூதர்கள் கிறிஸ்துவுக்குள் தேவனுடைய அன்பையும், நன்மையையும் ஏற்றுக் கொள்ளும் போது, இன்றைக்கு மற்றவர்கள் செய்வது போன்று தேவனுடைய நீதியைப் பாராமல் இருக்க முடியாது. மற்றவர்கள் இதற்கு எதிர்மாறாக, சிறிது காலத்திற்கு குருட்டாட்டம் உள்ளவர்களாக இராஜ்யத்தின் விதிகளை ஏற்றுக் கொள்ள ஆயத்தம் இல்லாமல் இருப்பார்கள். அதிலே, நியாயம் நூலாகவும் நீதி தூக்கு நூலாகவும் வைக்கப்படும்.

இப்பொழுது யூதன், பொய்யான உபதேசங்களால் ஒன்றுமில்லாததாக ஆக்கப்பட்டிருக்கும் பிரமாணத்தின் மேல், தவறான கருத்து கொண்டிருந்து குருட்டாட்டத்தில் இருப்பது போன்று, அநேக புறஜாதியினர் ஆயிர வருட காலத்தின் போது, அதற்கான கிருபையின் நிபந்தனைகளைப் பற்றிக்கொள்ளாதபடி தடுக்கப்படுவார்கள். பாவமன்னிப்பின் கிருபையின் உபதேசம், தற்காலத்தில் பொய்யான போதகர்களால் தவறாக அளிக்கப்படுவதினால், அப்படியான நிலை ஏற்பட்டது. அவர்கள்

தேவனுடைய கிருபையின் சிவியேஷத்தை தங்களுடைய குதர்க்கமான காரணங்களைக் காட்டி ஒன்றுமில்லாததாக, ஆக்கிவிடுகிறார்கள். “அவர்கள் தங்களை கிரயத்துக்குக் கொண்ட ஆண்டவரையும் மறுத-ப்பார்கள்.” (2 பேது. 2:1) மேலும் மனிதனுக்கு மீட்கும் பொருள் செலுத்தப்பட்டது, அல்லது அதற்கு தேவை இருந்தது என்பதையும் மறுத-ப்பார்கள். அவர்கள் கூறுகிறார்கள் : தவறு இழைப்பது மனித இயல்பு, மன்னிப்பது தேவ பண்பு என்று. ஆகவே, எப்பொழுதாவது செய்கிற பாவம் மன்னிக்கப்படக் கூடியது என்றும், கடுமையான தண்டனை மற்றும் ஒரு மீட்கும் பொருள் போன்றது தேவையற்றது என்றும், மன்னிக்கப்பட வேண்டிய பாவங்கள் இல்லாதிருந்தால் அது தேவனுடைய சந்தோஷத்தையும், மன்னிக்கிற தேவையையும் நீக்கி விடும் என்றும் முடிவு கட்டி விடுகிறார்கள். தேவனுடைய நீதியைப் பார்க்க தவறி, சிலுவையில் சிந்தின இரத்தத்தினால் உண்டாகும் ஒப்புரவாகுதல் என்னும் அவருடைய திட்டத்தின் கருத்தைப் பார்க்க தவறுவதுடன், ஒரு மீட்கும் பொருள் செலுத்தியதின் மூலம் பாவ மன்னிப்பு உண்டாகும் என்பது, கிறிஸ்துவை ஏற்றுக் கொண்டு பாவத்திற்கு எதிராக போராடுகிறவர்களுக்கு மட்டுமே உண்டு என்பதையும் பார்க்க தவறிவிடுகிறார்கள். தேவனுடைய நீதியையும் கண்டிப்பையும் அவர்கள் சரிவர உணராமல், குருட்டாட்டத்தில் இருக்கிறபடியால், யூதர்களைப் போன்று சிலர் தான் அந்த அளவிலான கண்டிப்பான தனது திறமைக்கு ஏற்ப ஆயத்தமாக இருப்பார்கள். இது அடுத்த யுகத்தில் எல்லாரிடமும் எதிர்பார்க்கப்படும்.

தனக்கு மீட்கும் பொருளாக, அதற்கு ஏற்ற கிரயமாக கிறிஸ்து இயேசுவின் மரணம் இருந்தது என்பதையும், மனிதனின் பாவத்திற்கு முறையான நிவிர்த்தியாக அது இருந்தது என்பதையும், யூதன் உணர்ந்து கொள்வதற்கு ஆயத்தம் பண்ணும்படியாக இருந்தது என்பதற்கு ஆதாரமாக ஒரு உதாரணம் கொடுக்கிறோம். கிறிஸ்துவுக்காக மனமாற்றம் அடைந்த ஒரு இளம் எபிரேய வா-பன், “மகா பாவ நிவாரண நாள்” வருடம் தோறும், தற்போதுள்ள வைதீக யூதர்களால் அனுசரிக்கப்படுவதைக் குறித்து எழுதியது எபிரேய-

கிறிஸ்தவன் (Hebrew Christian) என்னும் பத்திரிகையில் வந்தது. அது பின்வருமாறு :

“யோம் கிப்பர்” (Yom Kipper) அல்லது பாவ நிவாரண நாள் என்பது என்னுடைய தகப்பனாருக்கு ஒரு குறிப்பிடத்தக்க நாள். அன்று அவர் உபவாசம் பண்ணி, ஜெபம் பண்ணி தன்னை வெறுமையாக்கினது மட்டுமல்லாது, இந்த பரிசுத்த பாவ நிவிர்த்தி பண்ணும் நாளில் உண்மையில் அந்த முழு இரவையும் பயபக்தியுடன் தேவாலயத்தில் கழித்தார். என்னுடைய தகப்பன் இந்த நாளில் அழுவதை அநேக முறை கண்டு இருக்கிறேன். அவர், பாவங்களுக்காக தேவனால் ஏற்படுத்தப்பட்ட ப-களை எத்தனை முறை செலுத்த வேண்டியதுள்ளதோ அதன்படி செய்த பின்னர், அவர் பாவ அறிகை செய்யும் போது என் தகப்பன் அழுவதைப் பார்த்திருக்கின்றேன். இப்பொழுது எங்களுக்கு தேவாலயம் கிடையாது, பிரதான ஆசாரியர் கிடையாது, ப-பீடம் கிடையாது, ப-செலுத்துதலும் கிடையாது என்பதைக் குறித்து, அவரோடு சேர்ந்து புலம்பி கண்ணீரையும் வடித்திருக்கிறேன். அந்த பயபக்தியுள்ள நாளுக்கு முன்னதாக, அவர் மற்ற யூதர்களோடு இருக்கும் போது ஒரு சேவலை எடுத்தார். அந்த நாளின் போது, சில வகையான ஜெபங்களை திருப்பி திருப்பிச் சொல்லும் போது, அவர் அந்தக் கோழியைக் கொண்டு தன் தலையை மூன்று தரம் சுற்றி அவர் கீழ்க்கண்டவாறு கூறுவார்: “இது எனக்குப் பதிலாக உள்ளதாகும், இது என்னுடைய பரிமாற்றம், இது என்னுடைய பாவ நிவிர்த்தி, இந்தக் கோழி மரணத்திற்குள் செல்லும், நான் ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட வாழ்வுக்கு வருவேன்.” ப-செலுத்தப்படும் போது ப-யின் மேல் கைகளை வைப்பது போன்று, அதன்மேல் அவர் தன் கரங்களை வைத்த பின்னர் உடனடியாக அது கொல்லப்படும்படி கொடுக்கப்பட்டது. இப்பொழுது இஸ்ரவே-ல் சிந்தப்படுகிற இரத்தம் இது மாத்திரமே. ஆடு, மாடுகளின் இரத்தம், பித்தளை ப-பீடத்தில் இப்பொழுது பாய்வதில்லை.

“என்னுடைய தகப்பனார் ஒரு வெள்ளை நிறக்கோழியை வாங்க அதிக சிரமம் எடுத்துக் கொண்டார். அவர் முற்றிலுமாக சிகப்பு நிற

கோழியைத் தவிர்த்தார். நான் அவரிடத்தில் கேட்டபோது அவர் கூறினார் : சிகப்பு நிறக் கோழி ஏற்கெனவே பாவத்தால் மூடப்பட்டு இருக்கிறது. பாவமே சிகப்பாக இருக்கிறது. ஏனெனில் அது இப்படியாக எழுதப்பட்டுள்ளது: ‘உங்கள் பாவங்கள் சிவரென்றிருந்தாலும் உறைந்த மழையைப் போல் வெண்மையாகும். அவைகள் இரத்தாம்பரசர் சிவப்பாயிருந்தாலும் பஞ்சைப் போலாகும்.’ (ஏசா. 1:18) மேலும் அவர் கூறினார். ‘ரபிமார்கள் ஏற்கெனவே போதனை (Talmud) புத்தகத்தில் குறித்து வைத்துள்ளார்கள். கோழி வெள்ளை நிறமெனில் பாவம் இல்லை. ஆகவே யூதர்களின் பாவத்தை சுமக்க இயலும். ஆனால் சிகப்பு நிறம் உடையதாக இருந்தால் பாவங்களால் முற்றிலுமாக மூடப்பட்டிருக்கும். ஆகவே நம்முடைய அக்கிரமங்களை சுமக்க தகுதியற்றது.’

“வேறு எந்தப் பிராணியையும் உபயோகிக்காமல் ஒரு சேவலை உபயோகிப்பதின் காரணம் இதுதான். எபிரேய மொழியில் ஒரு மனிதன் கிவர்(Gever) என்று அழைக்கப்படுகிறான். இப்பொழுது இந்த மனிதன் பாவம் செய்திருந்தால் அவன் அதற்குரிய தண்டனையை அனுபவிக்க வேண்டும். ஆனால் தண்டனை யூதர்களால் சுமக்கக் கூடாத அளவிற்கு பாரமுள்ளதாக இருப்பதால் ரபிமார்கள் அதற்குப் பதிலாக ஒரு சேவலைக் கட்டளையிட்டுள்ளனர். அது கல்தேய மொழியில் கிவர் (gever) என்று அழைக்கப்படுகின்றது. இப்படியாக தேவ நீதி திருப்தி பண்ணப்பட்டு விட்டது என்று எண்ணிக் கொள்ளப்படுகிறது. எப்படியெனில் கிவர் (gever) அதாவது மனிதன் பாவம் செய்த படியால் ஒரு கிவர் (gever) அதாவது சேவல் ப-யாகச் செலுத்தப்படுகிறது.

“இந்த வீணான கண்டுபிடிப்பு மிகுந்த ஆச்சரியத்தைக் கொடுக்கக் கூடியதாக இருக்கலாம். தற்காலத்தில் பாவ நிவாரணமே கிடையாது என்று அநேக யூதர்கள் வாதிடுகிற வேளையில், அந்த தேசத்தின் சபையினர் பாவத்திற்கு ப- முற்றிலும் அவசியம் என்று சிந்திக்கக் கூடியவர்களாக இருக்கிறார்கள். மேலும், இரட்சிப்புக்கு மனந்திரும்புதல் என்கிற நிவாரணம் தேவை என்ற உணர்வையும் பெற்று இருக்கிறார்கள். ரபிமார்களின் கட்டுக்கதைகளை வாசிக்காமல், யூதர்கள் வேதத்தை வாசிப்பார்கள் என்றால் அவர்கள்

ஆண்டவராகிய இயேசுவே உண்மையான மேசியா, அவருடைய சொந்த இரத்தமே பாவத்திற்கு நிவாரணமாக அமைந்தது என்பதை கண்டு கொள்வார்கள். அவர்கள் தங்களுடைய வீணான கற்பனையால், ஒரு சேவலைப் ப-யிடுவதினால் அடைந்தாயிற்று என்று எண்ணுகிறார்கள். மனிதன் பாவம் செய்தான், மனிதனாகிய இயேசு கிறிஸ்துவே தம்முடைய ஆத்துமாவையே குற்ற நிவாரண ப-யாக ஒப்புக் கொடுத்தார்.” ஏசா. 53:10

### முதலாவது யூதருக்கு

அப்படியானால் இஸ்ரவேல் (உண்மையாக இருந்த சிலரைத் தவிர) அவர்களுடைய பிரமாணங்களால் குருட்டாட்டம் அடைவார்கள் (ரோமர் 11:9) என்று ஆண்டவர் முன்னறிவித்தது இயற்கையாகவே நிறைவேற்றிற்று என்று நாம் பார்க்கிறோம். மேலும், ஆயிர வருட காலத்திற்குரிய நன்மைகளும், நிபந்தனைகளும், மற்றவர்களைக் காட்டிலும் அவர்களை அதி சீக்கிரமாக ஆசீர்வதிக்கும் என்று அவர் முன்னறிவித்தார். முற்றிலும் அது இயல்பான வழியில் வர இருக்கிறது, அது சரியான காரணங்களின் விளைவாக வரும்.

இப்படியாக சுவிசேஷ யுக நன்மைகள் அவர்களுக்கு முதலாவதாக கொடுக்கப்பட்டது போன்று, ஆயிர வருட யுக நன்மைகளும், அவர்களுடைய உடன்படிக்கை போன்ற காரணத்தினால் முதலாவது கொடுக்கப்படும். இறுதியில் அது சிமியோன் தீர்க்கத்தரிசனமாக உரைத்தது போன்று இருக்கும். “இந்தக் குழந்தை இஸ்ரவே-ல் அநேகர் விழுகிறதற்கும் எழுந்திருக்கிறதற்கும் நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறது.” மேலும், கிருபையில் இருந்து விழுந்து போன நாடு, மறுபடியும் எழுப்பப்படுவதற்கான காலம் சமீபித்திருக்கிறது.

ஆனாலும் எல்லாரும் செய்கின்ற பொதுவான தவறை நாமும் செய்யாமல் பாதுகாத்துக் கொள்வோமாக. அவர்கள் இந்த வாக்குத்தத்தங்களில் ஏதோ ஒன்றைப் பார்த்து அதை சொல்லர்த்தமாக, அப்படியே இருக்கிற வண்ணமாக எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று நினைக்கிறார்கள். அதாவது: “நான் இதற்கு பின்பு திரும்பி வந்து, விழுந்து போன தாவீதின் கூடாரத்தை மறுபடியும் எடுப்பித்து,

அதிலே பழுதாய்ப் போனவைகளை மறுபடியும் சீர்படுத்தி, அதைச் செவ்வையாக நிறுத்துவேன்.” “கர்த்தராகிய தேவன் அவருடைய பிதாவாகிய தாவீதின் சிங்காசனத்தை அவருக்குக் கொடுப்பார்.” (அப். 15:17; லூக். 1:32; எசே. 37:24) இஸ்ரவேல் தங்களுடைய சொந்த தேசத்திற்கு திரும்பும், எருசலேம் அதன் மண் மேட்டில் கட்டப்படும் என்பது சொல்லாத்தமாக நடைபெறும் என்பதைக் குறித்து கேட்க முடியாது. ஆனால், அதே சமயம் தாவீதின் கூடாரம் மற்றும் சிங்காசனம் என்பது நிஜமான கற்கள், பலகைகள் போன்றவற்றைக் குறிக்காது என்பதை நாம் அறிந்துள்ளோம். தாவீதின் கூடாரத்தை மறுபடியும் நிலை நிறுத்துவது என்பது தாவீதின் வம்சாவளியினர் சிலரிடத்தில் இராஜாக்கத்தை, அதிகாரத்தை மறுபடியும் நிலை நிறுத்துவதைக் குறிக்கிறது. இயேசு கிறிஸ்து தான், தாவீதின் வீட்டின் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட சந்ததியாகவும், அவனுடைய சிங்காசனத்திற்கு வாரிசாகவும் இருக்கிறார்; மேலும், அவருடைய அதிகாரம் ஸ்தாபிக்கப்பட தொடங்கும் போது, அதுதான் தாவீதின் முந்திய தற்கா-க வீடு அல்லது கூடாரத்தை, பல நூற்றாண்டு காலமாக விழுந்து போய் புழுதியில் கிடந்ததை, எழுப்புவதின் (நிரந்தரமான ஸ்தாபகமாக ) ஆரம்பமாக இருக்கும். அதன்படியே மேசியா உட்காரும் தாவீதின் சிங்காசனம் என்பது பலகை, தங்கம் அல்லது தந்தத்தால் செய்யப்பட்டது என்று பொருள்படாது. ஆனால் அது அவர் அப்பியாசப்படுத்திய கௌரவத்தை, வல்லமையை, அதிகாரத்தை குறிக்கிறது. இந்த அதிகாரம் அல்லது சிங்காசனத்தை தாவீது சில வருடங்கள் உடையவனாக இருந்தான். ஆனால் இது யேகோவாவின் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்ட நம்முடைய ஆண்டவராகிய இயேசுவினால் அதிக மேன்மையுடன் நிரப்பப்படும்.

ஆனால் தாவீதிற்கு என்ன அதிகாரம் இருந்தது, எதை அவன் உபயோகித்தான்? தாவீது “யேகோவாவின் சிங்காசனத்தில் வீற்றிருந்தான்.” (1 நாளா.29:23) இதே அதிகாரம் தான் கிறிஸ்துவை அவருடைய ஆயிரம் வருட இராஜ்யத்தில் ஆதரிக்கும். ஆகவே சரியாகப் பார்க்கும் போது தாவீதும் அவனுடைய சிங்காசனம் அல்லது தீவ்ய அதிகாரம் நிஜமான இஸ்ரவேல் தேசத்தில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டது,

கிறிஸ்துவுக்கும் அவருடைய இராஜ்யத்திற்கும் நிழலாக மாத்திரம் இருந்தது. ஆகவே தாவீது தகுதி உள்ளவன் என்று காணப்பட்டால் அவனுக்குக் கிடைக்கிற முக்கிய கனமானது, “பிரபுக்களில்” ஒருவராக இருப்பது; இம்மானுயேல், தம்முடைய பூமிக்குரிய இராஜ்யத்தை அவருக்குக் கொடுப்பார். சங். 45 :16

தாவீதின் பெயரும், அவனுடைய இராஜ்யமும் நிழலாக உள்ளது. தாவீது என்கிற பெயருக்கு பொருள் பிரியமானவன் என்பதாகும். அந்த நாளிலும் தேவனுடைய நேச குமாரன் தான் பூமி அனைத்திற்கும் இராஜாவாக இருப்பார், நிழலாகக் காட்டப்பட்ட பழைய தாவீது அல்ல. அதோடு கூட புதிய எருசலேம் அல்லது பரலோக அல்லது ஆவிக்குரிய நகரத்திற்கும், பழைய எருசலேமின் மண் மேட்டின் மேல் கட்டப்பட இருக்கிற எருசலேமுக்கும் இடையில் உள்ள வித்தியாசத்தை தெளிவாக அறிந்து கொள்வது நல்லது. புதிய எருசலேமுக்கு அப்போஸ்தலர்கள் பன்னிரண்டு அஸ்திபாரங்களாக இருக்கிறார்கள். பழைய எருசலேமுக்கு வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட புதுப்பித்தல் என்பது கட்டடங்கள் போன்றவற்றைக் கட்டுவது மாத்திரமல்ல, விசேஷமாக இஸ்ரவே-ன் ஆட்சியை மறுபடியும் அமைப்பதாகும். ஏனெனில் தீர்க்கதரிசனத்தில் ஒரு நகரம் என்பது எப்பொழுதும் ஒரு ஆட்சிக்கு அடையாளமாக இருக்கிறது. ஆகவே எருசலேம் பழைய அஸ்திபாரத்தின் மேல் மீண்டும் கட்டப்படுவது என்கிற வாக்குத்தத்தம், இஸ்ரவேல் ஒரு தேசமாக ஒழுங்குபடுத்தப்படுவதைக் குறிக்கிறது. அது இதற்கு முன்பு இருந்தது போலவே, ஒரு ஜனத்தின் மேல் யேகோவாவின் அபிஷேகம் பெற்றவர் அதிகாரம் கொண்டிருந்தது போன்று இருக்கும். புதிய எருசலேம் என்பது மகிமையான சுவிசேஷ சபைக்கு, இராஜ்யத்தின் வல்லமைக்கு, ஆவிக்குரிய விதத்தில் அடையாளமாக இருக்கும். அது மனிதர்களின் கண்களுக்கு புலப்படாவிட்டாலும், சர்வ வல்லமை இருக்கும். அது பூமிக்கு இறங்கி வருவது (வெளி. 21:2), “உம்முடைய இராஜ்யம் வருவதாக” என்கிற நம்முடைய ஆண்டவரின் ஜெபத்தின் விண்ணப்பம் நிறைவேறுவதைக் காட்டுகிறது. அது இறங்கி வருவது படிப்படியாக இருக்கும், திடீரென இருக்காது. அது ஏற்கெனவே வந்து கொண்டு இருக்கிறது, அதிகாரத்திற்குள் வந்து

கொண்டிருக்கிறது. இதன் விளைவாகத்தான் பழைய எருசலேம் திரும்பி ஸ்தாபிக்கப்படுவதற்கான ஆரம்ப வேலைகள் நடைபெறுவதைக் காண்கிறோம். இறுதியில் நம்முடைய ஆண்டவரின் ஜெபத்தில் கூறப்பட்டதின் பலன்கள் கிடைக்கும். அதாவது “உம்முடைய சித்தம் பரமண்டலத்திலே செய்யப்படுகிறது போலப் பூமியிலேயும் செய்யப்படுவதாக” என்பதாகும். புதிய எருசலேமும், புதிய வானமும் ஒன்றுதான். அது புதிய ஆவிக்குரிய, ஆட்சி செய்கிற அதிகாரத்தைக் குறிக்கிறது.

ஏற்கெனவே ஆராய்ந்து பார்க்கப்பட்ட தீர்க்கதரிசனமாகிய 1878ம் ஆண்டில் தான் இஸ்ரவேல் இராஜாவுக்காக காத்திருந்த “இரட்டிப்பான காலம்” நிறைவேறியது என்பதையும், அவ்வேளையில் இருந்து அவர்கள் நன்மைக்கு திரும்புவதையும், தங்கள் குருட்டாட்டத்தில் இருந்து திரும்பும் காலம் வந்து இருக்கிறது என்பதையும் காண்கிறோம். அதன்பிறகு “எருசலேமுடன் பட்சமாய் பேசி, அதின் போர் முடிந்தது என்றும் (இரட்டிப்பான காத்திருப்பு), அதின் அக்கிரமம் நிவிர்த்தியாயிற்று என்றும், அது தன் சகல பாவங்களினிமித்தம் கர்த்தரின் கையில் இரட்டிப்பாய் அடைந்து தீர்ந்தது என்றும் அதற்கு கூறுங்கள்” (ஏசா. 40 : 1,2) என்பதற்கு ஏற்ற காலமாயிருக்கும்.

ஆகவே அந்த நாளி-ருந்து, நன்மை அந்த ஜனங்களுக்கு திரும்பி வருவதற்கான அடையாளங்களையும், தங்களுடைய சொந்த நாட்டிலே மறுபடியும் நாட்டப்பட்டு அவர்கள் மறுபடியும் ஒரு பெரிய தேசமாக கட்டப்படுவதற்கான நடவடிக்கைகளையும், அவைகள் தேவனுடைய பல்வேறு வாக்குத்தத்தங்களின்படி உள்ளது என்பதையும் நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும். ஏனெனில், “நான் இவ்விடத்தி-ருந்து, கல்தேயர் (பாபிலோன் - இரகசியமாகிய பாபிலோன், கிறிஸ்தவ உலகம் வசனம் 9ல் கூறப்பட்டபடி - அவர்கள் தூக்கியெறியப்பட்ட பின்னர் கிறிஸ்தவ நாடுகள் என்று அழைக்கப்படுகின்ற எல்லா தேசங்களுக்குள்ளும் சிதறடிக்கப்பட்டுள்ளார்கள்) தேசத்துக்குச் சிறைப்பட்டுப் போகவிட்ட யூதரை நான் இந்த நல்ல அத்திப்பழங்களுக்கு ஒப்பிட்டு, அவர்களுக்கு

நன்மையுண்டாக அவர்களை அங்கீகரிப்பேன். (அவர்களுடைய கட்டுப்பாட்டுக்கும், தண்டனைக்குமாக - மறைமுகமான நன்மை) அவர்களுக்கு நன்மையுண்டாக நான் என் கண்களை அவர்கள் மேல் வைத்து, அவர்களை இந்த தேசத்துக்குத் திரும்பி வரப்பண்ணி அவர்களைக்கட்டுவேன், அவர்களை இடிக்கமாட்டேன், அவர்களை நாட்டுவேன், அவர்களை பிடுங்கமாட்டேன். (இது நிஜமான பாபிலோனின் சிறையிருப்பி-ருந்து திரும்பி வந்ததைக் குறிக்காது. ஏனெனில் அவர்கள் திரும்பி வந்த பிறகு அவர்கள் மறுபடியும் பிடுங்கப்பட்டார்கள், நாட்டப்பட்டார்கள்) நான் கர்த்தர் என்று அறியும் இருதயத்தை அவர்களுக்குக் கொடுப்பேன்; அவர்கள் என் ஜனமாயிருப்பார்கள், நான் அவர்கள் தேவனாயிருப்பேன்; அவர்கள் தங்கள் முழு இருதயத்தோடும் என்னிடத்திற்கு திரும்புவார்கள் என்று இஸ்ரவே-ன் தேவனாகிய கர்த்தர் சொல்லுகிறார். எரே. 24:5-7

“கர்த்தர் சொல்லுகிறது என்னவென்றால்: இதோ, நான் யாக்கோபுடைய கூடாரங்களின் சிறையிருப்பைத் திருப்பி, அவன் வாசல்தலங்களுக்கு இரக்கஞ் செய்வேன்; நகரம் (எருசலேம்) தன் மண் மேட்டின் மேல் கட்டப்பட்டு, அரண்மனை (தேவாலயம்) முன் போல நிலைப்படும். அவர்கள் பிள்ளைகள் முன் போ-ருப்பார்கள்; அவர்கள் சபை எனக்கு முன்பாகத் திடப்படும்; அவர்களை ஒடுக்கின யாவரையும் தண்டிப்பேன். அவர்களுடைய பிரபு அவர்களில் ஒருவனாயிருக்க, அவர்களுடைய அதிபதி அவர்கள் நடுவி-ருந்து தோன்றுவார்; இதோ, நான் அவர்களை வட தேசத்தி-ருந்து வரப்பண்ணி, (ரஷியா - இப்பொழுது ஜீவிக்கிற யூதர்களில் 3ல் 2 பங்கு அங்கு இருக்கிறார்கள்) அவர்களை பூமியின் எல்லைகளி-ருந்து கூட்டி வருவேன்..... மகா கூட்டமாய் இவ்விடத்துக்குத் திரும்புவார்கள். அழுகையோடும் விண்ணப்பங்களோடும் வருவார்கள்; அவர்களை வழி நடத்துவேன்.... ஜாதிகளே, நீங்கள் கர்த்தருடைய வார்த்தையைக் கேட்டு, தூரத்திலுள்ள தீவுகளில் அறிவித்து, இஸ்ரவேலைச் சிதறடித்தவர் அதைச் சேர்த்துக் கொண்டு, ஒரு மேய்ப்பன் தன் மந்தையைக் காக்கும் வண்ணமாக அதைக் காப்பார் என்று சொல்லுங்கள். கர்த்தர் யாக்கோபை மீட்டு,

அவனிலும் பலத்தவனுடைய கைக்கு அவனை நீங்கலாக்கி விடுவிக்கிறார். அவர்கள் வந்து, சீயோனின் உச்சியிலே கெம்பீரித்து, கர்த்தர் அருளும் கோதுமை, திராட்சை ரசம், எண்ணெய் ஆட்டுக்குட்டிகள், கன்றுக் குட்டிகள் என்பவைகளாகிய இந்த நன்மைகளுக்காக ஓடி வருவார்கள்; அவர்களுடைய ஆத்துமா நீர்ப்பாய்ச்சலான தோட்டம் போ-ருக்கும்; அவர்கள் இனித் தொய்ந்து போவதில்லை.” எரே. 30:18, 20,21; 31: 8-12

மாபெரும் மீட்பர், அவர்களால் ஒரு முறை நிராகரிக்கப்பட்டவர் அந்த ஜனத்தின் ஜீவிக்கிற சந்ததியினரை நிலைவரப்பண்ணி, உயர்த்துவது மாத்திரமன்றி, மரித்தோர்களையும் திரும்பி வரப்பண்ணுவார். ஏனெனில், “கர்த்தராகிய ஆண்டவர் உரைக்கிறார், இதோ, என் ஜனங்களே, நான் உங்கள் பிரேதக் குழிகளைத் திறந்து, உங்களை உங்கள் பிரேதக் குழிகளி-ருந்து வெளிப்படவும், உங்களை இஸ்ரவேல் தேசத்துக்கு வரவும் பண்ணுவேன்.... உங்கள் பிரேதக் குழிகளைத் திறந்து, உங்களை உங்கள் பிரேதக் குழிகளி-ருந்து வெளிப்படப் பண்ணும் போது, நான் கர்த்தர் என்று அறிந்து கொள்ளுவீர்கள். என் ஆவியை உங்களுக்குள் வைப்பேன்; நீங்கள் உயிரடைவீர்கள்; நான் உங்களை உங்கள் தேசத்தில் வைப்பேன்; அப்பொழுது நான் கர்த்தர் என்று அறிந்து கொள்ளுவீர்கள்; இதைச் சொன்னேன், இதைச் செய்வேன் என்று கர்த்தர் உரைக்கிறார்.” எசே. 37: 12-14

இந்த அற்புதமான வாக்குத்தத்தங்கள் 24 மணி நேரம் கொண்ட ஓரே நாளில் நிறைவேறாது. ஆனால் ஆயிர வருட நாளின் போது நிறைவேறும். பெர்-ன் பட்டணத்தில் 1878ம் ஆண்டு நடைபெற்ற நாடுகளின் கூட்டத்தின் (Berlin Congress of Nations) மூலமாக அவர்களுக்கு ஒரு குறிப்பிடத்தக்க ஆரம்பம் கிடைத்தது. யூதர்கள் இப்பொழுது அவர்களுடைய பிதாக்களின் தேசத்தில், நூற்றாண்டுகளாக பெற்றிருந்ததை விட அதிகமான சிலாக்கியங்களை அனுபவிக்கிறார்கள். இனி அவர்கள் கர்வம் நிறைந்த துருக்கியர்களுக்கு வெறும் “நாய்கள்” அல்ல.

பாலஸ்தீனாவை ஒரு பாதுகாக்கப்பட வேண்டிய பிரதேசமாக

இங்கிலாந்து ஏற்றுக் கொண்டது என்பது பொதுவாக எல்லோருக்கும் தெரியாது என்று நாம் நினைக்கிறோம். உண்மையிலேயே துருக்கியின் ஆசியப் பிரதேசங்கள் அனைத்தையும் அவ்விதமாக ஏற்றுக்கொண்டதில், இதுவும் ஒன்று. இங்கிலாந்து வெகு காலமாக துருக்கியை பாதுகாக்க வேண்டும் என்று நினைத்ததற்கு மூன்று காரணங்கள் உண்டு. முதலாவதாக, துருக்கியின் செல்வந்தர்கள் துருக்கி நாட்டின் கடன் பத்திரங்களை பெற்றிருந்தார்கள். இரண்டாவதாக, துருக்கி தன்னுடைய பக்கத்தில் இருக்கும் நாடுகளில் ஏதாவது ஒன்றின் பக்கம் சென்றால் அல்லது அவர்களுக்குள் அது பங்கிடப்பட்டால், இங்கிலாந்து தேசத்திற்கு ஒன்று குறைவாகக் கிடைக்கலாம், அல்லது ஒன்றுமே கிடைக்காமல் போகலாம். இதனால் மற்ற எதிரி நாடுகள் இங்கிலாந்து நாட்டை விட அதிக முக்கியத்துவம் பெற்று, ஐரோப்பாவின் காரியங்களில் அதிக அதிகாரம் பெற்றுவிடலாம். மூன்றாவதாக, முக்கியமாக இங்கிலாந்து உணர்ந்து கொள்ளுவது என்னவெனில், துருக்கி அரசாங்கம் வழியை விட்டு அகன்று விட்டால் ரஷியாவின் ஆதிக்கம் தெற்கு ஆசியாவில் அதிகரிக்கும். அதன்பின் இந்திய சாம்ராஜ்யத்தையும் அபகரிக்க எண்ணும். இதற்கு இங்கிலாந்தின் ராணிதான் சக்கரவர்த்தினி, மேலும் இதி-ருந்து வியாபாரம் போன்றவைகள் மூலம் அதிகமான வருமானமும் வருகிறது. ஆகவே இங்கிலாந்தில் உள்ள ராயல் அல்லது டோரி (Royal or Tory) கட்சி வலுவூடன் துருக்கியர்களை ஆதரிப்பதைக் காண்கிறோம். 1878ல் ரஷியா கான்ஸ்டாண்டின் நோபிலுக்குள் (Constantinople) நுழைய இருந்த போது, இங்கிலாந்து குறுக்கிட்டு கடற்படை கப்பல்களை (Gun boats) துறைமுகத்திற்குள் அனுப்பியது. இதன் விளைவாக வந்தது தான், ஜூன் 13ம் தேதி 1878ம் ஆண்டு நடந்த பெர்-ன் கூட்டம் (Berlin Conference) ஆகும். இதில் முக்கிய நபராக இருந்தவர் ஒரு எபிரேயர், அவர் இங்கிலாந்து தேசத்தின் பிரதம மந்திரி ஆவார். அவர் பெயர் பிரபு பீக்கான்ஸ் பீட்டு என்பதாகும். அப்பொழுது துருக்கி அப்படியே இருக்கும்படியாக அதன் காரியங்கள் தீர்மானிக்கப்பட்டன. இருந்தாலும் இறுதியில் அது துண்டாடப்பட்டால் பெரிய வல்லரசுகள் எந்தப் பகுதியை பிடித்துக் கொள்ளலாம் என்று எதிர்பார்த்து, அதன் பிரதேசங்களை ஒழுங்கு

பண்ண வேண்டியதிருந்தது. இந்த வேளையில் தான் துருக்கியின் அதிகாரத்தில் இருந்த எல்லா பிரதேசங்களுக்கும் அதிகமான மத சுதந்திரம் கொடுக்கப்பட்டது. இங்கிலாந்து, துருக்கியோடு செய்து கொண்ட இரகசிய ஒப்பந்தத்தின் மூலம் அதன் ஆசிய பிரதேசங்களுக்கு பாதுகாவலர் ஆனது. சரித்திர ஆசிரியர் ஜஸ்டின் மெக்கார்த்தி (Justin Mecarthy) பின்வருமாறு கூறுகிறார்:

“ஆங்கிலேய அரசாங்கம், துருக்கிக்கு ஆசியாவில் உள்ள அதன் சொத்துக்களையெல்லாம், எல்லா படையெடுப்பினின்றும் பாதுகாப்பதாக உறுதியளித்தது... அதுதானே துருக்கியை எல்லா படையெடுப்பி-ருந்தும் ஆக்கிரமிப்பி-ருந்தும் காப்பாற்ற உறுதியளித்ததுடன் இந்த திட்டத்தை செயல்படுத்த நல்ல வசதியான இடம் வேண்டும் என்பதற்காக சைப்பிரஸ் (Cyprus) ஐ எடுத்துக் கொண்டது.”

இதி-ருந்து நாம் பார்ப்பது என்னவெனில் பாலஸ்தீனா, ஆசியா பிரதேசங்களில் ஒன்றானதாக ஏற்கெனவே இங்கிலாந்தின் பராமரிப்பில் உள்ளது. இதனால் யூதர்களின் நலனுக்கு எதிராக அதன் திட்டங்களை செயல்படுத்துவதில் துருக்கி அதிக ஆர்வம் காட்டவில்லை. தெய்வாதீனமாக வடக்கத்திய நாடுகளான ரஷ்யா, மற்றும் ருமேனியாவில் யூதர்கள் துன்பப்படுத்தப்பட்டதால் நிச்சயமாகவே இது இந்த நாடுகளில் இருந்து தங்களுடைய சொந்த நாட்டிற்கு குடியேற்றத்தை திறந்து விட்டது. இந்த சூழ்நிலைகளினால் பாலஸ்தீனாவிலும் விசேஷமாக எருசலேமிலும், வைதீக யூதர்களின் தொகை அதிகமானது. யூதர்கள் பல நூற்றாண்டுகளாக சிறுபான்மையினராக இருந்த போதிலும், இப்பொழுது எருசலேமில் மற்ற எல்லா தேசத்தவர்களைக் காட்டிலும் அதிக தொகையினராக இருக்கிறார்கள்.

சிறிது காலத்திற்கு முன்பாக நியூயார்க் ஹெரால்டு (New York Herald) என்ற பத்திரிக்கை இங்கிலாந்து கிரீட் (Crete) தீவை எடுத்துக் கொண்டதைப் பற்றியும், எகிப்தை பிடித்துக் கொண்டது பற்றியும் துருக்கி, அதன் பிரதேசங்களின் பொதுவான நிலை பற்றியும் பின்வருமாறு கூறியது:

“நாம் வேகமாக சென்று கொண்டிருக்கிற யுகத்தில் ஜீவிக்கிறோம். சரித்திரம் கூட அகூர வேகத்தில் உண்டாக்கப்படுகிறது; யுத்தங்கள் வருடக் கணக்காக நடப்பதுண்டு; நாகரீகம் மெதுவாக முன்னேறியது; நாடுகளின் இடையில் தகவல் தொடர்பும், அதனால் நாடுகளுக்கேயான பலா பலன்களும் தாமதமாகி வந்தன. இப்பொழுது ஒரு நாட்டில் புதிதாக கண்டு பிடிக்கப்படுவது உடனடியாக ஆயிரக்கணக்கான மைல்களுக்கு அப்பால் உள்ளவர்களுக்குத் தெரிகிறது. முழு உலகமும் ஒரே நேரத்தில் கண்டு பிடிப்பினால் பயன் பெற முடியும். குறிப்பாக அரசியல் அவசரம் காணப்படுகிறது. ராஜதந்திரிகளின் திட்டங்கள் முடிவு பெறுவதற்கு பல தலை முறைகள் தேவைப்பட்டன. இப்பொழுது துணிகரமான திட்டங்கள் திட்டமிடுகிறவர்களால் செயல்படுத்தப்படுகிறது. ஒரு கண்டத்தின் வரை படம் ஒரு வாரத்திற்குள் மாறி விடுகிறது. கிழக்குப் பக்கத்தில் காந்தம் போன்று உள்ள பிரச்சனையினால் விசேஷமானபடி தெளிவாக, சரித்திரம் சிருஷ்டிக்கப்படுவதும், சீக்கிரமாக சம்பவங்கள் நடைபெறுவதும் தெரிகிறது... இந்த மாதிரியான முரண்பாடான அக்கரைகளுக்குள் யூதர்களுக்கு, கிறிஸ்தவர்களுக்கு மற்றும் முகமதியர்களுக்கு பிரியமான தேசமாக பாலஸ்தீனா இருக்கிறது. இராஜதந்திரி இந்த விஷயம் தான் முக்கியமானது என்கிறார். தன்னுடைய நாட்டு மக்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு அவர் கூறுகிறார். அது பசுமை நிறைந்த பிரதேசம், புராதன காலத்தில் லட்சக்கணக்கான மக்களுக்கு அது வாழ்வளிக்கிறதாக இருந்தது. வியாபாரத்திற்கு அது உகந்த இடமாக காணப்பட்டது. முந்தைய காலங்களில் அதன் கடல் துறைமுகங்கள் எப்பொழுதும் சுறுசுறுப்பும், செல்வமும் நிறைந்ததாக இருந்தது. இதனால் தீருவும் சீதோனும் புகழ் பெற்று விளங்கின. அது ஐரோப்பாவும், ஆசியாவும் கூடும் இடத்தில் இருக்கிறபடியால் அது இருக்கிற இடம் மிகவும் விரும்பப்படத்தக்கது. ஆகவே அப்படியாக தேசிய பற்று உள்ள இருதயத்திற்கு பாலஸ்தீனா மிகவும் பிடித்தமானதாக இருந்தது. சரித்திர ஆசிரியர் கூறுகிறார்: முதலாவது நடந்தது சர்வதேச அளவில் என்றால் அது பாலஸ்தீனாவின் மேல் நடந்த படையெடுப்புதான்;

அந்த நாளில் இருந்து இந்த நாள் வரை அது எப்பொழுதும் ஆர்வத்தை தூண்டுவதாக இருந்திருக்கிறது. ஆகவே அவரும் பாலஸ்தீனாவின் எதிர்காலத்தைக் குறித்து கரிசனை உள்ளவராக இருக்கிறார். பரிசுத்த பூமி என்று அழைக்கிற மதவாதி, அதன் மேல் வைத்திருக்கிற தனது விருப்பத்தைக் காட்டுவதற்கு வார்த்தைகள் இல்லாது இருக்கிறார். அவருக்கு ஒவ்வொரு கல்லும் ஒரு காவியம், ஒவ்வொரு மரமும் ஒரு கவிதை. அனுபவம் உள்ள வியாபாரி நினைப்பது எப்படியெனில், ஆசிய ரயில் போக்குவரத்து ஏற்படுத்தப்பட்டவுடன், சீக்கிரத்திலே ஒரு நிலையான அரசாங்கம் ஏற்படுத்தப்பட்டவுடன், அது சாத்தியமாகும். அப்பொழுது பாலஸ்தீனா அமைந்திருக்கிற இடம் பூலோக ரீதியில் பார்க்கும் போது ரயில் போக்குவரத்து, ஆசியாவின் வாணிகப் பொருட்களை ஐரோப்பிய, அமெரிக்காவின் சந்தைக்கு கொண்டு செல்ல, அங்கேயிருந்து இங்கு கொண்டு வர, ரயில் வழித்தடம் மிக உதவியாக இருக்கும் என்பதாகும். சாலொமோனின் நாட்களில் மூன்று கண்டங்களின் வர்த்தகம், இதன் எல்லைக்கு வந்தடைந்தது போன்று, இந்தக் கண்டங்களின் எதிர்கால வர்த்தகமும் இதே மாதிரியாக இருக்கும். இவைகளெல்லாம் செயல்படுத்தப்படுவதற்கு அதிக காலம் ஆகும் என்றாலும் அதைப் பற்றிய ஆவல் நின்றுவிடவில்லை. ஒரு சிகாகோ (Chicago) அல்லது ஒரு சான் பிரான்சிஸ் கோ (San Francisco) வெட்டாந்தரையாக ஒரு காலத்தில் இருந்தது. இப்பொழுது ஜனங்களால் நிறைந்து இருப்பதை எண்ணி, இந்தக் காலத்தில் சம்பவங்கள் துரிதமாக நடைபெற்று விடுகின்றன என்று கூறி இன்னமும் காத்திருக்கிறார்.

“மனம் சோர்ந்து போன நிலையில் இருக்கும் துருக்கி, தனது பிடியைத் தளரவிட்டால் கிடைக்கிறதை சுருட்டிக் கொள்ளலாம் என்று பெரிய கிறிஸ்தவ வல்லரசுகள் ஆவலோடு காத்திருக்கும் வேளையில் ஒரு முக்கியமான நபர் முன் வந்து “தேசம் என்னுடையது” என்கிறார். வல்லரசுகள் பேசுவது யார் என்று பார்க்க திரும்பினால், அது ஒரு யூதன், முதன்முறையாக பாலஸ்தீனா மீது ஆக்கிரமிப்பு வந்த போது இருந்த குடும்பத் தலைவனின் பிள்ளை, அவனே அது 36 நூற்றாண்டுகளாக இருந்த பிரச்சனைக்குப் பின்னர் தனக்கு திருப்பிக்

கொடுக்கும் போது அதை மிகவும் சந்தோஷத்துடன் பிரசன்னமாகி பெற்றுக் கொள்ளக்கூடும்.

“என்ன ஆச்சரியமான யதேச்சையாக ஏற்படும் ஒத்த நிகழ்ச்சி ! இல்லை, ஏதோ தற்செயலாக இது நடந்ததல்ல, என்னுடைய எதிர்காலம் இதில் அடங்கியிருக்கிறது என்கிறான் யூதன். இந்த பிரச்சனையில் பாலஸ்தீனாவைப் பொறுத்த மட்டில், யூதனின் எதிர்காலம் என்னவென்பதை சற்றுப் பார்ப்போம். தேசங்கள் ஒரு யோசனையில் இருந்து பிறக்கிறது. ஜெர்மானிய ஒற்றுமை என்கிற யோசனையில் இருந்து ஜெர்மானிய வல்லரசு பிறந்தது. அது வெர்செயில்ஸ் (Versailles) என்கிற இடத்தில் இருந்து உலகத்திற்கு பிரகடனப்படுத்தப்பட்டது. ஜெர்மனியின் நலனுக்காக பிரான்ஸ் தேசத்து துப்பாக்கிகள் ஆமென் என்று கூறி ஒத்துழைப்பு அளித்தன. இத்தா-யா இரிடெண்டாவின் (Italia Irridenta) கூக்குரல் - - ருந்து இன்றைய புது இத்தா- உருவானது; அதன் முழக்கம் மத்திய தரைக்கடல் கரையை மறுபடியும் எழுப்பும். புராதன கால கிரேக்க சம்பிரதாயத்தி-ருந்து இன்றைக்குள்ள நவநாகரீக கிரேக்க தேசம் உருவாக்கப்பட்டது. ஆகவே யூதனின் நெடுநாளைய ஆவல் இன்னமும் பூர்த்தி செய்யப்படாமல் இருக்கிறது என்பதை கிறிஸ்தவன் அறிந்து கொள்ளலாம். பாலஸ்தீனா யூதனுக்கே சொந்தம் என்பதை அவர்கள் முற்றிலுமாக ஏற்றுக் கொள்ளும் போது, அவன் மாத்திரமே அந்த நாட்டின் எதிர்காலத்தை முழுமையாக அபிவிருத்தி பண்ண தகுதியுள்ளவனாக இருக்கும் போது, அவனிடத்தில் அந்த தேசம் இருக்கும் போது, பொறாமையுள்ள வல்லரசுகளின் பயத்தை அது நீக்கும். அதே வேளையில் அது நியாயமான செயல் என்பதோடு, சரித்திரத்தின் தியாகிகளுக்கு செய்யக்கூடிய நல்ல ஒரு நிவாரணமாகும்.

“யூதர்களைப் பொறுத்த வரை அவர்கள் இழந்ததைத் திருப்பிப் பெறும்படியாக எவ்வளவாக காத்திருக்கிறார்கள் என்பதை சொல்லத் தேவையில்லை. ஆப் என்கிற மாதத்தின் 9ம் தேதியில் அவர்கள் ஆலயங்களின் அழிவிற்காகவும் அவர்களது நாட்டின் தேசிய அளவிலான அழிவுகளுக்காகவும் அவர்கள் உபவாசம்



இருக்கிறார்கள். 'பூமியின் நான்கு திசைகளிலும் இருந்து எங்களை ஒன்றாக கூட்டிச் சேரும்' என்கிற ஜெபம் ஏறெடுக்கப்படாத காலை வேளை அல்லது சாயங்கால வேளை கிடையாது. 'பழைய காலத்தைப் போன்றே எங்கள் ஜனங்களைக் கூட்டிச் சேரும்.' 'எருசலேமின் மத்தியில் நீர்தங்கியிருக்கும்.' இந்த வார்த்தைகள் எல்லாபட்டணங்களிலும், யூதன் உலகத்தில் எந்தப் பகுதியி-ருந்தாலும் அங்கெல்லாம் சொல்லப்படுகிறது. இப்படியாக தொடர்ந்து செயல்படுவது கட்டுப்படுத்த முடியாததொன்று. இன்றைக்கும் கூட ஸ்பெயின் தேசத்து யூதர்கள் (தூரதேசமான இந்த நாட்டில் இருப்பவர்கள் கூட) 'Tierra Senta' என்று அவர்களால் அழைக்கப்படும் பாலஸ்தீனா தேசத்தின் மண்ணை, அவர்களின் மரித்தவர்களின் கண்களின் மேல் போடுகிறார்கள். இது பரிசுத்தமான மண்ணின் மேல் அவர்கள் வைத்திருக்கிற பரிதாபமான ஏக்கத்தைக் காட்டுகிறது.

“இரயில் வசதி எருசலேமுக்கு வரும் போது மேசியா வருகிறார் என ஏசாயா 66:20 மறைமுகமாக கூறுகிறது. அதில் தீர்க்கதரிசி பல்வேறு பிரயாணம் செய்யும் முறைமைகளின்படி நாடு கடத்தப்பட்டவர்கள் திரும்பி வருவதை தனது தரிசனத்தில் காண்கிறார். பிரயாணத்திற்காக உபயோகப்படுத்தப்பட்ட ஒரு முறையை அவர் 'Kirkarott' என்று அழைக்கிறார். அதின் ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பு வேகமாக செல்லும் ஒட்டகம் அல்லது நன்கு வளர்ந்த ஒட்டகம் என்று கூறுகிறது. ஆனால் அது தவறு. மொழிகளைக் குறித்து ஆராய்ச்சி செய்பவர்கள். 'Kar' என்பது சூளை என்றும் 'Karkar' செல்லுதல் அல்லது இயங்குதல் என்றும் அர்த்தப்படுத்துவதை விரும்பாமல், தீர்க்கதரிசி தனது தரிசனத்தில் கண்டதற்கு ஒரு வார்த்தையை கொடுக்க வேண்டும் என்பதற்காக ஒரு ரயில் வேகமாக ஓடுவதைக் குறிப்பிட்டு கூறுகின்றனர். 'நிக்கோலஸ் (Nicholos) ஆளுகை செய்யும் போது மீட்பு வருகிறது' என்பது ஏசாயா 63:4 வது வசனத்தின் ஒரு மறைமுகமான அர்த்தம் ஆகும். இதி-ருந்து Hebraists என்ற வார்த்தை வருகிறது. இதி-ருந்து Rashe Teloth என்கிற பதம் வருகின்றது. இதனால் 'எல்லா யூதாவும் யூதாவின் பிள்ளைகள் உபத்திரவப்படுத்தப்பட்டதின் விளைவாக மஸ்கோவேயின் (Muscovy)

சக்கரவர்த்தி நிக்கோலஸ் என்பவர் விழுந்து போவதைக் கேட்கவும் காணவும் செய்வார்கள். அந்த வீழ்ச்சிக்குப் பின்னர், நம்முடைய உண்மையான மீட்பு இருக்கும். யூதாவின் பிள்ளைகளுக்கு திஸ்பிய தீர்க்கதரிசியின் (ஏ-யா) நற்செய்தி சமீபத்தில் உள்ளது என்கிறார்கள். இவைகளெல்லாம் முக்கியமானவைகள். ஏனெனில் அவைகள் யூதர்களின் எண்ணத்தை சுட்டிக் காட்டுகிறது.”

சில சமயங்களில் உலக மனிதர்கள் தாங்கள் அறியாமலேயே உண்மையின் அருகே வந்து விடுகிறார்கள் என்கிற சிந்தனை, மேலே கூறப்பட்டவைகளின் மூலமாக எங்களுக்கு பலவந்தமாக வருகிறது. அதாவது முற்பிதாவான ஆபிரகாமின் மரணத்துக்கு 36 நூற்றாண்டுகளுக்குப் பின்னர் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசம் தனக்கும், தனது சந்தியினருக்கும் சொந்தமாகும் போது, தானே பிரசன்னமாகி பெற சந்தோஷப்படக்கூடும் என்பதை நினைத்துப் பார்க்கும் காரியமாகும். இது சிலருக்கு கவிதை மாதிரி தோன்றலாம். ஆனால் வேதம் இது உண்மை என்று கூறுகிறது. நாம் ஏற்கெனவே பார்த்தபடி (தொகுதி 1, அத். 14) ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபு, தானியேல் மற்றும் எல்லா பரிசுத்த தீர்க்கதரிசிகளும் பூரணமாக்கப்படுவார்கள். மரணத்தி-ருந்து எழுப்பப்பட்டு பூரண மனிதராக்கப்படுவார்கள். அதற்கு முன்பாக சுவிசேஷ சபை பூரணமடையும். (எபி. 11:40) அவர்கள் பூமியின் பிரபுக்களாக இருப்பார்கள். (சங். 45:16) அவர்கள் கண்ணுக்குப் புலப்படாத ஆவிக்குரிய இராஜாவாக இருக்கிற கிறிஸ்துவுக்கு பூலோகத்தில் கண்ணுக்குப் புலப்படக் கூடிய பிரதிநிதிகளாக இருப்பார்கள். ஆபிரகாமுக்கும், அவன் சந்ததியினருக்கும் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசம், நித்திய சுதந்திரமாக கொடுக்கப்பட்டது. அவன் அதை எதிர்காலத்தில் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். ஏனெனில் அவனுக்கு அதில் ஒரு அடி நிலமாவது கொடுக்கப்படவில்லை. அப். 7:5

சிகாகோ பத்திரிக்கையில் (Chicago Journal) பிரசுரிக்கப்பட்ட ஒரு கடிதம் பாலஸ்தீனாவில் இழக்கப்பட்ட எல்லாம் படிப்படியாக திரும்பிப் பெறப்படுதலுக்கான ஒரு அற்புதமான சாட்சியைப் பற்றி கூறுகிறது. அதன் மேலும், அதன் மக்கள் மேலும் தேவனால்

எதிர்காலத்திற்கென வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட ஆசீர்வாதங்களுக்கான ஆயத்தங்களை குறித்து பின்வருமாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது :

எருசலேம், நவம்பர் 23, 1887

“நாங்கள் இங்கே வசித்த ஆறு வருடங்களில் நடந்த மகிமையான காரியங்களை சாட்சியாக சொல்லுவதில் மிகவும் சந்தோஷப்படுகிறோம். ஆறு வருடங்களுக்கு முன்பாக நாங்கள் வந்த போது 14 பெரியவர்களும் 5 பிள்ளைகளுமாக இருந்தோம். யோப்பாவில் இருந்து நாங்கள் வந்த போது, பாழான பூமியைக் கண்ட போது, அது எங்களுடைய கவனத்தை மிகவும் ஈர்த்தது. எங்கேயும் எந்த பசுமையையும் காணமுடியவில்லை. ஒ-வ மரங்களும், திராட்சை செடிகளும் கோடை கால வெப்பத்தின் சாம்பல் நிற புழுதியால் மூடப்பட்டிருந்தது. அதற்குக் கீழாக எந்த பசுமையும் இருக்கும் என்று நினைத்துப் பார்க்க முடியவில்லை. எல்லா பூமியும் அடித்தளத்தி-ருந்து காய்ந்து போய் விட்டது போன்று இருந்தது. ஆனால் அந்த நாளில் இருந்தது போன்று, மறுபடியும் ஒரு போதும் கண்டதில்லை. ஒவ்வொரு வருடமும், அதிக பசுமையாகக் காணப்படுகிறது. அதன் அநேக வெறுமையான மலைப்பகுதிகள் திராட்சைத் தோட்டங்களாலும் ஒ-வத் தோட்டங்களாலும் நிறைந்துள்ளது. முழு தோற்றத்தையுமே மாற்றியுள்ளது.

“நீங்கள் கேட்பீர்கள், இந்தப் பெரிய மாற்றத்திற்கான காரணம் என்ன? தேவன் இந்த தேசத்தின் மேல் பொல்லாப்பைக் கொண்டு வந்தது போன்று, அதன்மேல் பெரிய ஆசீர்வாதத்தையும் கொண்டு வருவார் என்று தேவன் வாக்குத்தத்தம் பண்ணியுள்ளார். இந்த ஆசீர்வாதங்கள் ஏற்கெனவே தொடங்கிவிட்டன. ஏனெனில் கடந்த நூற்றாண்டுகளைக் காட்டிலும் அதிகமான மழையை அனுப்பி இருக்கிறார். இதற்கு முன்பு எப்பொழுதும் இல்லாதபடி அதிகமான மழையையும் அதிகமான பனியையும் அனுப்புகிறார். கோடை காலத்தில் மேகங்களை அனுப்பியிருக்கிறார். இருபது வருடங்களுக்கு முன்பதாக இது போன்று நடந்தது கிடையாது. இது வெப்பத்தை தணிக்கிறது. ஆகவே அது தரையை காய விடுவதில்லை. ஐந்து

வருடங்களுக்கு முன்னால் யோப்பாவில் ஜலை, ஆகஸ்ட் (மழை பெய்யாத மாதங்கள் இவை) மாதங்களில் 3 மணி நேர மழையை அவர் அனுப்பினார். தமஸ்கு மற்றும் அதைச் சார்ந்த பகுதிகளில் 16 மணி நேர மழையை அனுப்பினார். அமெரிக்க பத்திரிக்கைகள் பாலஸ்தீனாவில் சீதோஷ்ண நிலை மாறுகிறதற்கு இது ஆதாரம் என்று எழுதின. நாங்கள் இங்கே வந்த போது, வெகு சில யூதரே இந்த பூமிக்கு திரும்பி வந்து கொண்டிருந்தனர். ஆனால் ரஷ்யா, ஜெர்மனி போன்ற தேசங்களில் நடந்த கொடுமைகள் அவர்களை விரட்டியடித்தன. சுல்தானின் கட்டளைகளை ஒரு பக்கம் வைத்து விட்டு, அவர்கள் இந்த தேசத்திற்கு திரும்பி வரத் தொடங்கினார்கள். அவர்கள் நிலம் வாங்கி, பயிரிடவும், கட்டடம் கட்டவும் தொடங்கி, பட்டணத்தின் வியாபாரத்தையும் கையகப்படுத்திக் கொண்டார்கள். ஆகவே, நாங்கள் இங்கு வந்த போது இருந்ததைக் காட்டிலும் இப்போது ஆயிரக்கணக்கானோருக்கும் அதிகமாக இருக்கிறார்கள்.

“வியாபாரத்தைப் பொறுத்த வரையில் எருசலேம் இப்பொழுது உண்மையிலேயே யூதர்களின் கரங்களில் உள்ளது. ஒரு காலத்தில் இருந்தது போன்று இனியும் யூதன், முகமதியனின் கால்களுக்குக் கீழ் இருப்பது இல்லை. மேலும் எரேமியா தீர்க்கதரிசியின் புஸ்தகம் 31: 38-40; 32:43,44-ல் கொடுக்கப்பட்ட விரிவுரையின்படி துரிதமாக ஒரு புதிய நகரத்தைக் கட்டிக்கொண்டு வருகிறார்கள். ஆகவே ஆட்சியில் இருக்கும் துருக்கியர்கள் கூட அதைக் கவனித்து, ‘அது தேவனால் வந்தது, எங்களால் என்ன செய்ய முடியும்’ என்று கேட்கிறார்கள். இதற்கு நாங்கள் என்ன கூற முடியும்? நாங்கள் கூறுவதெல்லாம் தேவன் ஆபிரகாமுக்குக் கொடுத்த வார்த்தையின்படி அவனோடு செய்த உடன்படிக்கையை நிறைவேற்றிக் கொண்டு இருக்கிறார். இதற்கு நாங்கள் சாட்சிகளாக இருக்கிறோம்.”

கொடுமையும், உபத்திரவமும் அவர்களை எந்த புழுதியில் வீழ்த்தியதோ, அதிலேயிருந்து அவர்களில் அநேகர் தங்களுடைய பக்கத்தில் உள்ள புற ஜாதியினரைக் காட்டிலும் செல்வத்திலும், உயர்ந்த ஸ்தானத்திலும் இருப்பதை கடந்த வருடங்களில் நாம் காண்கிறோம். இப்படியாக வசதிகள் மற்றும் மேன்மைகள் இருக்கும்

போது அநேக வேளைகளில், அது யூத இனத்தை மேம்படுத்த தயாள சிந்தையையும், ஆவலையும் உண்டு பண்ணுகிறது. ஞானமாய் சரியான விதத்தில் செய்யப்படும் இப்படியான முயற்சிகள் அதிக நன்மையை உண்டு பண்ணிக்கொண்டிருக்கிறது. சிந்திக்கக் கூடிய யூதர்கள் மற்றும் புறஜாதியார் மத்தியில் சிந்தனை யூதர்களைப் பற்றியதாக இருக்கிறது.

முக்கியமான யூத பத்திரிகைகள் மற்றும் பாலஸ்தீனாவை கையகப்படுத்த வேண்டும் என்று நினைத்து பாடுபட்டுக் கொண்டிருக்கிற இயக்கங்கள் கூறுவதி-ருந்தும், ஏற்கெனவே அங்கே குடியேறியுள்ளவர்களின் உதவிக்காகவும், முன்னேற்றத்திற்காகவும் ஆயிரக்கணக்கானோரின் கண்கள் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்திற்கு நேராக ஆவலுடன் திரும்பி உள்ளன. 1878ம் ஆண்டி-ருந்து இந்த சம்பவங்கள் தொடங்கியுள்ளன. அப்பொழுதி-ருந்து நடக்கின்ற சம்பவங்கள் இந்த விஷயத்தைப் பற்றிய ஒரு விழிப்பு உணர்வை ஏற்படுத்தியுள்ளன. இதுவே காலங்களுக்குரிய முக்கிய அடையாளமாக உள்ளது. யூத உலகம் (Jewish world) (ஆகஸ்ட் 20, 1886) என்கிற இதழில் இருந்து, உதாரணமாக கீழ்க்கண்டவற்றைக் குறிப்பிடுகிறோம்:

“பரிசுத்த பூமியின் மேல் இதுவரை இருந்து வந்த சோகமான நிழலைக் கொடுத்த மேகங்களின் இடையே ஒரு இடைவெளி இப்பொழுது இருக்கிறது. இதுவரை உட்புக முடியாத அளவிற்கு இருள் சூழ்ந்து இருந்த இந்த தேசம் இப்பொழுது கொஞ்சம் பிரகாசம் அடையத் தொடங்கி உள்ளது. சந்தோஷமான காலங்களைப் பற்றிய மினுமினுக்கின்ற ஒளி கண் முன் தோன்றுகின்றன... இரண்டு ஸ்தாபனங்கள் பாலஸ்தீனாவின் யூதர்களின் கஷ்டங்களை ஒழிக்க முக்கியமான பங்கு ஏற்க உள்ளன. அவைகளில் ஒன்று யோப்பாவில் உள்ள விவசாய பள்ளி (Agricultural School) மற்றொன்று, எருசலேமிற்கு அருகில் உள்ள லயனல் ரோத்ஸ்சைல்டு ஸ்தாபனம் (Lionel Rothschild Institution) ஆகும். மூன்றாவதாக உள்ளது மான்டிபையர் டெஸ்டிமோனியல் நிதி (Montefiore Testimonial Fund) ஆகும். இது கட்டடம் கட்டுவதற்கான குழுமங்களை ஏற்படுத்தி இதன் மூலம் அதிக செலவில்லாத வீடுகளைக் கட்டிக் கொடுப்பதோடு,

மக்களிடையே சிக்கன உணர்வை ஏற்படுத்தி பரிசுத்த நகரில் உள்ளவர்களின் சிரமங்களையும் அன்றாட கஷ்டங்களையும் நிவிர்த்தி செய்ய அதிக பிரயத்தனம் எடுத்துள்ளது.... இப்பொழுது நாங்கள் கவனித்து கூறுவது என்னவெனில், பாலஸ்தீனாவில் உள்ள யூதர்களின் நிலைமை இனி ஒருபோதும் நம்பிக்கையற்றதாக இருக்காது. அதே நேரத்தில் நன்றாக ஞானத்துடன் ஏற்படுத்தப்பட்டு, ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட இயக்கங்கள் நம்முடைய சகோதரர்களின் முன்னேற்றத்திற்காக இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் வேளையில், ஜனங்கள் தங்களுடைய துன்பத்தினால், செயல் அற்று இருக்கிற நிலைமையில் சோர்வுறுகிறார்கள். இதனிமித்தமாக தங்களுடைய மறுவாழ்வுக்கென எடுக்கப்படும் முயற்சிகளை பயன்படுத்திக் கொள்ள அதிக ஆர்வம் காட்டுகின்றனர். இதனால் ஏற்படும் விளைவுகள் சந்தோஷமானவைகள் தான், எந்த யூதனும் சந்தோஷம் நிரம்பி அதை நினையாமல் இருக்கமாட்டான்.”

இன்னொரு இதழில், இதே பத்திரிக்கை “பாலஸ்தீனாவின் எதிர்காலம்” என்பதைப் பற்றி ஒரு முக்கியமான கட்டுரையை வெளியிட்டு அதன் முடிவுரை பின்வருமாறு இருந்தது:

“மோன்டிபையர், ஹிர்ஸ்ச், ரோத்ஸ்சைல்டு (Montefiore, Hirsch, Rothschild) போன்றவர்களின் பணத்தைக் கொண்டு அதிகமான குடியிருப்பின் விவசாய நிலங்களில் சமீப காலங்களில், அதிகமாக பயிர் செய்யப்படுவதால், “வனாந்தரம் புஷ்பத்தைப் போன்று செழிக்கும்” என்பதில் ஆர்வமுள்ள கரங்கள், இருதயங்கள் இந்த மாறுதல்கள் ஏற்படும் இடங்களில் காணப்பட வேண்டும். இவைகள் இந்த பரிசுத்த பூமியை அதன் நீண்ட மரண நித்திரையில் இருந்து திரும்பப் பெற்று, யூதர்களின் தேசிய பிரதேசமாக அதில் ஜீவனும், வெளிச்சமும் திரும்பி வரப்பண்ண வேண்டும்.”

யூத மெசஞ்சர் (The Jewish Messenger) என்கிற பத்திரிகை இவ்விதமாகக் கூறுகிறது:

“மனிதர்கள் தங்களுடைய சிறிய கவலைகளில் மூழ்கி இருக்கும் போது, இன்னொரு விதத்தில் நம்பிக்கைகளினாலும், பயங்களினாலும் அசைக்கப்பட்டு, தடுக்க முடியாத முடிவுக்கு நேராக மனிதனுக்கு நடைபெறும் சம்பவங்கள், அருமையாக முன்னேறிச்

சென்று கொண்டிருக்கின்றன. இது மனுக்குலத்தின் செயல்களை எல்லா விதத்திலும் அடக்கி ஆளும் தவிர்க்க முடியாத பிரமாணத்தின் நிறைவடைதலுடன் முடிகிறது. மனிதர்கள் தங்களுடைய சிறிய குரலை உயர்த்தி, இந்த முன்னேற்றத்தை தடுத்து நிறுத்துவதுடன், தேவனின் இந்த நித்திய கட்டளையை தடுக்க முடியுமா என்று பார்க்கிறார்கள். அவர்கள் இந்த பூலோகத்தின் ஆட்சி செய்கிற பிரமாணத்தையும் முடிந்தால் தடுத்து நிறுத்தட்டும். ஓட்டப் பந்தயம் குறிக்கப்பட்டுள்ளபடி ஓடி முடிப்பதற்காகவும், நமக்கு மேலே உள்ள பெட்டகசாலையில் நட்சத்திரங்கள் ஜொ-க்கவும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளபடி அவர்கள் மத்தியில் இஸ்ரவே-ன் ஓட்டம் நிலையான, பிரகாசமான நட்சத்திரமாக இருக்கிறது. அது அங்கும் இங்குமாக அலைந்து திரிந்தாலும் இலக்கை நோக்கி ஓடிக் கொண்டு இருக்கிறது. அதன் ஓட்டம், முன் குறித்தே காணப்பட்டது, சொல்லப்பட்டது, அது இறுதியில் பரிசுத்த பூமியை திரும்பப் பெறும் என்பது தீர்க்கதரிசனமாக கூறப்பட்டுள்ளது. இந்த தீர்க்கதரிசனம் நிறைவேறிக் கொண்டு வருகின்றன, காலங்கள் இதை சுட்டிக் காட்டுகின்றன. இது மிகவும் அமைதியாக, படிப்படியாக, நடைபெற்றுக் கொண்டு வருகிறது; ஆகவே இதைக் கவனித்துப் பார்ப்பவர்கள் மட்டுமே, நடந்திருக்கும் வேலையின் முக்கியத்துவத்தை அறிய முடியும்.

“பாலஸ்தீனா யூத இனத்திற்கு அரசியல் ரீதியாகவும் தேவையானதாகும். பரிசுத்த பூமியில் மீண்டும் ஒரு தேசம் ஸ்தாபிக்கப்படுவது என்பது முழு இஸ்ரவேலையும் உயர்த்திக் காட்டுவதாக உள்ளது. பூமியின் தேசங்களில் அதையும் ஒரு தேசமாக காட்டுகிறது. ஆகவே பாதுகாப்பை அளிக்கின்ற அரசியல் அதிகாரத்தையும், சிறப்பான உரிமையையும் யூதனுக்கு அளிக்கிறது. அது அவனை அவனுடைய தேசத்தின் குடிமகனாக ஆக்குவதுடன் பூமியின் மற்ற தேசங்களிடையில் உரிமையைக் கொடுக்கிறது.... தன்னுடைய புத்தகத்தில் ஆழ்ந்து இருக்கும் மனிதனுக்கு, தன்னுடைய லாப நஷ்ட கணக்குகளைப் பார்ப்பதில் மூழ்கி இருக்கும் வியாபாரிக்கு, சமுதாய கேளிக்கைகளில் ஆழமாக கால் ஊன்றி இருப்பவனுக்கு இது சாத்தியம் அற்றதாகத் தோன்றலாம். ஆனால் அரசிய-ன் எதிர்கால விளைவுகளைக் கூர்ந்து பார்க்கக் கூடிய

மனிதனுக்கு, மத்தியானத்தில் உள்ள சூரியனைப் போன்று வெகு பிரகாசமாகத் தெரிகிறது.

“அரசியல் பொது சுயாட்சி உரிமை கிடைத்தாயிற்று என்றாலும், உலகம் முழுவதும் சிதறிக்கிடக்கும் யூதர்கள் ஒரே நேரத்தில் பாலஸ்தீனாவுக்கு திரண்டு வரமாட்டார்கள். ஆசியாவில் 300,000 யூதர்களும் ஆப்பிரிக்காவில் 400,000 யூதர்களும், ஐரோப்பாவில் 5,000,000 யூதர்களும் இருக்கிறார்கள். இங்கேயிருந்துதான் பாலஸ்தீனாவில் தங்களது வாழ்க்கையை திரும்பப் பெற்றுக் கொள்ளும்படியாக யூதர்கள் புறப்பட்டு வருவார்கள். அமெரிக்காவில் பிறந்த யூதன் நிச்சயமாகவே ஒரு அமெரிக்கனாகத்தான் இருப்பான். அவன் எப்பொழுதாவது பரிசுத்த பூமிக்கு வந்தால் அது பிரயாணத்திற்காகவும் சந்தோஷத்திற்காகவும் இருக்கும். மேலும் தன்னுடைய தீரமான இனம் பிறந்த முக்கியமான இடம் பிரபலமாக இருப்பதைக் காண வருவான்.

“பூகோள ரீதியில் பார்க்கும் போது பாலஸ்தீனா சிறிய நாடாக இருப்பதால், அது உலகத்தின் நாடுகள் மீது அரசிய-ல், அறிவாற்ற-ல், நடத்தையில் அதிக செல்வாக்கு பிரயோகிக்க இயலாது என்று கூறலாம். ஆனால் நாங்கள் பதில் கூறுகிறோம். பழங்காலங்களில் கிரேக்க தேசம் ஒரு பலம் பொருந்திய நாடாக இருந்தது. மேலும் தற்காலத்தில் சிறிய தீவாக இருக்கிற இங்கிலாந்து ஒரு பலமுள்ள நாடாக இருக்கிறது. பூகோள ரீதியில் பார்க்கும் போது அவைகள் எல்லாம் என்ன? அதன் அறிவு, நிர்வாகத் திறமை, தேசிய உள்ளுணர்வு ஆகியவை தேசங்களைப் பெரிதாக்குகின்றன, தேசத்தின் விஸ்தாரத்தினால் அல்ல. இஸ்ரவேலை தேசங்களுக்குள் பிரபலமானதாக ஆக்குவது அதன் அறிவாற்றல், தேசத்தை நடத்திச் செல்லும் விதம் ஆகியவை தான்.”

யூத கிரானிக்கல் என்ற பத்திரிக்கை கூறுகிறதாவது :

“முன்னேற்றம் தடுக்க இயலாத ஒன்று. இப்படியாக ஜனங்கள் பெரும் அளவில் திரும்பி வருவதை நாம் கை கட்டிக் கொண்டு பார்த்துக் கொண்டிருக்க இயலாது. யூதர்களாகிய நமக்கு இரண்டாயிரம் வருடங்களாக நாம் கடந்து சென்ற உபத்திரவத்தின் காலங்கள் முடிவடைவது, நம்முடைய பிதாக்களின் தேசத்தை

அடையும் போது மாத்திரமே. அந்த விஷயம் நிறைவடைவதாக காணப்படும் போது அந்த நம்பிக்கை முடிந்து போக வேண்டுமா? இல்லையென்றால், அப்படியாக திரும்பி வருவது என்பது மனித ஒத்துழைப்பு இல்லாமல் இரகசியமாகத் தான் நடைபெறும் என எதிர்பார்க்க வேண்டுமா? தேவன் தம்முடைய சித்தத்தை மனிதர்கள் சித்தத்தின் மூலமாக செயல்படுத்துகிறார். இந்த தீர்க்கதரிசனங்கள் நிறைவேற வேண்டுமானால் அது மனித சித்தத்தின் மூலம், செய-ன் மூலம் நிறைவேற வேண்டும். பாலஸ்தீனாவில் ஒரு சில யூத குடியேற்றங்களை அமர்த்துவது என்கிற நடைமுறை திட்டத்திற்கு இது பெரிய விஷயமாக தென்படலாம். ஆனால் இந்த மாதிரியான சின்ன ஆரம்பங்களில் இருந்துதான் பெரிய விஷயங்கள் தோன்றுகின்றன. ஆகவே ஒரு சிறிய எண்ணிக்கையில் யூதர்கள் பரிசுத்த பூமிக்கு வந்திருப்பது, யூத சரித்திரமும், யூத வாஞ்சைகளும் இது வரைக்கும் காட்டியபடி, அதிகமான எண்ணிக்கையில் யூதர்கள் வருவது சாத்தியமானது, நடைமுறையில் நிறைவேறக்கூடியது என்பதை மனதிற்குள் நிச்சயமாக கொண்டு வரும்.”

உலகத்தில் பிரபலமான மற்றவர்கள், யூதர்களைத் தவிர ஏனையோர், இஸ்ரவேல் அதிக முக்கியத்துவம் பெறுவதைக் காண்கிறார்கள். அது பற்றி மத்திய பிரிஸ்பிடேரியன் (Central Presbyterian) கூறுவதைக் கவனியுங்கள்:

“இருந்த இடம் தெரியாமல் போகாதபடி, யூத மக்கள் அதிக பலத்தைக் காட்டுகிறார்கள். அவர்களை அழித்து விடவோ, அல்லது விழுங்கி விடவோ முடியாது. அவர்கள் நாடு விட்டு நாடு செல்கிறார்கள். ஆனால், செல்லும் இடங்களிலெல்லாம் அவர்கள் உயர்ந்த நிலைக்கு வந்து விடுகிறார்கள். அவர்கள் ஜெர்மனி மற்றும் ஹங்கேரியில் நிலம் வாங்குகிறார்கள். ரஷியாவில் பணக்காரர்கள் ஆகிவிடுகின்றனர்; லண்டன், பாரிஸ் மற்றும் ஐரோப்பிய வியாபார மையங்களில் பெரும் வங்கியாளர்களாக இருக்கிறார்கள். கடந்த பத்து வருடங்களில் ரோத்தைச் செல்கிற ஸ்தாபனத்தார் இங்கிலாந்து, ஆஸ்திரியா, புரூஷியா, பிரான்ஸ், ரஷ்யா, பிரேசில் போன்ற தேசங்களுக்கு கடனுதவி வழங்கினார்கள். அதன் தொகை 100,000,000 பவுண்டு ஆகும்.

இங்கிலாந்து தேசத்தின் பிரபு ஷேப்ட்ஸ்பெரி என்பவர் பின்வருமாறு கூறினார்:

“இப்பொழுது முன்னுக்கு வந்து கொண்டிருக்கும் இந்த அற்புதமான ஜனங்களைக் குறித்து பெரும் அளவில் பொறாமை இருக்கிறது. எங்கேயெல்லாம் யூதர்கள் இருக்கிறார்களோ, அங்கேயெல்லாம் அவர்கள் உபத்திரவப்படுத்தப்படும்படி பிரசத்தி பெற்றவர்களாகவோ அல்லது எல்லா துறைகளிலும் முன்னணியில் இருப்பவர்களாகவோ இருக்கிறார்கள். ஒரு முறை பெர்-ன் பட்டணத்தில் முக்கியஸ்தராக இருக்கும் ஒருவரிடம் பின்வரும் கேள்வி கேட்கப்பட்டது. பெர்-ன் பட்டணத்திலும், ஜெர்மனி முழுவதும் காணப்படும் யூதர்களுக்கு எதிரான உணர்வுகளுக்கான காரணத்தின் சரித்திரம் என்ன? அவர் சொன்னார்: ‘நான் கூறுகிறேன். இந்த யூதர்கள், அவர்கள் வியாபாரத்தில் புருந்தால் அதில் முதன்மையானவர்களாகி விடுகிறார்கள். பணம் கொடுக்கல் வாங்கல் அவர்களே நல்ல வங்கியாளர்களாகி விடுகின்றனர். சட்டத்துறையில் சென்றால் நல்ல வக்கீல்கள் ஆகி விடுகிறார்கள். இலக்கியத்திற்குள் சென்றால் எங்களை பின் தங்க வைத்து விடுகிறார்கள். அவர்கள் எந்த துறைக்குள் சென்றாலும், அவர்கள் புறஜாதியினரை ஒதுக்கி விடுகிறார்கள். இதை எங்களால் பொறுத்துக் கொள்ள முடியாது என்றார்.’

“ரஷ்யா, போலந்து போன்ற தேசங்களில் யூதர்கள் துன்புறுத்தப்பட்டது, அவர்களுடைய மதம் அல்லது வேற்று நாட்டவர் என்பதினால் அல்ல. இதற்கும் துன்புறுத்தப்பட்டதற்கும் எந்த வித சம்பந்தமும் கிடையாது. யூதர்களின் ஸ்தானத்தில் எந்த ஜனம் இருந்தாலும் அவர்களை ரஷ்யர்கள் துன்புறுத்துவார்கள். யூதர்கள் ரஷ்யா தேசத்தில் உள்ள நிலம், கட்டடங்களை பெரிதளவில் தங்கள் வசத்தில் வைத்துள்ளார்கள் என்பதை நினைவில் கொள்ள வேண்டும். மேலும் சாம்ராஜ்யத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் உள்ள குடியானவர்கள், வியாபாரிகள், பெரும் அளவில் அவர்களுக்குக் கடன்பட்டு இருக்கிறார்கள். ரஷ்யர்களுக்கு எப்பொழுதெல்லாம் தருணம் கிடைக்கிறதோ அப்பொழுதெல்லாம் யூதர்களைக் கொள்ளையடிக்காமல் விடுவதில்லை. யூதர்களை அழிப்பதினாலும்

அவர்கள் வசம் இருக்கும் பத்திரங்களை அழிப்பதினாலும் அவர்களிடம் உள்ள தங்களது அடமான பத்திரத்தி-ருந்து விடுதலை கிடைக்கிறது. தங்கள் சொத்துக்கள் அடமானத்தி-ருந்து விடுவிக்கப்பட உதவியாயிருப்பதினால் யூதர்களுக்கு எதிராக ரஷ்ய ஜனங்கள் எழும்பினார்கள்.”

ஆங்கில பத்திரிகை ஒன்றில் இலக்கிய வட்டாரங்களில் பிரபலமான எழுத்தாளர் திரு. சார்லஸ் ரீட் என்பவர் எழுதிய கடிதத்தின் சாராம்சம் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் கிறிஸ்துவுக்குள் மனமாற்றம் பெற்றது சில வருடங்களுக்கு முன்பாக நடந்தது:

“யூத தேசம் மந்தாரத்தில் இருப்பது போன்று காணப்பட்டாலும், கால காலமாக அவர்களுக்காக காத்துக் கொண்டிருக்கும், தங்களுடைய புராதன தேசத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளுகிறார்கள். தீர்க்கதரிசனங்கள் பகலைப் போன்று இரண்டு விதங்களில் தெளிவாக உள்ளன: யூதர்கள் பாலஸ்தீனாவைதிரும்ப எடுத்துக் கொள்ளுவதும் லெபனானில் இருந்து யூப்ரட்டீஸ் வரை ஆட்சி செய்வதும், ஏழைகளுக்கும் அதிகமாக உபத்திரவப்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் மனுக்குலத்திற்கும், பொதுவாக அனைத்து சிருஷ்டிகளுக்கும் அதிகமான முன்னேற்றத்தைக் கொண்டு வரும். நாளைக்கு சூரியன் உதயமாவது நிச்சயமாக இருப்பது போன்று, ஒரு மகிமையான சம்பவம் நடைபெறுவதை எதிர்பார்க்கலாம். ஒரே ஒரு வித்தியாசம் என்னவெனில், சூரியன் ஒரு குறிப்பிட்ட நேரத்தில் உதயமாகும். யூதர்கள் சிரியா தேசத்தை ஆக்கிரமித்து தங்களுடைய தேசத்தின் மகிமையை பெறுவது குறிப்பிட முடியாத ஒரு நாளில் நடைபெறும். சரியாக குறிப்பிட முடியாத காலம் என்கிற போது அது தூரத்தில்தான் இருக்க வேண்டும் என்று நினைப்பது தவறு. ஆகவே இப்படியாக ஒரு பெரிய சிலாக்கியம் நமக்கு கிடைக்கும் என்றால், அதற்கான முன் அடையாளங்களைக் குறித்து தங்களுடைய தாழ்மையான ஒத்துழைப்பை நல்குவது என்பது ஞானமுள்ள நிதானமுள்ள மனிதர்களின் கடமையாகும்.

“யூதர்கள் எங்கேயெல்லாம் அதிக எண்ணிக்கையில் காணப்படுகிறார்களோ அந்த தேசத்திலெல்லாம் அவர்கள் திடீரென்று

உபத்திரவப்படுத்தப்படுவது, ஒரு முன்னோடியான அடையாளமாக அல்லது அவர்கள் வசித்து வரும் ஐரோப்பிய நகரம் அவர்களுடைய தேசம் அல்ல என்று தேவனால் உணர்த்தப்படுவதாக இருக்கலாம். ரஷ்யாவில் இருந்தவர்கள் மட்டுமே பாலஸ்தீனாவில் குடியேற்றப் பகுதியாக ஆக்க முடியும். ஏனெனில் அங்கேயே 3 லட்சம் யூதர்கள் தங்கள் உயிருக்கும் உடமைகளுக்கும் ஆபத்து வரும் என்று நடுங்கிக் கொண்டு இருக்கிறார்கள். மற்ற யூதர்களும் அவர்களை பின் தொடர்வார்கள். சரித்திரம் என்பது பார்க்கும் கண்ணாடி போன்று நமக்கு பின்னால் இருக்கிறது. எவற்றை யூதர்கள் செய்திருக்கிறார்களோ, அதையே தான் யூதர்கள் செய்வார்கள். அவர்கள் மேதாவிகள். மேதாவிகள் இயற்கையினால் அடக்கி வைக்கப்படுகிறவர்கள் அல்ல, ஆனால் சுயசித்தத்தினால், பழக்க வழக்கத்தினால் அல்லது எதிர்பாராதவிதமாக அடக்கி வைக்கப்படுவார்கள். இவர்கள் முயற்சித்து தோல்வி அடைந்தார்கள் என்று ஏதேனும் உண்டா? அவர்கள் யுத்த வீரர்கள், எழுத்தாளர்கள், கட்டட வல்லுனர்கள், வியாபாரிகள், சட்டங்கள் வழங்கியோர், தோட்டக்காரர்கள் என எல்லாவற்றிலும் திறமையானவர்கள். இதில் சரித்திரம் திரும்பி எழுதப்படுகிறது.

“அவர்கள் யுத்தத்திலும், சமாதானத்திலும் வல்லுனர்களாக இருப்பார்கள். அவர்களுடைய சத்துருக்கள் அவர்களுக்கு முன்னால் பனியைப் போல் உருகிப் போவார்கள். ஆரம்பத்தில் அவர்களுக்கு வேறு எந்த தேசத்தில் இருந்து உதவி தேவைப்பட்டாலும் அதைக் கொடுக்கிற தேசம் ஆசீர்வதிக்கப்படும். அதை உபத்திரவப்படுத்துகிற தேசம் ஏதாவது ஒரு விதத்தில் உதாரணமாக ஆக்கப்படுவார்கள். ஆகவே சமீபத்தில் நடந்த கொடுமைகள் யூத தலைவர்களை, ரஷ்யாவில் இருக்கிற யூதர்களை பாலஸ்தீனாவில் குடியேற்றம் பண்ண வேண்டும் என்று நினைத்தால் நாம் உற்சாகத்துடன் கப்பலோ, மாலுமிகளோ, அல்லது பணமோ எதுவாக இருந்தாலும் இலவசமாக கொடுப்போம். அது எகிப்தில், பிரேஸி-ல் அல்லது பெரு நாட்டில் மூதலீடு செய்யும் பத்திரங்களைக் காட்டிலும் இந்த தேசத்தில் செய்யப்படுவது நல்ல முதலீடாக இருக்கும்.”

தற்கால ஒரு யூத பழமொழி இப்படியாகக் கூறுகிறது : “ரயில்

எருசலேமை சென்றடையும் போது மேசியா வருகிறார்;” இது தீர்க்கதரிசிகள் நாகூம் (2:3-5) மற்றும் ஏசாயா (66:20) அடையாளமாக கூறியதற்கு ஒத்து இருக்கிறது. உண்மையிலே அந்த பழமொழி தவறாகப் போய்விடவில்லை. “அவர் தன்னை ஆயத்தம் பண்ணும் நாளில்”-மேசியாவின் பிரசன்ன காலத்தில் ரயில் எருசலேமை சென்றடையும். செய்தித்தாளில் உள்ள செய்தி இதைக் குறித்து கீழ்க்கண்டவாறு கூறுகிறது:

“க--யோ சொன்னது சரிதான்: உலகம் சுற்றுகிறது. எருசலேமி-ருந்து மத்திய தரைக்கடல் பகுதியில் உள்ள யோப்பா வரை ஒரு ரயில் பாதை போடப்பட உள்ளது. இதற்கிடையில் உள்ள தூரம் 31 மைல்களாகும். யோப்பா என்பது யூதர்களின் தலைநகருக்கான பழங்கால துறைமுகமாகும். இந்த துறைமுகத்தில் தான் சாலமோன் கட்டிய தேவலாயத்தின் கேதுரு மரங்கள் வந்து இறங்கின. ஜோசப் நெபோன் என்கிற பெயருடைய ஒரு எருசலேம் நகரத்தைச் சேர்ந்த யூதன், ஓட்டமன் பிரதேசத்தை சேர்ந்தவன். இதற்கென சுல்தானிடம் இருந்து ஒரு அதிகாரப் பத்திரத்தை பெற்றுக் கொண்டார். இது 71 வருடங்களுக்கு செல்லுபடியாகும். கட்டுமான திட்டச்செலவு \$ 250,000 ஆகும். இதன்பின் நாகரீகமானது பாலஸ்தீனாவில் பழக்கப்படுத்தப்படும். எருசலேமில் முதலாவது ரயில் என்ஜின் வரும்போது 19வது நூற்றாண்டு வந்துவிடும்.”

பிட்ஸ்பர்க் டிஸ்பேட்ச் என்கிற பத்திரிக்கையில் வெளிவந்த கீழ்க்கண்ட கடிதம் பாலஸ்தீனாவில், விசேஷமாக எருசலேமில் காணப்படும் முன்னேற்றத்தை உறுதிப்படுத்துவதாக உள்ளது.

எருசலேம் ஜூலை 12, 1889

“எருசலேமில் உள்ள 40,000 பேரில் 30,000 பேர் யூதர்களாவார்கள். துருக்கி அரசாங்கம் காலம் காலமாக அவர்கள் பரிசுத்த பூமியில் 3 வாரங்களுக்கு மேல் தங்கியிருப்பதைத் தடை பண்ணியது. ஆனால் பிற தேச அரசாங்கங்களின் தலையீட்டால் தடைகளை தளர்த்தியுள்ளது. தற்போது யூதர்கள் நூற்றுக்கணக்கில் வருகிறார்கள். அவர்கள் வியாபாரம் அவர்களுடைய கையில் உள்ளது. அவர்களில் சிலர் வேதாகம தீர்க்கதரிசிகள் கூறியவாறு அவர்கள் தேசத்தை சுதந்தரித்துக் கொள்ளுவார்கள் என்ற நாள் சமீபத்திருக்கிறது என்று

எண்ணுகிறார்கள். தெற்கு அரேபியாவில் உள்ள ஒரு கோத்திரத்தார், மிக ஆவலுள்ளவர்கள் பாலைவனப் பிரதேசத்தை விட்டு பாலஸ்தீனாவுக்கு திரும்பி வர வேண்டும் என ஒரு வெளிப்பாடு பெற்றுக் கொண்டதாக கூறுகிறார்கள். இந்த யூதர்கள் அரேபியாவிலுள்ள யேமனில் கடந்த 2500 வருடங்களாக ஜீவித்திருக்கிறார்கள். அவர்கள் காத்திரத்தார். அவர்கள் இயேசு கிறிஸ்து பிறப்பதற்கு 700 வருடங்களுக்கு முன்னால் பாலஸ்தீனாவை விட்டு வெளியேறியவர்கள். அவர்களுடைய பூர்வீகத்தை நிரூபிக்கக் கூடிய அநேக முக்கியமான ஆவணங்களை அவர்களுடன் கொண்டு வருகிறார்கள். இப்பொழுது அவர்கள் எருசலேம் அருகில் விவசாயம் செய்து கொண்டு இருக்கிறார்கள். ரஷ்யா மற்றும் ஆஸ்திரியா தேசங்களில், யூதர்கள் உபத்திரவப்படுத்தப்படுவதால் அநேக யூதர்கள் இங்கே வந்து கொண்டு இருக்கிறார்கள். எருசலேமில் போலந்து, ஸ்பெயின் தேசத்தை சேர்ந்த யூதர்களும் அதிக எண்ணிக்கையில் உள்ளனர். யூதர்கள் பாலஸ்தீனாவில் தங்கியிருக்கிற காலம் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. எருசலேமில் அவர்கள் தங்கியிருப்பதில் உள்ள தடைகள் நீக்கப்பட்டு விட்டன. அரை நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னர் முழு எருசலேமிலும் 32 யூத குடும்பங்கள் தான் இருந்தன. முழு பாலஸ்தீனாவிலும் எண்ணிக்கை 3000 ஆகத்தான் இருந்தது. இப்பொழுது பரிசுத்த பூமியில் 50,000 பேர் உள்ளனர். எருசலேமின் ஜனத்தொகையில் 3/4 பங்கு யூதர்களாவார்கள்.

“எவ்வளவு ஆவலான ஜனங்கள் அவர்கள்! உலகத்தின் எந்தப் பகுதியிலும் இல்லாதவாறு முந்தி இருந்த யூதர்களைப் போலவே இருக்கிறார்கள். உபத்திரவத்தினால் துரத்தப்பட்டு இங்கே வந்த யூதர்கள் கிட்டத்தட்ட எல்லோருமே உலகத்தின் பல்வேறு யூத சபைகளினால் தாங்கப்படுகிறார்கள்.

“எருசலேமில் பார்க்க வேண்டிய முக்கியமான இடம் யூதர்களின் புலம்புகிற இடமாகும். ஒவ்வொரு வெள்ளிக்கிழமையும், சலொமோன் ஆலயம் இருந்த இடத்தில் உள்ள ஓமெர் பள்ளி வாச-ன் சுவர்களுக்கு வெளிப்புறத்தில் யூதர்களில் சில வகுப்பினர் கூடுகிறார்கள். அங்கே அவர்கள் தங்களுடைய தலைகளை சுவருக்கு

நேராக குனிய வைத்து, எருசலேமை இழந்ததற்காக வருத்தப்பட்டு புலம்பி, தேவன் அவரால் தெரிந்து கொள்ளப்பட்ட ஜனங்களுக்கு, தேசத்தை திருப்பித் தர வேண்டும் என ஜெபிக்கிறார்கள். இந்த பழக்க வழக்கம் மத்திய காலங்களில் இருந்து கடைபிடிக்கப்பட்டு வருகிறது. நான் பார்த்த துக்ககரமான காட்சிகளில் இதுவும் ஒன்று. கடந்த வாரத்தில் நான் அங்கு சென்றிருந்தேன். ஒரு குறுகிய சந்தில் அநேக பரிதாபகரமான வீடுகள், தேய்ந்து போன கற்கள் இருக்கின்றன. ஆயிரக்கணக்கான யூதர்கள் வெறும் கால்களினால் அதின் மேல் நடந்து சென்றதால் அவைகள் தேய்ந்து காணப்படுகின்றன. அங்கே ஐம்பது அடி அல்லது அதற்கு மேல் பளிங்கு கற்களால் கட்டப்பட்ட சுவர், அதில் நீண்ட வரிசையில் நீளமான ஆடைகளில் (கொள்) மனிதர்களும், பெண்மணிகளும் தங்கள் தலைகளின் மேல் சால்வைகளை போட்ட வண்ணம் நின்று தலைகளைத் தாழ்த்தி ஜெபிப்பதும், அழுவதுமாக நின்று கொண்டிருந்தார்கள். ஆண்களில் அநேகருக்கு வெள்ளைத் தாடியும் நீண்ட வெள்ளை முடியும் இருந்தது. மற்றவர்கள் இளம் வயதினர். இவர்கள் உணர்ச்சியில் மூழ்கி கலங்கி இருப்பதைப் பார்த்து ஆச்சரியப்பட்டேன். ஒவ்வொருவரின் கையிலும் நன்கு உபயோகிக்கப்பட்டு இருந்த எபிரேய மொழி வேதாகமம் இருந்தது. அவர்களிடம் சிறிது இடைவெளி விட்டு ஒரு விதமான தொடர்ச்சியான உச்சரிப்பு இருந்தது. ஒரு நரைத்த வயதானவர் தலைவரைப் போன்று நடந்து கொண்டார். மற்றவர்கள் பின்பற்றினர். அவர்கள் உச்சரித்தது ஒரு வினோதமான மொழியில் இருந்தது. அது பின்வருமாறு மொழி பெயர்க்கப்பட்டது:

தலைவர் - இந்த பாழாய் கிடக்கிற அரண்மனைக்காக  
பதில் - நாங்கள் தனிமையில் உட்கார்ந்து துக்கிக்கின்றோம்.

தலைவர் - அழிக்கப்பட்ட சுவர்களுக்காக  
பதில் - நாங்கள் தனிமையில் உட்கார்ந்து துக்கிக்கின்றோம்.

தலைவர் - எங்களுடைய மகிமை எங்களை விட்டு போனதற்காக  
பதில் - நாங்கள் தனிமையில் உட்கார்ந்து துக்கிக்கின்றோம்.

தலைவர் - மரித்துப்போன எங்கள் மகா மனிதர்களுக்காக  
பதில் - நாங்கள் தனிமையில் உட்கார்ந்து துக்கிக்கின்றோம்.

தலைவர் - இடறுண்ட எங்கள் ஆசாரியர்களுக்காக  
பதில் - நாங்கள் தனிமையில் உட்கார்ந்து துக்கிக்கின்றோம்.

தலைவர் - அவரை இகழ்ந்த எங்கள் இராஜாக்களுக்காக  
பதில் - நாங்கள் தனிமையில் உட்கார்ந்து துக்கிக்கின்றோம்.

“இந்த தொடர் உச்சரிப்பின் உணர்வை, செவியில் கேட்காமல் அறிய இயலாது. ஒரு காலத்தில் சாலொமோனின் ஆலயம் இருந்த இடத்தி-ருந்து பிரிக்கின்ற சுவரின் கற்களை புலம்புகின்ற ஆண்களும் பெண்களும் முத்தமிடுகிறார்கள். இப்பொழுதும் கூட ஒரு யூதனுக்கு பூமியிலே மிகவும் பரிசுத்த ஸ்தலமாக இது இருக்கிறது. அவர்கள் வெளிப்படுத்தும் உண்மையான உணர்வுகள், வாராவாரம், வருடா வருடம் அவர்கள் இங்கே வருவதால் அவர்கள் காட்டும் விசுவாசம், மிகவும் ஆச்சரியமூட்டுவதாக இருக்கிறது. மிகவும் வினோதமான பட்டணங்களில் ஒன்றாக இது இருப்பதோடு, இந்தக் காட்சியும் வினோதமாக உள்ளது.

“பாலஸ்தீனாவின் பல்வேறு பகுதிகளில் எட்டு விவசாய குடியிருப்புகள் உண்டு. ஒன்று யோப்பா பட்டணத்திற்கு அருகாமையில் உள்ளது. பள்ளிக் கூடங்களில் ஒன்றில் 700க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் உண்டு. பண்ணைக்குச் சொந்தமாக 28,000 ஏக்கர் நிலம் உண்டு. அது சாரோனின் சம பூமியில் இருக்கிறது. இதில் பெ-ஸ்தியர்கள் வசித்தார்கள். அதில் பல்லாயிரக்கணக்கான திராட்சை தோட்டம் மற்றும் ஒ-வ மரங்கள் உண்டு. துருக்கியர்கள் நிலம் யூதர்களுக்கு விற்கப்படுவதை விரும்புவதில்லை. ஆனால் யூதர்களோ வியாபாரிகளாக இருப்பதைப் போன்று நல்ல விவசாயிகளாகவும் உள்ளனர். எருசலேமில் மலை அடிவாரங்கள் சமப்படுத்தப்பட்டு இருக்கும் நிலையைப் பார்க்கும் போது, அவர்களை வெற்றி கொண்டவர்கள், பரிசுத்த பூமியில் சாகுபடி செய்ததை விட இவர்கள் நன்றாக சாகுபடி செய்வது தெரிகிறது. எருசலேம் பட்டணத்திற்கு வெளியில் உள்ள அதிக பட்சமான நிலம் ஒன்று யூதர்களிடம் அல்லது அவர்களுடைய தரும ஸ்தாபனங்கள் கையில் உள்ளது. திரு. பெகார், ரோத்தைசுட்டு பள்ளியின் தலைமைப் பொறுப்பில் இருப்பவர் கூறுகிறார். இப்பொழுது நாங்கள் எருசலேம் ஓட்டலை வாங்கி விட்டோம். இது அவர்களுடைய பள்ளிக்



கூடத்தோடு இணைக்கப்படும் என்கிறார். நியூ ஓர்லீனஸ் என்ற இடத்தில் உள்ள ஒரு இஸ்ரேயல் ஐசுவரியவான் விட்டுச் சென்ற பணத்தி-ருந்த சர் மோசஸ் டி மோன்டிபோர் என்பவர் பெத்லகேமுக்கும், எருசலேமுக்கும் இடையில் உள்ள சாலையில் யூதர்களுக்காக நல்ல வீடுகளைக் கட்டினார், அநேக யூத மருத்துமனைகளும் உண்டு.

“யூதர்கள் வெகு சீக்கிரத்தில் பாலஸ்தீனாவை சுதந்தரித்துக் கொள்ளுவார்கள் என்று உறுதியாக நம்புகிறவர்களுக்குள் 15 பேர்கள் உண்டு. அவர்கள் எருசலேமின் சுவர்கள் மீதே கட்டப்பட்ட ஒரு அருமையான வீட்டில் வசிக்கிறார்கள். அவர்கள் “அமெரிக்கர்கள்” என்று அழைக்கப்படுகின்றனர். இவர்கள் யூதர்கள் அல்ல. அவர்கள் அமெரிக்க தேசத்தின் பல பகுதிகளில் இருந்து விசேஷமாக சிகாகோவில் இருந்து வந்தவர்கள். அவர்கள் தேவன் உலகத்தை சீர்ப்படுத்தும் வேலை எருசலேமில் தொடங்கி நடைபெறும் என்ற தீர்க்கதரிசனம் நிறைவேறுதலுக்காக காத்திருக்கிறார்கள். (முதலாவதாக சுவிசேஷ சபை முற்றுப் பெற வேண்டும் என்பதை அவர்கள் அறியவில்லை.)

“இருந்தாலும் எருசலேம் முன்னேறிக் கொண்டு இருக்கிறது என்பதில் எந்த சந்தேகமும் இல்லை. அதன் வீதிகள் நன்றாக சீரமைக்கப்பட்டுள்ளன. பட்டணத்தின் சுகாதார நிலை அதிகமாக முன்னேற்றமடைந்துள்ளது. சுவருக்கு வெளிப்பக்கத்தில் உள்ள எருசலேம் உள்ளேயிருக்கிற பட்டணம் போன்று பெரியதாக உள்ளது. நிலத்தின் மதிப்பு மிகவும் அதிகமாகி விட்டதால், பரிசுத்த நகரத்தில் இப்பொழுது நிலம் வாங்குவதும் கடினமாகிவிட்டது. யோப்பா சாலையில் வெளிப்புற வாசலுக்கு அப்பால் நிலத்தின் விலை ஒரு வருட காலத்திற்குள் பல நூறு மடங்கு விகிதாசாரத்தில் உயர்ந்து விட்டது. ஒரு தர்ம் ஸ்தாபனத்திற்கு சொந்தமாக ஒரு துண்டு நிலம் \$500க்கு வாங்கப்பட்டது. இப்பொழுது அதன் மதிப்பு \$8,000. மேலும், அந்த தொகைக்கு இப்பொழுது வாங்க இயலாது. இந்த இடத்தி-ருந்து கடற்கரை வரை ஒரு தந்தி கம்பி செல்கிறது. யோப்பாவில் இருந்து எருசலேம் வரை ஒரு ரயில் தண்டவாளம் போடுவதற்காக ஒரு ரயில் சாலை கம்பெனி அழைக்கப்பட்டுள்ளது.

சரித்திரத்திலேயே முதன்முறையாக எருசலேமில் காவலர்கள் இருக்கிறார்கள், சட்டம் ஒழுங்கு நியூயார்க்கில் உள்ளது போன்று இருக்கிறது.”

ஒரு அமெரிக்க யூதன், யூதர்களின் எருசலேமின் புலம்ப-ன் சுவருக்கு சென்ற பின் தனது அனுபவத்தை ஜூலை 89ன் தி ஹீப்ரு கிறிஸ்தியன் (The Hebrew Christian) என்கிற பத்திரிக்கையில் பின்வருமாறு எழுதியுள்ளார்:

“யூதர்களோடு அதிக மணி நேரம் செலவழித்த பின்னர், என்னுடைய வயதான நண்பர், அவர் ரஷ்யாவில் கோவ்னோ (Kovno) என்கிற இடத்தில் உள்ள ஒரு ரபி, என்னிடம் அழுகையின் சுவரண்டை சென்று அவரோடு கூட எருசலேமின் பாழ்க்கடிப்பிற்காக துக்கித்து, இஸ்ரேயல் தனது முந்திய மகிமைக்கு திருப்பப்பட வேண்டும் என ஜெபிக்கும்படி வர இயலுமா என்று கேட்டார். நான் வருகிறேன் என்று கூறியதோடு, யூதா ஆண்டவரிடம் திரும்பும் நாளை துரிதப்படுத்த ஜெபிக்கிறேன் என்றேன். வெள்ளிக்கிழமை மத்தியானமாக இருந்த படியாலும் அநேக யூதர்கள் அந்த பழங்காலத்து ஆலயத்தில் ஜெபிக்க கூடினார்கள். நானும் அவர்களோடு சேர்ந்து கொண்டேன். உண்மையிலேயே அது மறக்க முடியாத ஒரு காட்சிதான். இங்கே பல்வேறு தேசங்களைச் சேர்ந்த யூதர்கள் விசேஷித்த கிழக்கத்திய உடையிலும் சிலர் தங்களுடைய ஜெப ஆடையிலும் காணப்பட்டார்கள். அவர்கள் எவ்வளவு சத்தமாக வாசிக்க முடியுமோ அவ்வளவு சத்தமாக 22வது சங்கீதத்தை வாசித்துக் கொண்டு இருந்தார்கள். பெண்கள் ‘என் தேவனே, என் தேவனே, ஏன் என்னைக் கைவிட்டீர்?’ என்று மிகவும் உருக்கத்துடன் அழுது கொண்டிருந்தனர். மேலும் அவர்கள், ‘எனக்கு உதவி செய்யாமலும், நான் கதறிச் சொல்லும் வார்த்தைகளைக் கேளாமலும் ஏன் தூரமாயிருக்கிறீர்? என் தேவனே, நான் பக-லே கூப்பிடுகிறேன், உத்தரவு கொடீர்; இரவிலே கூப்பிடுகின்றேன், எனக்கு அமைத-ல்லை’ என்று கூறி அழுகிறார்கள். ஆண்களும் இவைகளைத் திரும்ப, திரும்ப கூறி அழுது ஜெபிக்கிறார்கள். அவர்களில் அநேகர் அந்தக் கற்களின் மேல் தங்கள் உதடுகளை வைத்து முத்தமிட்டார்கள். நான் அவர்களுடைய பரிதாபமான

உணர்வு பூர்வமான ஜெபத்தைக் கேட்ட போது தல்முத்தில் ரபி சொன்னதை நினைவு கூர்ந்தேன். 'தேவாலயம் பாழாக்கப்பட்ட பின்னர், ஜெபத்தின் கதவுகள் மூடப்பட்டுள்ளன, கண்ணீரின் வாசல் மாத்திரம் திறந்து இருக்கிறது.' ரபி துக்கரமான குரல் கூறினார் :

“ ‘அரண்மனை பாழாய் கிடக்கிறது போன்றவைகளை;

‘எருசலேமுக்காக அழுவது என்பது மிகவும் பக்தியுள்ள யூதர்களின் வீடுகளிலேயும் கேட்க முடிகிறது. அவர்கள் நடு இராத்திரியில் எழும்பி, சாம்பலை தங்கள் தலையின் மேல் போட்டுக் கொண்டு, ஜெப ஆடை அணிந்து தரையில் முகம் குப்புற விழுந்து, துக்கம் தோய்ந்த குரல் திரும்பத் திரும்ப பின்வருமாறு கூறுகிறார்கள்:

“ ‘அழகையின் குரல் ராமாவின் பழைய கோபுரத்தி-ருந்து, சீயோனின் பரிசுத்த பர்வதத்தி-ருந்து ஒரு கூக்குரல்; ஐயோ என்னுடைய கீரிடம், ராணிக்குரிய கௌரவம், இளமையின் கனத்தை நான் இன்னும் நினைவு கூறுகிறேன். இருள்தான் எனக்கு தனிமையான இடம் பூர்வ கால சிங்காசனத்தை ஒளியால் நிரப்பியது யார்?

“ ‘நான் யேகோவாவின் செளந்தர்யமான மணவாட்டி என்று பெயரிடப்பட்டேன்;

ஆனால் இப்பொழுது கைவிடப்பட்டு, தள்ளப்பட்டு, ஆறுதல் படுத்தமுடியாதபடி இருக்கிறேன், அவருடைய கடுமையான கோபமும், பழிவாங்குதலும் தங்கி; என் மகிழ்ச்சி பறந்து விட்டது, என் இருதயம் பாழாகிவிட்டது. வாருங்கள், என் குமாரத்திகளே, தடுமாற்றம் அடையும் என் பக்கத்தில், ஏனெனில் என் துக்கங்கள் குறையும்படி ஒருவரும் அருகில் வருவதில்லை.

ஒப்பிடப்பட முடியாதபடி முக்கிய ஸ்தானத்தி-ருந்து தள்ளப்பட்டு, பெருமைக்கு ஆளானேன், தேவையற்ற மாயைக்கு ஆளானேன் என்னுடைய இருதயமும் மூர்க்கத்தனமாக அடித்துக் கொண்டிருக்கிறது நம்பிக்கையற்ற துன்பம் எனும் கூண்டில் அடிக்கிறது, யூதா மனம் துக்கித்து கண்ணீர் விட்டு புலம்புகிறாள், சிறைப்பட்ட துக்கிக்கின்ற ஒரு விதவையாக.

“ ‘சோ-மாவில் பிரகாசமுள்ள ராணியாக இருந்தேன்,

தேவனின் சிகரத்தில் ஒரு பொன்னான மேகமாக நான் இருந்தேன்; ஆனால் இப்பொழுது நம்பிக்கையற்றவர்களால் பாழாக்கப்பட்டு எதிர்பார்ப்போடு இருக்கிறேன்; வனாந்தரத்தில் செல்லும் எளிமையான யாத்திரிகனாக வேறு எவரும் இருக்க முடியாது, என் மார்பி-ருந்து எல்லா குழந்தைகளும் பிடுங்கப்பட்டு விட்டன, முதியோர்கள் கொலையுண்டார்கள், பூமி இரத்தத்தால் நிறைந்தது.

“ ‘என்னுடைய மோசமான நிலைமையை ஒரு வரும்

இருதயத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ள இயலாதா? வழிந்தோடும் கண்ணீரைக் கட்டுப்படுத்த ஒருவரும் இல்லையா? ஆத்துமாவை உருவக்குத்தும் வ-யை அமைதிப்படுத்த யாரும் இல்லையா?

புறஜாதியார் துணியமாட்டார்கள் என்று ஒருவரும் சொல்லக்கூடாது அவரை என் புருஷன் என்று அழைப்பதா? நஞ்சுண்ட அம்பே? கொடுமான இகழ்ச்சிகளை நான் தாங்கிக் கொள்ள வேண்டும்!

“ ‘இரக்கங்களின் பிதாவே வாரும், கிருபையோடு திரும்பி வாரும் சீயோனின் வாசஸ்தலம் மறுபடியும் அழகுறுவதாக, இஸ்ரவே-ன் கண், உம்முடைய வாசஸ்தலம் சீர்திருத்தப்பட்டதை காண்பதாக ; அல்லேலுயா என்று சொல்லுவோம்; மீட்கப்பட்ட ஜனத்தின் பாடல் சத்தம் அந்த நித்திய ஆலயத்தின் எழும்பும் சுவர்களை வாழ்த்தட்டும்! ’

“இதன்பிறகு அநேக சங்கீதங்கள் வாசிக்கப்பட்டு, ஜெபங்கள் ஏறெடுக்கப்படுகின்றன. தரையை விட்டு எழும்பும் போது அவர்கள் கூறுகிறார்கள். 'தூசியை உதறிக்கொள், எருசலேமே எழும்பி உட்கார்; சிறைபிடிக்கப்பட்ட சீயோன் குமாரத்தியே உன் கழுத்தின் கட்டுகளில் இருந்து விடுவித்துக் கொள் என்கிறார்கள்.'

“இந்த வேளைகளில் ஒரு சிறப்பான ஜெபம் ஏறெடுக்கப்படுகிறது. அது சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி ஏசா. 7:14ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

“ ‘கிருபையான ஆண்டவரே, உம்முடைய ஜனங்களின் ஜெபத்தைக் கேளும்;

விசனப்படுகிற இஸ்ரவேலுக்கு அவனுடைய ஆவலை நிறைவேற்றும்.

ஆபிரகாமின் கேட்கமே, எங்கள் மீட்பரை அனுப்பும்,  
அவருடைய மகிமையான நாமத்தை இம்மானுவேல்  
என்று அழையுங்கள்.' ”

அதிகமான உபத்திரவங்கள் தான் ஏழ்மையான யூதர்களை பாலஸ்தீனாவுக்கு விரட்டிற்று. அவர்கள் வராவிட்டால் தற்கா-க நாகரீகம் அங்கு வந்திருக்காது. மிகவும் பணம் படைத்த யூதர்கள் வந்திருக்கமாட்டார்கள். இதன்பிறகு சுய ஆசையினால் தான் வருவார்கள். மற்ற தேசங்களில் அதிகமான, பொதுவான உபத்திரவ காலம் வரும்போது, சொத்துக்கள் இப்பொழுது இருப்பதைக் காட்டிலும் பாதுகாப்பற்றதாக இருக்கும் போது வருவார்கள். அப்பொழுது பாலஸ்தீனா பொதுவுடைமையி-ருந்தும், அராஜகத்தில் இருந்தும் வெகு தூரத்தில் இருப்பதால் பணம் படைத்த யூதர்களுக்கு அது ஒரு பாதுகாப்பான இடமாக தோன்றும். ஆனால் பல்வேறு முனைகளில் இருந்து தற்போதைய முன்னேற்றத்தை பார்க்கும் போது, வருகின்ற 15 வருடங்களில் பாலஸ்தீனாவில் அதிக முன்னேற்றம் ஏற்படுவதைக் காணக்கூடும்.

### இஸ்ரவேல்-ன் குருட்டாட்டம் நீங்குகிறது

மாம்சீக இஸ்ரவேலரைப் பற்றிய தீர்க்கதரிசனத்தின் இன்னொரு அம்சம் நிறைவேறுவதை நாம் இப்பொழுது காணத் தொடங்கலாம். அப்போஸ்தலர் பவுல் கூறினார்: “புறஜாதியாருடைய நிறைவு உண்டாகும் வரைக்கும் இஸ்ரவேலில் ஒரு பங்குக்குக் கடினமான மனதுண்டாயிருக்கும்.” அதாவது புறஜாதியாரி-ருந்து தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்கள் இஸ்ரவேல்-ன் மீதமுள்ளவர்களோடு சேர்ந்து இராஜ்யத்தின் ஆவிக்குரிய மக்களாக இருப்பார்கள். அவர்கள், எல்லோரும் இஸ்ரவேலர் ஒரு ஜாதியினராக தள்ளப்பட்ட போது இழந்த அந்த உயர்வான நன்மைக்குள் வருவார்கள். சரியாக கூற வேண்டுமென்றால் யாக்கோபு என்று அழைக்கப்படும் மாம்சமான இஸ்ரவேலரின் குருட்டாட்டம் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேல் தெரிந்து கொள்ளப்படுதல் முடியும் வரை நீங்காது. ஆனால் திட்டவாட்டமாக நமக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளபடி (ரோம. 11:26) அவர்கள் குருட்டாட்டத்தில் இருந்தும் தப்பான எண்ணத்தி-ருந்தும் விடுதலை

அல்லது மீட்பு, சீயோனி-ருந்து அதாவது மகிமையான சபை அல்லது இராஜ்யத்தி-ருந்து வரும். ஆனால் சீயோனின் இராஜ்யம், நம்முடைய இராஜா ஆட்சி செய்ய தம்முடைய மாபெரும் அதிகாரத்தை எடுத்துக் கொண்ட போது, ஓர் அளவிற்கு இது 1878ல் தொடங்கியது. பாத அங்கத்தினர் இன்னமும் அதிகமாக வளர்ச்சி பெறாமலும், மகிமை அடையாமலும் இருந்தாலும் அது தொடங்கியது, ஆகவே தேவனுடைய நன்மையாக்கோபிற்கு சீயோன் மூலம் சரியானபடி அங்குதான் தொடங்கியது. இருந்தாலும் கிறிஸ்துவின் சரீரமான சபையின் ‘பாத’ அங்கத்தினர் மகிமை அடையும் வரை, மாம்சீக இஸ்ரவேலர்களுக்கு தேவ கிருபை முழு அளவில் சென்று அடையாது. யாக்கோபி-ருந்து புறஜாதியினருக்கு வெளிச்சம் சென்றதற்கு 1881ம் ஆண்டு கால இணையாக இருப்பதால், வெகு காலமாக குருடர்களாக இருந்த யூதர்களுக்கு மறுபடியும் விசேஷமான வெளிச்சத்தை கொடுக்கும் ஆரம்ப காலமாக இது இருக்கிறது. இஸ்ரவேலில் மீந்தவர்களைத் தவிர மற்ற அனைவரும் குருட்டாட்டத்தில் இருந்தது போல, பேர்கிறிஸ்தவ சபை முழுவதும் ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட ஒரு சிலரைத் தவிர, குருட்டாட்டத்தில் தடுமாறிக் கொண்டிருக்கிறது. இங்கே அப்போஸ்தலரின் வார்த்தை எவ்வளவு சரியானதாகவும், வலுவாகவும் உள்ளது என்பதைக் காண வேண்டும். “மேட்டிமைச் சிந்தையாயிராமல் பயந்திரு. சுபாவக்கிளைகளைத் தேவன் தப்ப விடாதிருக்க, உன்னையும் தப்ப விடமாட்டார் என்று எச்சரிக்கையாயிரு.” (ரோம. 11: 20,21)

ஆனால், இஸ்ரவேல் உண்மையிலேயே உண்மையான மேசியாவையும் அவருடைய இராஜ்யத்தையும் அறிந்து கொள்வது என்பது உயிர்ப்பிக்கப்பட்ட முற்பிதாக்கள், தீர்க்கதரிசிகள் மூலமாக வரும் என்பதில் சந்தேகமில்லை. இவர்கள் பூரணமாக பழைய நிலைக்கு கொண்டு வரப்படுதல் என்பது “சரீரமான சபை” மகிமையடைந்த பின்னர் கிறிஸ்து செய்கிற முதல் வேலையாக இருக்கும். ஆனால் அதற்கு முன்னால் அவர்களுடைய குருட்டாட்டம் கடந்து போகத் தொடங்கும். விசேஷமாக ரஷ்ய யூதர்கள் மத்தியில் ஒரு பெரிய அசைவு, கிறிஸ்துவுக்கு நேராக வந்திருக்கிறது.

இந்த வழி முறையில் பார்க்கும் போது காலத்தின் அடையாளங்கள் மிக ஆச்சரியமானவைகளாக உள்ளன. தெற்கு ரஷ்யாவில் ஒரு மத இயக்கம் ஏற்பட்டதின் விளைவாக, ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் இயேசு கிறிஸ்துதான் அவர்கள் வெகு காலமாக எதிர்பார்த்திருந்த மேசியா என்று உணர்ந்து கொள்ளுவதோடு, அவரை நிராகரித்ததும் சிலுவையில் அறைந்ததும் ஒட்டு மொத்தத்தில் ஒரு தேச அளவிலான பாவம் என்று உணருகிறார்கள். எனினும் இது கிறிஸ்தவ சவிசேஷ ஊழியர்களால் ஏற்பட்டதல்ல, அது ஒரு தனிப்பட்ட விதத்தில் ஏற்பட்ட இயக்கமாகும். யூதர்கள் இருந்த இடத்தில் மாத்திரம் இது ஏற்பட்டது, இந்த இயக்கத்திற்கு காரணமாயிருந்தவரின் பெயர் திரு. ஜோசப் ராபினோவிட்ச் என்பதாகும். இவர் இதற்கு முன்னர் ஒரு வியாபாரியாகவும், பின்னர் ஒரு வக்கீலாகவும் இருந்ததோடு ஜனங்களின் மத்தியில் மிக உயர்வாக மதிக்கப்பட்டவராக இருந்தார். திரு, ராபினோவிட்ச் ஒரு ரபி அல்ல, அது போன்று இந்த இயக்கத்தில் முன்னணியில் இருந்தவர்கள் எவரும் எந்த தனிப்பட்ட பிரிவு அல்லது கோட்பாடுகளைக் கொண்ட மதத்தலைவர்கள் அல்ல. இந்த இயக்கத்தைப் பற்றி ஹார்பர்ஸ் வீக்- மற்றும் மற்றைய குறிப்புகளில் இருந்து பின்வருமாறு கூறப்பட்டுள்ளது:

“அதன் முன்னேற்றம் அவ்வளவு அதிகமாக இருந்துள்ளபடியால், இது ஒரு பரீட்சார்த்தமானது அல்ல, இது நிலைத்து நிற்கக்கூடியது என்று இனிமேல் தைரியமாக சொல்லலாம். அது குறிப்பிடத்தகுந்த ஒரு ஜீவாதார காரியத்தை வெளிப்படுத்தியுள்ளது. அது தேவையற்ற அவசரம், ஆபத்தான தீவிரம் ஆகியவற்றை காட்டாமல், தடங்க-ன்றி, நல்ல விதத்தில், நல்ல முன் நோக்குடன் வளர்ச்சியுற்று இருக்கிறது. அதை ரஷ்ய அதிகாரிகள் ரிலீஜியோ -சிட்டா என்று அறிவித்து, அதற்கு சட்ட பூர்வமான அந்தஸ்தையும் உரிமைகளையும் வழங்கியுள்ளனர். இது ரஷ்ய சக்கரவர்த்தியின் 116 மில்-யன் பிரஜைகளின் இருதயங்களையும், மனதையும் பிரித்துக் காட்டுகின்றதாகவும் தேசீய, சமுதாய, மத ஆர்வங்களை அது விசித்திரமானதாக, பலதரப்பட்ட விதத்தில், ஆணித்தரமாக உள்ளபடியே காட்டுவதாகவும் உள்ளது.

“இந்த புதிய ஐக்கியத்தினால் ஏற்பட்டுள்ள விசுவாசமானது

இன்னும் விசித்திரமாக உள்ளது. ஏனெனில், அச்சமயத்தில் இருந்த கிறிஸ்தவ சபைகளோடு எந்தவித அங்க இணைப்பையும் ஏற்படுத்த விரும்பாமல் அப்போஸ்தலர் காலத்தி-ருந்து, சரித்திரம் மாதிரி வளர்ந்த உபதேசங்களை அடியோடு தவிர்க்க வேண்டும் என்றும், நம்முடைய காலங்களில் உள்ள வைதீக சபைகளில் உபதேச முறைகளில் விசேஷ கவனம் செலுத்தாமல், புதிய ஏற்பாட்டில் இருந்தே தங்களுடைய போதனைகளை எடுக்க வேண்டும் என்றும் கவனமாக இருந்தார்கள். அது அப்போஸ்தலர் காலங்களில் இருந்த யூத-கிறிஸ்தவ சபைகளைப் போன்று இருப்பதாக கூறப்பட்டது.

“திரு.ராபினோவிட்ச் பல வருடங்களுக்கு முன்னதாகவே, கிழக்கத்திய யூதர்கள் மத்தியில் ஒரு சீர்திருத்தவாதி, அதை அதிகமாக விரும்புகிறவர் என்று அறிமுகமாகி இருந்தார். அவர் குணத்தில் அதிக துடு துடுப்பானவர், தன்னை பயனுள்ளதாகக்கிக் கொள்ளுவதில் ஆர்வமுள்ளவர். மேலும் அரசிய-ல், சமுதாயத்தில் ஒழுக்க நெறிகளில் முன்னேறுபடியான ஆர்வம் கொண்டவர். தன்னுடைய சகோதரர்களை காட்டிலும் கல்வியிலும் முயற்சிப்பதிலும் அதிகமாக சிறந்து காணப்பட்டார். தன்னால் இயன்றவரை அவர்களுக்கு அரசியல் உரிமைகளைப் பெற்றுத் தந்தார். ஆனால் ரஷ்யா, ருமேனியா மற்றும் பக்கத்தில் உள்ள நாடுகளில் துர்பாக்கியசா-களான இஸ்ரவேலர்களுக்கு எதிராக கடும் உபத்திரவம் வந்த போது, அதி-ருந்து அவர்களைக் காப்பாற்ற முடியவில்லை. மேற்கத்திய நாடுகளின் தத்துவ எண்ணங்களை அவர் அறிந்துகொண்டு அவருடைய ஜனங்களும் அதை ஏற்றுக் கொண்டால், அது அவர்களுக்கு முன்னேற்றத்தை ஏற்படுத்தும், அவர்களுக்கு நல்ல குறிக்கோள்களை, முடிவுகளைத் தரும் என்று எண்ணினார். ஆனால் அவர் சீக்கிரத்திலேயே கண்டு கொண்டது என்னவெனில், அந்த ஜனங்கள் பல நூற்றாண்டுகளாக உபத்திரவப்படுத்தப்பட்டு, தனிமைப்படுத்தப்பட்டபடியால் தங்களுடைய பாரம்பரிய கருத்துக்களை விட்டு, அதற்கு மாறான கருத்துக்களை ஏற்றுக் கொள்வது கடினம் என்பதை உணர்ந்து கொண்டார். மேலும், அவர் மறுபடியும் அவர் லாபத்திற்கென அவர்கள் கொண்டிருந்த பேராசையை அகற்ற முயற்சித்தார்.

தன்னுடைய வழக்கமான மத சடங்குகளுக்கு அடுத்தபடியாக அவனுடைய மனதை அடக்கி ஆளுகின்ற தாழ்வான விஷயமாக இது கிழக்கத்திய யூதனிடம் காணப்பட்டது. ஆனால் அவர்களுக்கென்று வீட்டிலும், பரிசுத்த பூமியிலும் விவசாய குடியிருப்புகளை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்கிற அவருடைய யோசனை எடுபடவில்லை. அவர் பாலஸ்தீனாவில் இருந்த போது அவருக்கு இருந்த மனநிலை என்னவெனில், பழைய ஏற்பாட்டோடு புதிய ஏற்பாட்டிற்கு உள்ள தொடர்பை தனியாக ஆராய்ந்த பின்பு, இஸ்ரவேல் ஒரு ராஜ்யமாக தவறு செய்து விட்டது. இயேசு கிறிஸ்துவை நிராகரித்ததால் அதற்கு கொடுக்கப்பட்ட சரித்திர பூர்வமான வேலைக்கு உண்மையுள்ளவர்களாக அவர்கள் இருக்கவில்லை என்பதாகும்.

கிறிஸ்துவைக் குறித்த இந்த குற்ற உணர்வு, பழைய நிறைவேற்றின தீர்க்கதரிசனங்கள் மற்றும் இஸ்ரவேல் ஒரு தேசமாக கொண்டுள்ள கருத்துக்களும், நோக்கங்களும் தான் இந்த இயக்கத்தின் முக்கிய சிந்தனையாக இருந்தது. தாழ்மையான நசரேயனால் வழங்கப்பட்ட கருத்துக்கள் மாத்திரமே, ஜனங்களின் எதிர்காலத்தை நிர்ணயிக்கவும், அவர்கள் தெரிந்து கொள்ளப்பட்ட ஜனங்களாக வேறுபடுத்தப்பட்டதின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றவும் முடியும் என்று அறிந்து கொள்ளப்பட்டது. இஸ்ரவேல் இயல்பான முறையில், சரித்திர பூர்வமாக முன்னேறுவதற்கு கிடைத்த நல்ல தருணம் இது என்று எண்ணப்படுகிறது. கடந்த ஆயிரத்து எண்ணூறு வருடங்களுக்கு முன்னால் ஒரு தேசமாக மறுத்தவைகளும், எல்லா கிறிஸ்தவர்களாலும் திரு. ராபினோவிட்ச் மற்றும் அவரைப் பின்பற்றுகிறவர்களாலும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டவைகளுமான கொள்கைகளும் கருத்துக்களுமே இஸ்ரவேல், சரித்திர பூர்வமாக முன்னேறுவதற்கு ஒரே வழி என்று ஏற்றுக் கொள்கிறார்கள். இந்த பிளவை சரி பண்ணவும், தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட ஜனங்களை முதலாவது தெரிந்து கொண்ட தவறான பாதையி-ருந்து மாற்றவும், கிஸ்சி நெவ் (Kishchi nev) சீர்த்திருத்தவாதியின் நோக்கம் ஏற்றதாக உள்ளது. 1880ம் ஆண்டு ரபிகளின் போதனை முறைகளை முற்றிலுமாக மாற்றி அமைப்பதற்கான ஒரு திட்டத்தை அவர் வெளியிட்டார். மேலும் அவர் தெற்கு ரஷ்யாவில் உள்ள யூதர்களிடையே

விவசாயத்தை பெருக்கும்படி அதிக ஆர்வத்துடன் செயல்பட்டார். 1882ம் ஆண்டு ஏற்பட்ட உபத்திரவத்தின் போது, அவருடைய ஜனங்கள் பாலஸ்தீனாவுக்கு திரும்ப வேண்டும் என்பதை ஊக்கமுடன் வ-யுறுத்தினார். அந்தக் காலத்தில் மதத்தைப் பற்றிய எண்ணத்தில் அவர் ஒரு தீர்மானம் எடுத்தார். கிறிஸ்தவ சுவிசேஷ மையங்களினால் இது ஏற்பட்டதல்ல, சாதாரணமாக சொல்லத்தக்கமான வார்த்தையின்படியே அவர் மாற்றம் அடைந்தார் என்றும் கிடையாது. இந்த மாற்றம் படிப்படியாக வந்ததாகும். ஆழமாக இதைக் குறித்து சிந்தித்த பிறகே யூதர்களிடையே கிறிஸ்தவ சபைகளை உண்டு பண்ணும் முடிவை எடுத்தார். பாலஸ்தீனாவில் இருந்து அவர் திரும்பிய பின்னர் அவர் எடுத்த தீர்மானம் என்னவெனில்: 'பரிசுத்த பூமிக்குரிய திறவுகோல் நம்முடைய சகோதரனாகிய இயேசுவினிடத்தில் இருக்கிறது,' 'இயேசு நம்முடைய சகோதரர்' என்கிற வார்த்தையிலே தான் அவருடைய மதத்தைப் பற்றிய எண்ணத்தின் விதையே புதைந்திருப்பதைக் காணலாம். அவருடைய வேலை வெற்றிகரமாக இருந்தது. அநேகர் அவருடைய போதனைகளை ஏற்றுக் கொள்ளுகிறார்கள்."

திரு. ராபினோவிட்ச் கிறிஸ்துவுக்கு வெளியரங்கமான விசுவாசியாக இருக்க வேண்டும், வைராக்கியமுள்ளவராக இருக்க வேண்டும் என்று நினைக்க தொடங்கின போது, கிறிஸ்தவர்கள் மத்தியில் அநேக சபை பாகுபாடுகள் இருப்பதைக் கண்டு அவைகளில் ஒன்றில் சேருவதைக் குறித்து கலக்கமுற்றார், தயக்கம் காட்டினார். அவர் சொல்லுகிறார்: "கானானைச் சென்று அடைவதற்கு யோர்தனை கடந்தாக வேண்டும் என்பது போன்று ஆவிக்குரியவைகளைப் பெற்றுக் கொள்ளுவதற்கும் இளைப்பாறுதலுக்கும் கிறிஸ்து தான் வழியாகும்." ஆண்டவருடைய இராப்போஜனத்தைக் குறித்து அவர் சொல்லுகிறார் : இந்த பஸ்கா இராப்போஜனத்தைத் தவிர புதிய உடன்படிக்கையின் அங்கத்தினர் வேறு எதையும் ஆசாரிப்பதில்லை. அவர்கள் (நம்மைப் போன்று) மற்ற வேளைகளில் கொண்டாடுவது என்பதை அவர்கள் இன்னும் உணரவில்லை என்கிறார். அவர் மேலும் கூறுகிறார்: "ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்து அவருடைய சீஷர்களிடம் அவருடைய

உயிர்த்தெழுதலை நினைவு கூறும்படி சொல்லாமல் அவரை நினைவு கூறும்படி கூறினார்.” அவரோ அல்லது அவரைப் பின்பற்றுபவர்களோ ஞாயிற்றுக்கிழமையை ஓய்வு நாளாக கைக்கொள்ளாமல், யூதர்களின் ஓய்வு நாளைக் கைக்கொள்ளுகிறார்கள். விருத்த சேதனம் இன்னும் பின்பற்றப்பட்டு வருகிறது. ஆனால் இரட்சிப்புக்கு அது அவசியம் என்று கருதப்படவில்லை.

ஒரு லூத்ரன் போதகர், திரு.ராபினோ விட்ச் தங்களது ஊழிய ஸ்தாபனத்தால், யூதர்களுக்கு ஊழியம் செய்பவராக நியமிக்கப் படவேண்டும் என்று லண்டனில் ஒரு குழுவினரிடம் சொன்னதாக கூறப்படுகிறது. அந்த நேரத்தில் அவர் ஞானஸ்தானம் எடுத்திருக்கவில்லை என்ற காரணத்தினால், அந்த குழுவினர் அதை ஒத்துக் கொள்ளவில்லை. அதற்குப்பிறகு, பெர்-ன் பட்டணத்தில் ஞானஸ்தானம் எடுத்துக் கொண்டார். ஆனால் லூத்ரன், ஆங்கி-கன் சபையில் அல்ல, சாதாரணமாக கிறிஸ்துவின் சபையில் எடுத்துக் கொண்டார். இந்தக் காரியங்களைக் குறித்தும், அதன் சட்டதிட்டங்கள் உபதேசங்கள் குறித்தும் ரஷ்யா மற்றும் ருமேனியாவில் உள்ள யூதர்கள் கேட்டு எழுதிய கடிதங்கள் அவரிடம் உண்டு. அவர்கள் அதில் சேரும்படியாக, அல்லது இதைப் போன்றே இன்னொன்றை ஆரம்பிக்கும் நோக்கத்துடன் கடிதம் எழுதினார்கள்.

“திரு. ராபினோவிட்ச் மிகவும் சாதுவானவர், பணிவானவர், அன்புள்ளவர், அவர் கண்ணீரைக் கண்டவுடன் உடனடியாக செயல்படுபவர். அவர் தன்னை எந்த சபைப் பிரிவையும் சார்ந்தவர் என்று காட்டிக் கொள்ளாமல் தன்னுடைய கிறிஸ்தவத்தை புதிய ஏற்பாட்டி-ருந்து எடுத்துக் கொள்கிறார். அவர் தேவனுடைய முழு வார்த்தையையும், தொடர்ந்து ஜெபத்துடன் படிப்பதால், பரிசுத்த ஆவி கற்றுக் கொடுப்பதினால், பழைய வழக்கங்கள் உபதேசங்களை விட்டு புதிதானவைகளுக்குள் வருகிறார்.”

ஜெர்மனியில் உள்ள யூத இயக்கங்களின் தலைவர் பேராசிரியர் பிரான்ஸ் டெ-ட்ஸ்ச் (Prof. Franz Delitzsch) என்பவர். இவர் -யிப்சிக் (Leipzig) கைச் சேர்ந்தவர்; மூன்று மாதத்திற்கு ஒரு முறை வெளிவரும்

சாட் ஆப் ஹோப்னங் (Saat auf Hoffnung) என்ற பத்திரிக்கையின் ஆசிரியர்; இவர் புதிய யூத மத முன்னேற்றத்தைக் குறித்து எழுபத்தி ஐந்து பக்கங்கள் கொண்ட துண்டு பிரதியை வெளியிட்டார். அதன் பெரும்பான்மைப் பகுதியில், எபிரேய, ஜெர்மன் மொழியில் இதைக் குறித்து மொழியாக்கம் செய்யப்பட்டதின் மூல தஸ்தாவேஜைகள் அடங்கியிருந்தது. இவைகளில் பதிமூன்று கட்டுரைகள் இருந்தன. புதிய ஏற்பாட்டின் யூத தேச சபையின் விசுவாச அறிக்கை; நசரேயனாகிய இயேசுவாகிய மேசியாவின் மேல் வைக்கப்படும் விசுவாசத்தைக் குறித்த விரிவான விபரங்கள், அதாவது சபையார் உணருகிறபடி; நசரேயனாகிய இயேசுவை மேசியா என நம்புகிற இஸ்ரேயேலருக்கு பழைய ஏற்பாட்டைப் பற்றிய ஒரு விளக்க உரை கிடைத்தது. கடைசியாக ஆண்டவரின் இராப்போஜனத்தை அனுசரிக்கும் முறைமை. கிறிஸ்துவை விசுவாசிக்கிற யூதர்களுக்கு பிரைடுமேன் என்கிற போதகரின் ஒரு அறிக்கை பின்னர் சேர்க்கப்படுகின்றது. மேலும் இந்த இயக்கத்தின் மாநாடு கிஸ்சினேவ் என்கிற இடத்தில் நடந்த போது ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட அறிக்கையும் இதில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இந்த சிறிய துண்டுப்பிரதி, இந்த புதிய இயக்கத்தைக் குறித்து தெரிந்து கொள்ளுவதற்கு வேண்டிய விஷயங்கள் அனைத்தையும் கொண்டுள்ளதாக இருக்கிறது.

இந்த கட்டுரைகள் புதிய விசுவாசத்தின் அடிப்படையிலானது என்று எடுத்துக் கொள்ளப்பட வேண்டும். இது ரஷ்யாவில் உள்ள யூதர்களின் மிக மோசமான நிலையை எடுத்துரைப்பதுடன், யூதர்கள் தங்களுடைய நிலைமையை மேம்படுத்திக் கொள்ள எடுத்த முயற்சிகள் எல்லாம் வீணாகி விட்டன என்று கூறுவதுடன், கீழ்கண்டவற்றையும் கூறுகிறது:

“ஒரு ஆவிக்குரிய புதுப்பித்தலுக்கு, ஆழமான, உள்ளான, நெறியுள்ள புதுப்பித்தல் அவசியம். நம்முடைய பொய்யான தேவனாக இருக்கிற பண ஆசையை விட்டு விட்டு நம்முடைய இருதயங்களில் சத்தியத்தை நேசிக்கவும், ‘பொல்லாப்பைக் குறித்த பயத்திற்கும்’ இடம் அளிக்கவும் வேண்டும். எனினும் இதற்கு ஒரு தலைவர் தேவை. அவர் யாராக இருக்கலாம்? இஸ்ரேயே-ல்

ஒருவரும் கிடையாது. 'ஒரு தலைவனுக்கு இருக்க வேண்டிய எல்லா தகுதிகளையும் உடையவர்-இஸ்ரவேலை நேசிக்கக் கூடியவர், தம்முடைய வாழ்க்கையையே ப-யாகச் செலுத்துபவர், சுத்தமுள்ளவர், மனிதனின் இயல்புகளைக் குறித்து ஆழமான அறிவு உள்ளவர், அவருடைய ஜனங்களின் பாவத்தையும் பொல்லாப்பையும் வெளிப்படுத்துதல் ஆர்வம் கொண்டவர்-நம்முடைய ஜனங்களின் சரித்திரத்தை எல்லா புத்தகங்களிலும் கவனமாக ஆராய்ந்து பார்த்த பின்னர், ஒரே ஒரு மனிதனில் தான் இவ்வாறு இருக்கக் காணப்பட்டது, அவர் தான் 'நசரேயனாகிய இயேசு.' அவருடைய நாட்களில் இஸ்ரவே-ன் ஞானவான்களால் அவரைப் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை. 'ஆனால் நாங்கள் முழு நிச்சயத்தோடும் கூற முடியும், இயேசு மாத்திரமே தம்முடைய சகோதரர்களின் நலனுக்காக பாடுபட்டவர். ஆகவே நாம் நம்முடைய சகோதரனாகிய இயேசுவின் நாமத்தைப் பரிசுத்தப்படுத்த வேண்டும்.' 'நாம் சுவிசேஷ புஸ்தகங்களை நம்முடைய வீட்டிற்குள் ஒரு ஆசீர்வாதமாக கொண்டு வரவேண்டும். அதை நம்முடைய ஞானவான்களால் நமக்கு கொடுக்கப்பட்ட பரிசுத்த வேதங்களோடு நாம் சேர்த்துக் கொள்ள வேண்டும்.'

அவர்கள் விசுவாசத்தைக் குறித்து எழுதியவைகளில் மிக முக்கியமானதை நாங்கள் கீழே குறிப்பிட்டுள்ளோம் :

"அறிய முடியாத தேவனுடைய ஞானத்தினால் நம்முடைய பிதாக்களின் இருதயம் கடினப்பட்டிருந்தது. ஆண்டவர் அவர்களை அயர்ந்த நித்திரையின் மூலம் தண்டித்தார். ஆகவே அவர்கள் அவரை எதிர்த்து இந்நாள் வரை அவருக்கெதிராக பாவம் செய்து கொண்டு இருக்கிறார்கள். ஆனால் அவர்களுடைய அவிசுவாசத்தினால் மற்ற ஜாதிகளை வைராக்கியம் உள்ளவர்களாக்கினார்கள். இப்படியாக அவர்கள் சமாதானத்தைக் கூறி, நற்காரியங்களைச் சுவிசேஷமாய் அறிவிக்கிறவர்கள் மூலம் வந்ததைக் கேள்விபட்டு, நம்முடைய இராஜாவாகிய தாவீதின் குமாரனாகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் மேல் விசுவாசம் வைத்தவர்கள் மூலமாய் மனுக்குலத்திற்கு நன்மை வந்தது. (ஏசா. 52:7) இதனால் அந்த சுவிசேஷகர்கள் இஸ்ரவே-ன் ஐக்கியத்தி-ருந்து தள்ளப்பட்டார்கள். இருந்தாலும் இதன்

விளைவாக, தேவனுடைய கிறிஸ்துவுக்கு நாம் செய்த பாவத்தினால், உலகமானது கிறிஸ்துவின் மேல் உள்ள விசுவாசத்தால் அதிகமாக பலனடைந்தது. மேலும் தேவனுக்குள் நிறைவாக இருந்த ஜாதிகள் தேவனுடைய இராஜ்யத்திற்குள் நுழைந்து விட்டன. (அவைகள் இங்கே தெளிவாக இல்லை. இது "சிறுமந்தை" ஜாதிகள்-ருந்து அழைக்கப்பட்டு இருப்பவர்களின் முழு தொகையாகும். பவுல் ரோம. 11:25ல் குறிப்பிடுகிறபடி கிறிஸ்தவம் என்று தவறாக அழைக்கப்பட்ட நிறைவு பெற்ற ஜாதியினர் அல்ல) இப்பொழுதும் கூட நாம் நிறைவு பெறும் காலம் வந்துவிட்டது. நாமும் ஆபிரகாமின் வித்தாக ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் மேல் வைத்த விசுவாசத்தால் ஆசீர்வதிக்கப்பட இருக்கிறோம். நம்முடைய முற்பிதாக்கள் ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபுவின் தேவன் நம்மேல் பரிதாபப்பட்டு, எடுத்து போடப்பட்ட கிளைகளை மறுபடியும் நாட்டி, நம்முடைய பரிசுத்த வேராகிய இயேசுவுக்குள் கொண்டுவருவார். இப்படியாக முழு இஸ்ரவேலும் நித்திய இரட்சிப்புக்குள் வரும். நம்முடைய பரிசுத்த நகரமான எருசலேம் மறுபடியும் கட்டியெழுப்பப்படும். தாவீதின் சிங்காசனமும் நித்திய, நித்திய காலத்திற்கென ஸ்தாபிக்கப்படும்."

ஜனவரி 1885, 2ம் தேதி திரு, ராபினோவிட்ச் லண்டனில் உள்ள ஒரு கனவானுக்கு எழுதிய கடிதத்தின் சாராம்சம் பின்வறுமாறு:

"உங்களுடைய அருமையான கடிதம் கிடைக்கப் பெற்றது. மாம்சத்தில் வந்த மேசியாவான ஆண்டவரான இயேசுவின் சகோதரர்கள் மேல் உங்கள் இருதயம் கொண்டுள்ள அதிகமான அன்பை உணரும் போது, இஸ்ரவேலர்களின் விலையேறப்பெற்ற இரட்சிப்பு உங்கள் கண்களில் காணப்படுவதைக் குறித்து வாசித்த போது என் உள்ளம் களிகூர்ந்தது.

"நம்முடைய ஆண்டவராகிய இயேசுவின் தேவனாகிய யேகோவாவின் முன் தாழ விழுகிறேன். என்னுடைய இருதயத்தின் ஆழத்தி-ருந்து, இஸ்ரவே-ன் இனிமையான பாடகரின் வார்த்தைகள் புறப்பட்டு வருகின்றன. (சங்.35) 'எனக்கு நேரிட்ட ஆபத்துக்காகச் சந்தோஷிக்கிறவர்கள் ஏகமாய் வெட்கி

நாணுவார்களாக. என் நீதி விளங்க விரும்புகிறவர்கள் கெம்பீரித்து மகிழ்ந்து, தமது ஊழியக்காரனுடைய சுகத்தை விரும்புகிற கர்த்தருக்கு மகிமை உண்டாவதாக என்று எப்போதும் சொல்லக்கடவர்கள்' ஆமென்.

“இயேசுவே மேசியா என்று நம்புகின்ற தெற்கு ரஷ்யாவில் உள்ள அந்த இஸ்ரவே-ன் பிள்ளைகளைக் குறித்து என்னுடைய கருத்துக்களையும், அறிக்கைகளையும் இத்துடன் அனுப்புகிறேன். மேசியாவாக இருக்கும் இயேசுவின் (சரீரப்பிரகாரமான சகோதரர்) மேல் உள்ள எங்கள் விசுவாசத்தின் ஆரம்பத்தைக் குறித்து அவர்களிடம் இருந்து நீங்கள் கற்றுக் கொள்ளலாம். நம்முடைய இருதயங்களின் ஆழமான வாஞ்சையும் ஏக்கமுமாக அவர் இருக்கிறார். நம்முடைய இரட்சகரான இயேசுவின் சகோதரர்களும், நம்முடைய ஆங்கிலேய நண்பர்களும், ஆண்டவர் தம்முடைய கரத்தை மற்ற ஜாதியினரின் கண்களுக்கு காட்டிய பின்னர், நம்முடைய ஆண்டவரின் இரட்சிப்பை உலகத்தினர் அனைவரும் கண்டிருக்கிறார்கள் என்பதை அந்த துண்டு பிரதியில் இருந்து கண்டு கொள்ளலாம். எல்லா அசுத்தமானவர்களும் இஸ்ரவே-ன் மத்தியில் இருந்து கடந்து செல்லும் வேளை இப்போது வந்து விட்டது. கர்த்தரின் பாத்திரங்களை சுமக்கிறவர்கள் சுத்திகரிக்கப்படுவார்கள்.

“ஆண்டவருடைய இரட்சிப்பு உலகத்திற்கு புறம்பேயும், உள்ளேயும் அவரசப்பட்டு வர முடியாது என்பது உண்மைதான். (யோசுவா 6:1) இல்லையெனில் துரிதமாகவும் நடக்க முடியாது. ஆனால் இப்பொழுது யேகோவா உலகத்தின் இராஜாவாகவும், முன்னோடியாகவும் இருக்கிறவர், இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு முன்பாக கடந்து சென்றிருக்கிறார். இஸ்ரவேலரின் தேவனாக இருப்பவர் பின்னர் இருந்து காப்பவராகவும் வருவார். இஸ்ரவேல் புறக்கணிக்கப்பட்டவர்களை கூட்டிச் சேர்க்கவும் வருவார். என்னுடைய நேரத்தையும் பெயரையும், வணங்கா கழுத்துள்ள, சந்தோஷமில்லாது இருக்கிற என்னுடைய ஜாதி மக்களின் நலனுக்காக அர்ப்பணிக்கிறேன். அவர்களுக்கு பித்தளை போன்ற நெற்றியுடன் தேவனுடைய பெலத்தினால் நம்முடைய பிதாக்கள் பெற்றுக்கொண்ட சவிசேஷத்தின் வாக்குத்தத்தத்தை அதாவது தேவன்

தாவீதின் சந்ததியில் இருந்து, நசரேயனாகிய இயேசுவை இஸ்ரவே-ன் இரட்சகராக எழுப்பினார் என்பதை அறிவிக்கிறேன்.

“தேவனுடைய ஆழமான உன்னதமான, ஐசுவரியம், ஞானம் என்பவைகள் மூலமாக நம்முடைய பிதாக்கள், வாக்குத்தத்தத்திற்குரியவர்கள், இயேசுவுக்கு எதிர்த்து நின்றார்கள். இதன்மூலம் கிருபையானது எந்த வாக்குத்தத்தத்தின் மூலமாகவும் அல்ல, மேசியாவின் சவிசேஷத்தின் கிருபை மூலமாக தேவனை அறியாத புறஜாதியினர் மேல் பொழியப்பட ஏதுவாயிற்று. இப்பொழுது புறஜாதியினரின் நிறைவு வந்தபின்னர், இஸ்ரவே-ன் புத்திரர்களாகிய நமக்கு இஸ்ரவே-ன் தேவனிடத்தில், அவர்களின் இராஜாவினிடத்தில் அவருடைய பிள்ளைகளாக இருக்கும்படி திரும்பி வருவதற்கான வேளை வந்துவிட்டது. நாம் அளவில்லாது இருக்கும் யாக்கோபின் சுதந்திரத்தை எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும். ஏனெனில் நாம் ஆபிரகாமின் பிள்ளைகளாகவும், மோசேயின் சீடர்களாகவும், நித்தியத்தில் தாவீதின் வீட்டு ஊழியர்களாகவும் இருக்கிறபடியால் நாம் அந்த சுதந்திரத்திற்கு உரியவர்களாக இருக்கிறோம். இப்படியாக நம்முடைய நிறைவு (அநேக இஸ்ரவேலர்கள் கிறிஸ்துவன்னை வருவது) நம்முடைய ஐசுவரியமும், ஜாதிகளின் ஐசுவரியமுமாக இருக்கும். இது பரிசுத்த பவுல் கூறுகின்ற யேகோவாவின் வார்த்தையின்படி இஸ்ரவே-ன் முதற்பேறானவர்களாக இருக்கும். அதே வேளையில் புறஜாதியினர் திரும்பும் போது, அவர்களுக்கு மிக முன்னதாக திரும்பி வருபவர்களாக இருப்போம்.

“என்னுடைய சகோதரர்கள் மத்தியில், பெரிய கூட்டங்களில் நான் அவர்களை மிகவும் கடிந்து கொள்கிறேன். உங்கள் மேல் உள்ள தூசியை தட்டி விட்டு, எழும்பி, என்னுடைய ஜனமே, என்னுடைய அழகான ஆடைகளைத் தரித்துக் கொள். ஈசாயின் சந்ததியாகிய நசரேயனாகிய இயேசு மூலம் கர்த்தர் உனக்கு பெரிய காரியங்களை செய்துள்ளார். ஓ, இஸ்ரவேலே, பூமியின் ஜாதிகள் மேல் அவர் பெரிய காரியங்களை செய்யும்படியாக இதை செய்தார். அவர்கள் நம்முடைய பிதாக்களுக்குள் ஆசீர்வதிக்கப்பட்டிருந்தார்கள்.

“ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் எனக்கு உற்சாகமாக செவி



கொடுப்பதற்காக நான் தேவனுக்கு மிகவும் நன்றி சொல்லுகிறேன். அநேகர், இஸ்ரவே-ன் பாத்திரமான (தகுதியான) புத்திரர்கள் அந்த வேளைக்காக, தேவனின் கிருபையுள்ள காலத்திற்காக காத்து இருக்கிறார்கள். நான் உங்களிடத்தில் கேட்டுக் கொள்கிறேன், ரஷ்யாவில் உள்ள நமது சகோதரர்களான இரட்சிப்பை தேடுகிறவர்களின் நாமத்தில் கேட்டுக் கொள்கிறேன், நம்முடைய ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் நண்பர்களாக இருக்கிறவர்கள் எங்கு இருந்தாலும் அமைதியாக இருக்கக்கூடாது. ஆனால், இம்மானுவேல் நம்மோடு இருக்கும் காலம் வரை, யேகோவா அவரை நமக்கு காட்டும் வரை, நம்மோடு தங்கியிருப்பதை காட்டும் வரை அவர்கள் ஆலோசனை கூறுவதோடு தைரியமாகவும் பேச வேண்டும்.

“இந்த தாழ்மையான வார்த்தைகள் தூரத்தி-ருந்து எழுதப்பட்டவைகளாகும்.”

ஜோசப் ராபினோ விட்ச்

இந்த குறிப்பிடத்தக்க எழுச்சியுடன், சைபீரியாவிலும் இதே போன்ற இயக்கம் வளர்ந்து கொண்டிருக்கிறது. இதைக் குறித்தான ஒரு செய்தியை பிரிஸ்பிடேரியன் விட்னஸ் என்கிற பத்திரிகையில் கீழ்க்கண்டவாறு காணலாம்:

“திரு. ராபினோ விட்ச்சின் சிவிசேஷ இயக்கத்தைப் போன்றே அங்கு ஒன்று இருக்கிறதாக பனி நிறைந்த சைபீரியாவில் இருந்து செய்தி வருகிறது. அதன் தலைவர் பெயர் ஜேக்கப் சின்மேன் என்பதாகும். அவர் போலந்து நாட்டைச் சேர்ந்த ஒரு யூதனாவார். அவர் இருபது வருடங்களுக்கு முன்னதாக, தானாகவே யோசித்து தாவீதின் குமாரனான நசரேயனாகிய இயேசு தான் உண்மையான இரட்சகர் என்கிற முடிவுக்கு வந்தவர். மிக வைராக்கியம் உள்ளவர். யூத வேதத்தை முறைப்படி கற்றவர். அவரை சைபீரியாவுக்கு அனுப்பி வைத்தனர். அங்கே அவரோடு நாடு கடத்தப்பட்டிருந்தவர்கள் மத்தியில் ஒரு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்பதற்காக 15 வருடங்கள் பாடுபட்டார். அது கிட்டத்தட்ட பயனற்றதாக இருந்தது. அவர் வியாபாரம் செய்த இடமான டோம்ஸ்க் (Tomsk) என்கிற இடத்தில் அவர் கேட்காமலேயே ஒரு தபால் அவருக்கு வந்திருந்தது.

அது ராபினோ விட்ச்சின் துண்டு பிரதியாகும். அவர் உடனடியாகத் தொடர்பு கொண்டார். அங்கே அவர் “வனாந்திரத்தில் கூப்பிடுகிறவனுடைய சத்தம்” என்கிற துண்டுப் பிரதி மூலமாக தன்னுடைய கருத்துக்களைப் பரப்புவதில் மும்முரமாக இருந்தார். டெ-ட்ஸ் என்பவர் புதிய ஏற்பாட்டை எபிரேய மொழியில் வெளியிட்டிருந்தார். அது சைபீரிய யூதர்களால் அதிக ஆர்வத்துடன் படித்து ஆராயப்படுகிறது. அதன் 36,000 பிரதிகள், முழுமையாக உபயோகப்படுத்தப்பட்டுள்ளன என்று கூறப்படுகிறது.”

இப்படியாக தேவன் இஸ்ரவேலுக்கு நன்மையை திருப்பி கொடுப்பதற்கான குறிப்பிடத்தக்க அறிகுறிகளை காண்கிறோம். அவர் அவர்களை மற்ற தேசங்களி-ருந்து அதிக உபத்திரவத்தினிமித்தம் வெளியேறச் செய்தார். அவர்களை வரவேற்கும்படி பாலஸ்தீனாவை திறந்தார். அவர்கள் முன்னேற்றம் அடையும்படி, உதவி பெறும்படி அவர்களுக்கு நன்மை வரும்படி, அனுக்கிரகம் பண்ண விசேஷமான முயற்சிகள் கைக்கொள்ளப்படும்படி செய்தார். அது மாத்திரமல்ல, அவர்களுடைய குருட்டாட்டத்தி-ருந்து திரும்பும்படி இந்த முக்கியமான இயக்கங்களும் உதவியாக இருக்கும்படி செய்தார். இது எல்லாம் தேவனுடைய கிரியை என்பது எவ்வளவு தெளிவாக இருக்கிறது. மாம்சமான இஸ்ரவேலர் திரும்பி வரப்பண்ணும் வேலையிலும் அது மாத்திரமல்ல ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேல் சேர்க்கப்பட வேண்டிய பெரிய அறுப்பின் வேலையிலும், தள்ளப்பட்ட பேர்சபையின் வேலை முற்றிலுமாக கவனிக்கப்படாமல் உள்ளது. இப்பொழுது பேர் கிறிஸ்தவ சபையின் பல்வேறு ஸ்தாபனங்களின் முன்னேற்றம் அடைந்து வரும் பெரிய வேலைகள், இந்த இரண்டிலும் அமைதியாக ஒதுக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளது. யூத அறுவடையின் போது செய்தது போலவே, தேவன் அவருடைய நேரத்தில் அவருடைய வழியில், புதிதான எளிமையான, ஆடம்பரமில்லாத பாத்திரங்கள் மூலமாக தம்முடைய வேலை சுபீட்சம் அடையவும், முன்னேறிச் செல்லும்படியாகவும் செய்கிறார்.

இப்பொழுது நாம் கேட்கிறோம், இது எதைக் காட்டுகிறது?

இந்த அற்புதமான, ஆச்சரியமான வேலையின் பலன் எதுவாக இருக்கும்? இந்த அறுப்பு காலத்தில் குறிப்பிடத்தக்க ஆரம்பங்கள் மற்றும் துரிதமாக முன்னேற்றம் காணப்படுவதின் பலன் எதுவாக இருக்கக் கூடும்? அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் இஸ்ரேயல் கூட்டிச் சேர்க்கப்படுவது என்பது மனுக்குலத்தின் ஒரு கூடி வருதலை அல்லது இளைப்பாறுதலைக் குறிக்கிறது என்று தெளிவாகக் கூறுகிறார். அவர்களுடைய குறைவு புறஜாதியாருக்கு ஐசுவரியமாக இருக்க, அவர்களுடைய நிறைவு எவ்வளவு அதிகமாக இருக்கும். (அவர்கள் தேவ கிருபையை பெற்றுக் கொள்ளும் தருணம்) மாம்சமான இஸ்ரேயல் தள்ளப்பட்டதினித்தம் புறஜாதியினர் பரம அழைப்பு என்னும் நன்மையைப் பெற்றனர். மேலும் அதை ஏற்றுக் கொள்ளுகின்ற சிலர் அதைப் பெற்றுக் கொள்ளுவதற்கு தடையாக இருப்பவைகளை மேற்கொண்டு, கிறிஸ்துவுடன் சுதந்தரராக இருக்கும்படி உயர்த்தப்படுவார்கள். அவர்கள் மாபெரும் மீட்பரின் சரீரமான சபையாக இருப்பார்கள். இது தான் மாம்சமான இஸ்ரேயல் தள்ளப்பட்டதற்கும் அதனால் உண்டான விளைவுகளுக்கும் காரணமாக இருக்கிறது. ஆனால் அவர்கள் மறுபடியும் கூட்டிச் சேர்க்கப்படுவதும், வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்தில் மறுபடியுமாக ஸ்தாபிக்கப்படுவதும் தேவனுடைய பெரிய திட்டத்தின் இன்னொரு படியைக் குறிக்கிறது. அது கூறுவது என்னவெனில், திருப்பிக் கொடுக்கப்படுவது என்பது “முதலாவதாக யூதர்களுக்கு” உண்டாகும். ஆனால் இறுதியில் “பூமியில் உள்ள வம்சங்களுக்கெல்லாம்” தொடங்க இருக்கிறது. பூமியின் பெரிய யூபி- கொண்டு வரப்பட இருக்கிறது. அது தேவனுடைய ஒழுங்கின்படி யூதரில் தொடங்குகிறது. ஆகவே, இப்பொழுது தெளிவாகிறது என்னவெனில், சகோதரர்கள் ராபினோவிட்ச், சின்மேன் மற்றும் அவர்களுடைய உடன்வேலையாட்கள், தேவனுடைய ஆதிகாலத்து மக்களை, இளைப்பாறுதலுக்கு தகுதிபடுத்தும் தேவனின் பாத்திரங்களாக இருந்தார்கள். ஆண்டவரோடு இணைந்து அறுப்பின் வேலையில் சுவிசேஷ யுகத்தின் போது தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட ஆவிக்குரிய வகுப்பினரை சேர்ப்பது நமக்கு கிடைத்த சிலாக்கியமாக இருக்கிறது. தலையும் சரீரமும் இணைந்த மாபெரும் மீட்பரானவர் மூலமாக

இளைப்பாறுதல் நிறைவேற்றப்படும் போது அவர் அதிகாரத்திற்கு உயர்த்தப்பட்டார், இராஜ்யம் வந்துவிட்டது, மாம்சீக இஸ்ரேயல் முதல் பலனாக இருக்கக்கூடிய இளைப்பாறுதல் என்பது ஏற்கெனவே தொடங்கிவிட்டது, இஸ்ரேயலர் முழுமையாக தங்களுடைய தேசத்திற்கும், திவ்ய நன்மைக்கும் வந்து விட்டார்கள் என்பதைக் குறிக்கும். “அவர்களைத் தள்ளி விடுதல் உலகத்தை ஒப்புரவாக்குதலாயிருக்க, அவர்களை அங்கீகரித்துக் கொள்ளுதல் என்னமாயிராது; மரித்தோரி-ருந்து ஜீவன் உண்டானது போ-ருக்குமல்லவோ?” வாக்குத்தத்தின்படி இளைப்பாறுதல் ஜீவிக்கிறவர்களுக்கு மாத்திரமல்ல, மரித்தோர்களுக்கும் உண்டு; இஸ்ரேயலுக்கு மாத்திரம் அல்ல முழு மனுக்குலத்திற்கும் உண்டு. இஸ்ரேயல் ஒரு நிழலாக இருந்தது. அதுவே முதற்பலனாக இருக்கும். (இஸ்ரேயலுக்கு தேவ கிருபை திரும்புதல் ஆரம்பத்தில் குறைவாக இருந்தாலும், பிறகு அது அதிகரித்து இஸ்ரேயலை மாத்திரமல்ல முழு மனுக்குலத்தையும் புத்துணர்வு பெறச் செய்யும்) இஸ்ரேயலுக்கு விரோதமாக எழும்புகிறவைகள் அதிகமாக இருந்தாலும், அது ஒரு காலத்திற்கு மிக அதிகமான உபத்திரவத்திற்குள்ளும், துன்பத்திற்குள்ளும் கொண்டு வந்தாலும் இவைகளின் மத்தியிலெல்லாம் தேவன் அவர்களோடு இருப்பார், ஏற்ற காலத்தில் அவர் உதவி செய்து அவர்களை உயர்த்துவார்.

இது சம்பந்தமாக பத்திரிகைகளில் வெளிவருகிற செய்திகள் மிக முக்கியமானவைகள். தற்கால வெளிச்சத்தில் நடக்கிற அனைவராலும் இந்த இயக்கத்தினால் ஏற்பட்ட பலன்கள் மிக ஆவலுடன் கவனிக்கப்படும்; மேலும் இவர்கள் தேவனுடைய வார்த்தையின்படி காலம் வந்துவிட்டது, இந்த காலத்தை அவர் ஏசாயா தீர்க்கதரிசியின் மூலமாக அறிவித்திருந்தார் என்பதை உணருகிறார்கள். “என் ஜனத்தை ஆற்றுங்கள், தேற்றுங்கள்; எருசலேமுடன் பட்சமாய்ப் பேசி, அதின் போர் முடிந்தது என்றும், அதின் அக்கிரமம் நிவிர்த்தியாயிற்று என்றும், அது தன் சகல பாவங்களினிமித்தம் கர்த்தரின் கையில் இரட்டிப்பாய் (தொகுதி 2, அத்தி.7) அடைந்து தீர்ந்தது என்றும், அதற்குக் கூறுங்கள் என்று உங்கள் தேவன் சொல்லுகிறார்.” ஏசா. 40:1,2 பத்திரிக்கையில் வந்த செய்தி பின்வருமாறு :

### ஒரு யூத இராஜ்யம் தீர்மானிக்கப்பட்டது

வாஷிங்டன் D.C. மார்ச் 5, 1891

“சிகாகோ பட்டணத்தைச் சேர்ந்த வில்-யம் இ.பிளாக்ஸ்டோன் (William. E. Blackstrone) என்பவர் காரியதரிசியாக இருக்கும் பிளெயின் (Blaine) என்பவருடன் அமெரிக்க நாட்டின் ஜனாதிபதியினிடம் ரஷ்ய யூதர்கள் சார்பில் ஒரு விண்ணப்பத்தைக் கொடுத்தார்.

“அவர் சமீபத்தில் சிகாகோ நகரில் கிறிஸ்தவர்களும் யூதர்களும் இணைந்து நடத்திய மாநாட்டின் விளைவாக இந்த விண்ணப்பம் கொடுக்கப்பட்டது என்றார். அதில் விசேஷமாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்னவென்றால், அவர்கள் ரஷ்யாவை கோபப்படுத்த விரும்பாத அதே வேளையில் யூதர்களுக்கு தங்களுடைய பழைய வீடான பாலஸ்தீனாவை சமாதான முறையில் கொடுக்க வேண்டும் என்பதாகும்.

“அந்த நாடு நல்ல ஒரு அரசாங்கத்தின் ஊடாக விவசாயத்திலும், வணிகத்திலும் அபிவிருத்தி அடைய வாய்ப்புண்டு என்பதற்கான ஆதாரத்தைக் காட்டியதுடன், இப்பொழுது யோப்பா பட்டணத்தில் இருந்து எருசலேம் வரை கட்டப்பட்டு வரும் ரயில்பாதை, மேலும் தமஸ்கு, தத்மோர், யூப்ரிட்டீஸ் (Tadmor, Euphortes) வரை போடப்படுமானால் அது ஒரு சர்வதேச போக்குவரத்து பாதையாக அமையும் என்றார்.

“அவர் மேலும் கூறியதாவது: துருக்கி அரசாங்கத்தின் பண பற்றாக்குறைக்கு துருக்கி தேசிய கடனின் ஒரு பகுதிக்கு, யூத முதலாளிகளின் பணத்தைக் கொண்டு ஒரு உத்தரவாதம் செய்ய வற்புறுத்தப்படுகிறது. இதற்கு சமாதான முறையில் பேச்சு வார்த்தை நடத்தப்பட்டு எல்லாருடைய தனிப்பட்ட சொந்த நிலமும், உடமைகளும் மதிக்கப்பட்டு பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்றார். முடிவாக அதில் கூறப்பட்டுள்ளதென்னவெனில் நாம் ரஷ்யாவுடன் நல்ல உறவு கொண்டுள்ள படியாலும், ஆசியப் பகுதிகளில் பிரச்சனை எதுவும் இல்லாதபடியாலும், நம்முடைய அரசாங்கம் நட்பு முறையில் நடவடிக்கை எடுத்து, அலைந்து திரியும் லட்சக்கணக்கான

இஸ்ரவேலருக்கு ஒரு தீர்வான நிரந்தரமான வீட்டைக் கொடுக்க வேண்டும்.

“ஜனாதிபதி இந்தக் கருத்துக்களுக்கு கவனமாக செவி சாய்த்து இந்த விஷயத்திற்கு கவனம் செலுத்தப்படும் என்றார்.”

### விண்ணப்பம்

அந்த விண்ணப்பத்தின் சாராம்சம் பின்வருமாறு :

“ரஷ்ய யூதர்களுக்கு என்ன செய்யப்படும்? ரஷ்யாவின் உள்நாட்டு விஷயங்களைக் குறித்து அதற்கு கட்டளையிடுவது ஞானமற்றதும், பிரயோஜனம் அற்ற செயலுமாகும். யூதர்கள் ரஷ்யாவின் ஆளுகைக்குள் அந்நியர்கள் போன்று நூற்றாண்டுகளாக வாழ்ந்துள்ளார்கள். அதுவும் தன்னுடைய செல்வங்களுக்கு அவர்கள் பாரமாக இருப்பதுடன், தன்னுடைய குடியான மக்களின் நலன்களுக்கு விரோதமாக இருக்கிறார்கள் என்று கருதுவதினால் அவர்கள் அங்கே தங்கியிருக்க ரஷ்யா அனுமதிக்காது. அவர்கள் போக வேண்டும் என்று ரஷ்யா தீர்மானித்துவிட்டது. ஆகவே ஸ்பெயின் நாட்டின் யூதர்களைப் போன்றே இந்த யூதர்களும் குடிபெயர வேண்டும். ஆனால் இந்த இருபது லட்சம் ஏழை ஜனங்கள் எங்கே போவார்கள்? ஐரோப்பாவில் ஜனத்தொகை அதிகமாகிவிட்டது. அங்கே குடியானவர்களுக்கு இனியும் இடம் கிடையாது. அவர்கள் அமெரிக்காவிற்கு வருவார்களா? இது அதிக செலவினத்தைக் கொடுப்பதுடன் அநேக வருடங்களும் ஆகும்.

“பாலஸ்தீனாவை மறுபடியும் ஏன் அவர்களுக்குக் கொடுக்கக் கூடாது? ஜாதிகளை தேவன் பல்வேறு இடங்களில் வைத்திருப்பது போன்று இது அவர்கள் வீடாகும். மாற்றப்பட முடியாத உடைமையி-ருந்து அவர்கள் பலவந்தமாய் வெளியேற்றப்பட்டார்கள். அவர்கள் நிலங்களை பண்படுத்தி பயிரிட்ட போது அது குறிப்பிடத்தக்க வகையில் பலன் கொடுக்கிறதாயிருந்தது. அது லட்சக்கணக்கான இஸ்ரவேலர்களை தாங்கியது. அவர்கள் பள்ளத்தாக்குகளையும், மலை அடிவாரங்களையும் உழுது பயிரிட்டார்கள். அவர்கள் விவசாயிகள் மாத்திரமல்ல, பொருட்களை தயாரிக்கிறவர்களாக இருந்தார்கள்.

வியாபார ரீதியில் முக்கியத்துவம் பெற்றதாக இருந்ததுடன் நாகரீகத்திற்கும், மதத்திற்கும் முக்கிய இடமாக இருந்தது. மழை அதிகரித்துக் கொண்டு இருக்கிறது என்று சொல்லப்பட்டதுடன் பூர்வ காலத்தில் இருந்த செழிப்பை நிலம் மீண்டும் பெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது என்று சொல்லப்பட்டது.

“1878 பெர்-ன் ஒப்பந்தத்தின்படி பல்கேரியாவை பல்கேரியர்களுக்கும், செர்வியாவை செர்வியர்களுக்கும் கொடுத்த வல்லரசுகள் இப்பொழுது யூதர்களுக்கு பாலஸ்தீனாவை ஏன் திருப்பிக் கொடுக்கக் கூடாது? இந்த நாடுகளும் ருமேனியா, மான்டினீகுரோ, கிரீஸ் (Roumania, Montenegro, Greece) இவைகள் எல்லாம் துருக்கியர்களிடம் இருந்து பிடுங்கப்பட்டு, அதன் சொந்தக்காரர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்டது. பாலஸ்தீனா முறைப்படி யூதர்களுக்கு சொந்தமானது இல்லையா?

“அவர்களுக்கு அரசாங்கத்தில் சுய அதிகாரம் வழங்கப்படும் என்றால், உலகத்திலுள்ள யூதர்கள், தங்களுடைய துன்பப்படும் சகோதரர்களை அவர்களுடைய நெடுநாளைய வாசஸ்தலமாக இருந்து வந்திருக்கும் குடியிருப்பிற்கு அனுப்பி வைக்க ஒன்று திரண்டு வருவார்கள். ஏனெனில் 17 நூற்றாண்டுகளாக அவர்கள் பொறுமையுடன் இப்படியான சிலாக்கியத்திற்காக காத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். வேறு இடங்களில் அவர்கள் குடியானவர்களாகி விடவில்லை. ஏனெனில் மற்ற பல்வேறு தேசங்களில் அவர்கள் பரதேசிகளாக இருந்தார்கள். பாலஸ்தீனாவுக்கு திரும்பி தங்களுடைய சொந்த நிலத்தை பண்படுத்த வேண்டும் என்று இருந்தார்கள். துருக்கிக்கு எவ்விதத்திலாவது சுயாதீன உரிமை சேர்ந்திருந்தால் அவைகள் யூதர்கள் தேசிய கடன் சுமையில் பங்கு பெறுவதின் மூலம் சரிகட்ட முடியும்.

“எல்லா தேசங்களும், விசேஷமாக ஐரோப்பாவில் உள்ள கிறிஸ்தவ தேசங்கள் இஸ்ரவேலுக்கு கருணை காட்ட இதுவே சரியான நேரம் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். நாடு கடத்தப்பட்ட பத்து இலட்சம் யூதர்கள் அவர்களுடைய கொடுமையான உபத்திரவங்களினால் நம்முடைய இரக்கத்திற்காக, நீதிக்காக, மனித

நேயத்திற்காக, நம்மிடம் பரிதாபமாக வேண்டிக் கொண்டு இருக்கிறார்கள். நம்முடைய ரோம மூதாதையர்களால் மிக கொடிதாக கொள்ளையடிக்கப்பட்டு, துரத்தப்பட்ட அவர்களை சொந்த நாட்டிற்கு நாம் திருப்பி அனுப்புவோம்.

“இதனிமித்தம் கனம் மேன்மை தங்கிய பெஞ்சமின் ஹாரிசன் (Benjamin Harrison) அமெரிக்க ஐக்கிய நாடுகளின் ஜனாதிபதியாக இருப்பவருக்கும், நாட்டின் செயலாளராக இருக்கும் மதிப்புக்குரிய ஜே.ஜி. பிளெய்னு (J.G. Blaine) க்கும் மரியாதையுடன் விண்ணப்பித்து எழுதுவது என்னவெனில் அவர்கள் தங்கள் செல்வாக்கை கீழ்க்கண்ட நாட்டு அதிபர்களுக்கு தெரிவித்து உதவ வேண்டும் என்பதாகும். அலெக்ஸாண்டர் III, ரஷ்ய சக்ரவர்த்தி; விக்டோரியா, இங்கிலாந்து தேசத்தின் இராணியும் இந்தியாவின் பேரரசியுமானவர்; வில்-யம் II - ஜெர்மனியின் சக்கரவர்த்தி; ஃபிரான்சிஸ் ஜோசப், ஆஸ்ட்ரோ ஹங்கேரியின் சக்கரவர்த்தி; அப்துல் ஹமீது II - துருக்கியின் சுல்தான்; மேரி கிறிஸ்டினா, ஸ்பெயின் நாட்டின் இராணி; பிரான்ஸ் குடியரசு; பெல்ஜியம், ஹாலந்து, டென்மார்க், ஸ்வீடன், போர்ச்சுக்கல், ருமேனியா, செர்வியா, பல்கேரியா மற்றும் கிரீஸ் அரசாங்கங்கள், ஒரு கூடிய சீக்கிர தேதியில் சர்வதேச மகாநாட்டைக் கூட்டி இஸ்ரவேலர்களின் நிலைமையையும் தங்களுடைய பூர்வீக வீடு பாலஸ்தீனா என்று அவர்கள் கூறுவதையும், அவர்கள் இப்பொழுது அனுபவித்துக் கொண்டு இருக்கும் உபத்திரவ நிலையி-ருந்து அவர்கள் விடுபட நீதியும், சரியானதுமான வழிகளை கண்டறிந்து உதவ வேண்டும்.” (இந்த விண்ணப்பத்தில் சிகாகோ, போஸ்டன், நியூயார்க், பிலதெல்பியா, பால்ட்மோர் மற்றும் வாஷிங்டன் நகரங்களில் உள்ள பிரமுகர்கள், தொழில், மத பாகுபாடு பார்க்காமல் கையெழுத்திட்டார்கள்.)

### ஆங்கிலோ - இஸ்ரவேலர் பிரச்சனை

இந்த புத்தகத்தின் ஆங்கில முதல் பதிப்பு வெளிவந்த நாளி-ருந்து, இதைப்பற்றிய விசேஷமாக இந்த அத்தியாயத்தைப் பற்றிய விமர்சனங்கள் ஒரு ஆங்கில பத்திரிகையான பேனர் ஆப் இஸ்ரேல் - ல் (The Banner of Israel) வெளிவந்தது. அதில் ஆங்கிலேய -

ஜெர்மானிய ஜனங்கள் தான் இஸ்ரேய்-ன் “காணமல் போன பத்துக் கோத்திரத்தாரின்” பிரதிநிதிகள் என்கிற கருத்தை வெளியிட்டு இருந்தது. அவை நமது 1891 டிசம்பர் மாத வெளியீட்டில் வெளிவந்தன. அவைகள், பிரயோஜனமுள்ளதாக இருக்கும் என்று நம்பி அதை கீழே பிரசுரிக்கிறோம். ஏனெனில் அவைகள் இன்னும் சில கருத்துக்களையும் தெரிவிக்கின்றது:

பேனர் ஆப் இஸ்ரேல் பத்திரிக்கை ஆசிரியருக்கு :

அன்புடையீர் !

சமீபத்தில் உங்களுடைய பத்திரிக்கையில் வேதாகம பாடங்கள், தொகுதி 3 பற்றி விமர்சித்து, விசேஷமாக யூதர்கள் பாலஸ்தீனாவுக்கு திரும்புவது சம்பந்தப்பட்ட ஆங்கிலோ - இஸ்ரேயலர் பிரச்சனை பற்றி எழுதியிருப்பது எனது கவனத்திற்கு வந்துள்ளது. அது ஒரு பதிவை எதிர்பார்ப்பது போன்று உள்ளதால் நான் பதில் எழுதுமாறு விழைகிறேன்.

இப்பொழுது நாம் ஆராய வேண்டியது இஸ்ரேய்-ன் இரண்டு கோத்திரத்தாரிடம் இருந்து 10 கோத்திரத்தார் ரெகோபோயாம் காலத்தில் பிரிந்து போன பின்னர், அவர்கள் எப்பொழுதாவது ஒன்று சேர்ந்தார்களா, உண்மையிலேயே அப்படியாயிற்றா அல்லது அப்படியாக எண்ணப்பட்டார்களா என்கிற கேள்வி எழும்புகிறது. உங்களுடைய பதிப்பாசிரியர் கூறுகிறதாவது: அவர்கள் ஒன்று சேரவில்லை; அந்த நாளி-ருந்து இஸ்ரேயல் என்கிற பெயர் 10 கோத்திரத்தாருக்கு சொந்தமாயிற்று; இரண்டு கோத்திரத்தாரான யூதா, பென்யமீன் கோத்திரத்தாருக்கல்ல, இவர்கள் யூதர்கள் என்று அழைக்கப்பட்டார்கள். ஆங்கிலேய ஜெர்மானியர்கள் தான் அந்த பத்து கோத்திரத்தார். அவர்களுடைய சுபீட்சம் இந்த காரணத்தினால் தான் என்று கூறும் தவறு, அவருடைய கருத்துக்கு அவசியமாகிறது. பாழாக்கப்பட்ட காலமான 70 வருடங்களி-ருந்து விசேஷமாக பாபிலோனின் சிறையிருப்பில் இருந்து திரும்பிய பின்னர், இஸ்ரேயல் தேசம் ஒன்று என்று தேவனால் அங்கீகரிக்கப்பட்டது. கோரேஸ் ராஜா அனுமதி அளித்த போது தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களை மதித்து பாலஸ்தீனாவுக்கு திரும்பிய எல்லா

கோத்திரத்தாரும் இதில் அடங்குவர் என்று நாங்கள் கூறுகிறோம்; ஆனால் திரும்பாதவர்கள் எல்லாரும் இஸ்ரேய்-ன் காணியாட்சிக்கு உட்பட்டவர்கள் அல்ல என்றும், அவர்கள் உண்மையிலேயே இஸ்ரேயலர் அல்ல என்றும், அதன்பிறகு அவர்கள் புறஜாதியினர் என்று அறியப்பட்டனர் என்றும் நாம் கூறுகிறோம். மேலும், காணாமல் போனவர்கள் உண்மையிலேயே இஸ்ரேயலர் அல்ல. அவர்கள் புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் ஆயிரம் வருடத்தின் போது (சுவிசேஷயுகத்தின் போது அல்ல) ஏற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டியதிருக்கும், ஆசீர்வதிக்கப்பட வேண்டியதிருக்கும் என்று நாம் கூறுகிறோம். சில குறிப்புகளின் மேல் நாம் கொண்டுள்ள நிலைகளில் சற்று தவறான அபிப்பிராயம் இருப்பது போன்று தோன்றுகிறது. பத்து கோத்திரத்தார் இரண்டு கோத்திரத்தாரிடம் இருந்து பிரிந்து சென்றார்கள் என்பதை நாம் மறுக்கவில்லை. அதே மாதிரி பெரும்பான்மையினராக இருந்த 10 கோத்திரத்தார் ஆரம்பத்தில் இருந்த எல்லாருடைய பெயராகிய இஸ்ரேயல் பெயரையும் தக்க வைத்துக் கொண்டார்கள் என்பதையும், 2 கோத்திரத்தார் யூதா என்று அழைக்கப்பட்டார்கள் என்பதையும், பிரிந்து போவதற்கு போதுமான அளவு காரணம் இருந்தது என்பதையும், தேவனுடைய திட்டத்தின்படி அது அவர்களுக்கான சிட்சிப்பு என்பதையும், இரண்டு கோத்திரத்தாருக்கு முன்பாகவே அதாவது சுமார் எழுபது வருடங்களுக்கு முன்பே சிறையிருப்புக்குச் சென்றார்கள் என்பதையும், 10 கோத்திரத்தாரின் வம்சா வழியினருக்கும் இரண்டு கோத்திரத்தாருக்கும் தேவன் ஓர் அளவு ஆசீர்வாதத்தை வைத்திருக்கிறார் என்பதையும், அதே மாதிரியான ஆசீர்வாதம் பூமியிலுள்ள எல்லா குடும்பத்திற்கும் வரும் என்பதையும் நாம் மறுக்கவில்லை. இது “உலகத்தோற்ற முதல் தேவன் தம்முடைய தீர்க்கதரிசிகளெல்லாருடைய வாக்கினாலும் உரைத்தவைகள் எல்லாம் நிறைவேறித்தீருங்காலங்களில்” நடைபெறும். அப். 3:19-21

“இரட்சிப்பு யூதர்கள் வழியாய் வருகிறது” என்று நம்முடைய மாபெரும் போதகர் சொன்னது சரியே என்று நாம் சொல்கிறோம். மேலும் அந்த பெரிய அப்போஸ்தலர் கூறியிருப்பதும் சரியே; “முன்பு

யூதரிலும் பின்பு புறஜாதியினரிலும் எவன் நன்மை செய்கிறானோ அவனுக்கு மகிமையும், கனமும், சமாதானமும் உண்டாகும். தேவனிடத்தில் பட்சபாதமில்லை.” (ரோம. 2:10,11) இதி-ருந்து நாம் அறிந்து கொண்டிருப்பது என்னவெனில், பாபிலோனின் சிறையிருப்புக்குப் பின்னர் யூதன் என்கிற பெயர் எல்லா இஸ்ரவேலருக்கும் ஒன்றாகி விட்டது. இதில் பிரமாணங்களைக் கடைபிடித்தவர்களும், ஆபிரகாமின் வாக்குத்தத்தம் நிறைவேறும் என்று எதிர்பார்த்திருந்த அனைவரும் அடங்குவர். இவர்களில் சிலர் 10 கோத்திரத்தில் உள்ளவர்களும், புற ஜாதியினரில் விருத்தசேதனம் பெற்ற அனைவரும் இதில் அடங்குவார். மேலும் 10 கோத்திரத்தார் கலகம் பண்ணின போதும் எல்லா தனிப்பட்ட நபர்களும் அதில் சேரவில்லை. சிலர் யூத இராஜ்யத்திற்கு விசுவாசம் உள்ளவர்களாக இருந்தார்கள், யூதர்கள் மத்தியில் தொடர்ந்து ஜீவித்தார்கள். 1 இராஜா. 12:17

நாங்கள் கண்டு கொண்டதும், குறிப்பிடப்பட்டதுமான முக்கியமான கருத்து என்னவெனில் நம்முடைய ஆண்டவரும், அப்போஸ்தலர்களும் “பன்னிரண்டு கோத்திரத்தாரையும்” ஒரே பெயரில் “இஸ்ரவேல் வீட்டார்” என்று அழைத்தார்கள். இது கூட எருசலேமில் உள்ள ஜனங்களோடு நேரிடையாக பேசும் போது இப்படி அழைத்தார்கள் என்பதை எல்லாரும் ஒத்துக் கொள்ளுவார்கள். இவர்கள் முக்கியமாக யூதா கோத்திரத்தைச் சேர்ந்தவர்களாவார்கள். ஆனால் இவர்களில் பன்னிரண்டு கோத்திரத்தி-ருந்து உள்ளவர்களும் சிலர் இருந்தார்கள். ஆண்டவரும் அப்போஸ்தலர்களும், பன்னிரண்டு கோத்திரத்தாரை ஒரே ஜாதியாக அழைத்ததும் அவர்களுக்கு அதே மாதிரியாக தீர்க்கதரிசனங்கள் கூறியதும், நாமும் அப்படியே கூறுவதற்கு போதுமான காரணம் என்று எங்களுக்குத் தோன்றுகிறது.

இந்த விஷயத்தில் பல்வேறு அம்சங்களை பார்க்க வேண்டும் என்றால் அதிகமான வேத பகுதிகளை குறிப்பிட வேண்டியதிருக்கும். அதிக இடம் தேவைப்படும். ஆனால் யாராவது யங்ஸ் கன்கார்டன்ஸ் (Young's Concordance) 528ம் பக்கத்தில் புதிய ஏற்பாட்டில் இஸ்ரவேல் என்கிற வார்த்தை பல்வேறு இடங்களில் உபயோகப்படுத்தப்பட்டு

இருப்பதைக் காணலாம். இதி-ருந்து இஸ்ரவேல் வீட்டார் இனியும் நம்முடைய ஆண்டவராலும் அப்போஸ்தலர்களாலும் சாதாரணமாக பத்து கோத்திரத்தார் என்று குறிப்பிடப்படாமல் “இஸ்ரவேல் எல்லாரும்” என்று சொல்லப்பட்டிருப்பதே போதுமான சாட்சி என்று நினைக்கிறோம். விசேஷமாக கீழ்க்கண்ட வேத பகுதிகளை கவனியுங்கள். மத். 8:10; 10:6; 15:24, 31; 27:9, 42; மாற்கு 12:29; 15:32; லூக்கா. 1:54,68 இன்னும் விசேஷமாக வசனம் 80. மேலும் 2:25, 32, 34; 24:21; இன்னும் கவனமாக பார்க்க வேண்டியவைகள் யோவா. 1:31, 49; 3:10; 12:13; மேலும் அப். 2:22, 36; 3:12; 4:10, 27; 5:21, 30, 31, 35; 13:16, 24; 21:28; ரோம. 9:6, 31; 10:19; 11:25, 26; 1 கொரி. 10:18; கலா. 6:16; எபே. 2:12; பி-. 3:5; எபி. 8:8

“இரட்சிப்பு யூதர்கள் வழியாக வருகிறது” அல்லது உடன்படிக்கையை காத்துக் கொள்கிற இஸ்ரவேலர் என்பது எப்படியெனில், (1) நம்முடைய இரட்சகரும் ஆண்டவருமாக இருக்கிற இயேசு இந்த வழியில் வந்தார். (2) அதில் மீந்திருக்கிற யூதர்கள் (அப்போஸ்தலர்களும், ஆதி சபையில் இருந்த அநேகரும்) இஸ்ரவே-ன் மீந்தவர்கள் என்று அழைக்கப்பட்டனர். (ரோம. 9:27; 11:1,5,7) அவர்கள் புறஜாதியினருக்கு ஒப்புரவாகுத-ன் ஊழியத்தை சொல்லுவவர்களானார்கள். மேலும் (3) தேவனுடைய ஏற்பாட்டின்படி எதிர்காலத்தில் திருப்பிக் கொடுக்கும் வேலையில் மாம்சமான இஸ்ரவேல் குருட்டாட்டத்தி-ருந்து மீட்கப்பட்டு ஒரு கருவியாக உபயோகப்படுத்தப்படுவார்கள். இவர்கள் மூலமாக இரட்சிப்பின் ஊற்று, மகிமையடைந்த ஆவிக்குரிய இஸ்ரவே-ல் இருந்து புறப்பட்டு பூமியின் எல்லா குடும்பங்களுக்கும் செல்லும். எழுதப்பட்டுள்ளதாவது: “சீயோனி-ருந்து (சுவிசேஷ சபை அல்லது மகிமையடைந்த ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேல்) வேதமும், எருசலேமி-ருந்து (மீண்டும் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட மாம்சீக இஸ்ரவேல்) கர்த்தரின் வசனமும் வெளிப்படும்.” ஏசா. 2:3

எப்படியாயினும் 10 கோத்திரத்தார் இதில் கிடையாது, எல்லா வாக்குத்தத்தங்களும் அவர்களுக்கு இல்லாமல் போயிற்று. ஏனெனில் சீயோனோ அல்லது எருசலேமோ (நிழலானதோ அல்லது நிஜமானதோ) அவர்களுக்கு சொந்தமானது அல்ல. ஆபிரகாமோடு

செய்த உடன்படிக்கையில் ஒரு பங்கு பெறுவதற்கு அவர்கள் ஒன்று ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலோடு இணைந்திருக்க வேண்டும், இதில் யூத சிங்கம் தலையாக உள்ளார் அல்லது அவர்கள் எருசலேமில் உள்ள சொல்லர்த்தமான யூதாவோடு சம்பந்தம் உள்ளவர்களாக இருக்க வேண்டும். இது இழந்தவைகளைத் திரும்பப் பெறும் காலத்தின் போது அவர்களுடைய பங்கைப் பெறுவதற்கு அவசியமாயிருக்கிறது. “கர்த்தர் யூதாவின் கூடாரங்களை முதல்முதல் இரட்சிப்பார்.” சுக. 12:7

உங்களுடைய பதிப்பாசிரியரின் வாக்குவாதங்கள் கீழ்க்கண்ட தொகுப்பில் இருந்து எடுக்கப்பட்டது போன்று தோன்றுகிறது, உங்கள் பத்திரிகையி-ருந்து நாங்கள் குறிப்பிடுகிறோம். அவர் கூறுகிறார்:

“இஸ்ரவேல் திரும்பி வராததற்கு காரணம், எரேமியா 29:1, 4, 10; எஸ்றா 1:1 உடன் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது, கோரேசுடைய கட்டளை யூதர்களுக்கு மாத்திரம் கொடுக்கப்பட்டு நிறைவேறுவதைக் காணலாம். இஸ்ரவேல்-ன் சிறையிருப்பு யூதாவின் சிறையிருப்பைக் காட்டிலும் நீடித்தது என்பது எசே. 4:3-8 ஐப் பார்க்கும் போது வெளிப்படையாக தெரிகிறது. கோரேசுடைய கட்டளையை பத்து கோத்திரத்தாரும் பயன்படுத்திக் கொண்டார்கள் என்பதற்கு எந்த விதமான ஆதாரமும் கிடையாது.”

மேலே கூறியவற்றை நாம் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. உங்கள் வாசகர்களை, குறிப்பிடப்பட்ட பகுதியான எரே. 29:1-10 வரை கவனமாக வாசிக்கும்படி கூறவேண்டும். இந்த வசனம் ஜனங்கள் திருப்தியுடன் அங்கே தங்கியிருக்க வேண்டும், எருசலேமுக்கு திரும்புவதை ஒரு போதும் எதிர்பார்க்கக்கூடாது என்று கூறாமல், அவர்கள் பாபிலோனில் சௌகரியமாக இருக்க வேண்டும் என்று கூறியது. ஏனெனில் இன்னும் 70 வருடங்களுக்கு விடுதலை கிடைக்காது. இது அவர்கள் இதற்கு முன்பாக ஒருபோதும் அனுபவித்திராத நீண்டகால சிறையிருப்பாக இருந்தது.

எஸ்றா 1:1 யூதா, பென்யமீன் கோத்திரத்தார் மாத்திரம் திரும்பலாம் என்கிற சலுகை அளிக்கப்படவில்லை. அதற்கு மாறாக 3வது வசனம் கூறுகிறது. “அவருடைய ஜனங்கள் எல்லாரிலும் எவன் உங்களுக்குள் இருக்கிறானோ” என்று இருக்கிறது; 4வது வசனம் ‘எவன்’ என்று திருப்பிக் கூறும் போது அந்த அழைப்பு முழு

உலகத்திற்கும் உள்ளதாகும். அவைகள் கோரேசின் ஆட்சிக்குட்பட்டதாக இருந்தவைகள். எப்படியெனில், “எவ்விடத்திலும்” என்கிற வார்த்தை உபயோகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. 5வது வசனம் கூறுகிறது, யூதா பென்யமீன் வம்சங்களின் தலைவரும் “ஆசாரியரும் லேவியருமின்றி எவர்கள் ஆவியை தேவன் ஏவினாரோ அவர்கள் எல்லாரும்” எழும்பினார்கள். அதாவது எவர்களுடைய இருதயங்கள் “இஸ்ரவேல்-ன் ஆறுதல் வரக்காத்திருந்த” சிமியோனின் இருதயம் போன்று காத்திருந்ததோ அவர்கள் அனைவரும் எழும்பினார்கள். இப்படி எழும்பினவர்களில் பத்து கோத்திரத்திலும் சிலர் இருந்தார்கள். ஆனாலும் அவர்கள் கொஞ்சம் பேராக இருந்தார்கள். உதாரணமாக சிமியோனோடு இஸ்ரவேல்-ன் ஆறுதலுக்காக காத்திருந்தவர்களில் “ஆசேருடைய கோத்திரத்தாரும், பானுவே-ன் குமாரத்தியுமாகிய அன்னாள் தீர்க்கத்தரிசியும்” ஒருத்தி. லூக்கா 2:36

எசேக்கியே-ல் (4:3-8) குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி யூதாவின் மேல் உள்ள 40 வருடங்கள் அல்லது இஸ்ரவேல்-ன் மீதமுள்ளவர்கள் மேல் 390 வருடங்கள் எப்பொழுது நிறைவேறினது என்று குறிப்பாக சொல்லப்படவில்லை. உங்களுடைய பதிப்பாசிரியர் கவனிக்க தவறியது என்னவெனில், இந்த உபத்திரவம் இரண்டு பகுதியாக பிரித்து காட்டப்பட்டிருந்தாலும், அது ஒரே ஜனத்திற்கு எதிராக வருவதாக, ஒரே தலைநகரமான எருசலேம் என்று காட்டப்பட்டிருக்கிறது. தீர்க்கதரிசி சித்திரம் போன்று அதை கொடுக்கிறார். சிலர் நினைக்கிறார்கள், பத்து கோத்திரங்களுக்கு எதிராக வந்த தேவனுடைய கோபம் அவர்கள் கலகம் செய்த நாளி-ருந்து வந்தது என்பதை கற்பிப்பதாகவும் அதாவது எருசலேம் பாழாக்கப்படுவதற்கு முன்னர் கிட்டத்தட்ட 390 வருடங்களுக்கு முன்னர் அவர்கள் விக்கிரக ஆராதனைக்குள் சென்ற போது நடந்தது என்றும், மேலும் இரண்டு கோத்திரத்தாருக்கு எதிராக வந்த கோபாக்கினை பாழ்க்கடிப்புக்கு 40 வருடங்களுக்கு முன்னர் வந்தது என்றும், மனாசே இராஜாவின் ஆட்சியின் போது இந்த இரண்டு கோத்திரத்தாரும் விக்கிரக ஆராதனை செய்கிறவர்களானார்கள் என்றும் எருசலேமும் தேசமும் பாழாக்கப்பட்டதினால்

தேவனுடைய கோபம் நின்று விட்டது அல்லது தணிந்தது என்றும் கூறுகிறார்கள். இது சரியாக இருந்தால், அவரது வாக்குத்தத்தத்தை மதித்து எழுபது வருட பாழ்க்கடிப்பு நிறைவேறும் வரை காத்திருந்தவர்களுக்கு அவர்கள் பாபிலோனில் இருக்கும் போதே தேவகிருபை திரும்பியது. அதனிமித்தம் அவரது பரிசுத்த நகரத்திலும் ஆலயத்திலும் தேவனை ஆராதிப்பதற்கு அவர்கள் திரும்பி வரலாம்.

அப்படியென்றால் நாங்கள் பதில் கூறுவது என்னவெனில், பத்து கோத்திரத்தில் விருப்பமுள்ள உண்மையுள்ள எவரும் எழுபது வருட பாழ்க்கடிப்புக்கும் பின்னர் பரிசுத்த பூமிக்கு திரும்பும் போது தடை பண்ணப்பட்டார்கள் அல்லது திரும்பவில்லை என்பதற்கு எந்த ஆதாரமும் கிடையாது. அதற்கு மாறாக ஆதாரம் காட்டுவது என்னவெனில், அவர்கள் திரும்பிச் செல்ல சுதந்திரம் இருந்தது. உண்மையில் சிலர் அந்த சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தினார்கள் என்பதாகும்.

மேலும் வேதாகம பாடங்கள், தொகுதி 3--ருந்து குறிப்பிட்டு உங்களுடைய பதிப்பாசிரியர் தொடர்ந்து கூறுகிறார்: அவர்கள் (பத்து கோத்திரத்தார்) இஸ்ரவேலருக்குரிய உடன்படிக்கையை விட்டு விக்கிரக ஆராதனைக்காரர்கள் ஆனார்கள், அவிசுவாசிகளானார்கள், முற்றிலும் புறஜாதியினரானார்கள் என்கிறார். அவர் தொடர்ந்து கூறுகிறதாவது:

“இது முற்றிலும் சரியானதுதான். பத்து கோத்திரத்தார் பின்வாங்கிப் போனார்கள். அவர்கள் மோசேயின் பிரமாணங்களில் இருந்து தள்ளுண்டு போனார்கள். (எரே. 3:8) ஆனால் அவர்கள் மறுபடியுமாக ஒரு புதிதான மேலான உடன்படிக்கைக்குள் கொண்டு வரப்பட்டார்கள். (ஏசா. 54:4-8; ஓசி. 2:7,19; எரேமி.31:31-33) சொல்லப்போனால், இஸ்ரவேலர்கள் புறஜாதியினராக இருந்தார்கள். இன்றைக்கும் இவர்கள் புறஜாதியினர் என்று எண்ணப்படுகிறார்கள். ஆனால் அது தீர்க்கதரிசனத்தோடு ஒத்து இருக்கிறது. ஏனெனில், எப்பிராயீமின் திரளான ஜனக்கூட்டத்தார் பெயரளவில் உள்ள புறஜாதியினராக இருக்கிறார்கள். (ஆதி. 48:19) எப்பிராயீம்-இஸ்ரவேல் புத்திரரின் தொகை “அளக்கவும் எண்ணவும் கூடாமல்”

இருக்கிறவர்கள் பெயரளவில் உள்ள (லோகம்மீ) புறஜாதியினர் ஆவார்கள். ஓசியா. 1:9,10

மேற்கூறப்பட்டவைகளை நாங்கள் ஒத்துக் கொள்ள இயலாது. ஆண்டவர் அவர்களை மறுபடியும் விவாகத்திற்கென நியமிக்கவில்லை, பத்து கோத்திரத்தாரை மறுபடியும் விவாகத்திற்கென ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை. எந்த தீர்க்கதரிசனமும் இதை நிரூபிப்பதாக இல்லை. ஓசியா மோசமான ஜனங்களை குறித்து ஒரு கடினமான சித்திரத்தைக் காட்டுகிறார். ஓசியாவில் அதன் அதிகாரம் 1:4,6, 7ம் வசனங்கள் பத்து கோத்திரத்தாரை இரண்டு கோத்திரத்தாரிடம் இருந்து பிரித்து காட்டுவது போன்று கூறுகிறது. ஆனால் இனிமேல் பத்து கோத்திரத்தார்கள் மேல் இரக்கம் கிடையாது என்றும், அவர்கள் முற்றிலுமாக அகற்றிப் போடப்படுவார்கள் என்றும் யூதாவின் மேல் இரக்கம் காட்டப்படும் என்றும் கூறுகிறது. 9,10வது வசனங்கள் எல்லா இஸ்ரவேலும் தள்ளிவிடப்படுதலை (ஒரு காலத்திற்கு) காட்டுவதுடன் (சுபாவ ஒ-வ கிளைகள்) உண்மையான வேரில் அல்லது வாக்குத்தத்தத்தில் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர் ஒட்ட வைக்கப்படுவது போன்று காட்டுகிறது. இவர்கள் புறஜாதியினர், இதற்கு முன்பாக ஆண்டவரால் அவருடைய ஜனங்கள் என்று அறிந்து கொள்ளப்படாதவர்கள். இவர்கள் இஸ்ரவே-ன் காணியாட்சிக்கு அந்நியர்களும், பரதேசிகளுமாக இருந்தவர்கள். ஆனால் இப்பொழுது கிறிஸ்துவின் மூலம் சமீபமாய் கொண்டு வரப்பட்டவர்களுமாய் பங்குள்ளவர்களுமாய் இருக்கிறார்கள். அப்போஸ்தலன் பவுல் இந்த வேதப்பகுதியைக் குறிப்பிடுகிறார். (ரோம. 9: 23-26) ஓசி. 1:11 கூறுகிறது: ‘அப்பொழுது’ அவர்கள் தள்ளப்பட்ட வேளையில், ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேல் அங்கீகரிக்கப் படுகிற வேளையில் ஒரே தலைமையின் கீழ் யூதாவும் இஸ்ரவேலும் இணைக்கப்படுவார்கள்.

ஓசியா2:1-7வரை உள்ள இந்த வசனங்களை மிகவும் கவனமாக ஆராய்ந்து பார்க்கும் போது, ஆண்டவர் அவர்களை மறுபடியும் ஏற்றுக் கொள்வார் என்கிற வாக்குத்தத்தத்தை அது வெளிப்படுத்தவில்லை. அதி-ருந்து 13வது வசனம் வரை வாசிக்கும்



போது அதற்கு எதிர்மாறாக காட்டுகிறது. அதன்பின்னர் வசனங்கள் 14-18, இந்த கலகம் பண்ணும் ஜனங்களுக்கு “நம்பிக்கையின் வாசல்” இருக்கிறது என்கிறது. இதை ஆபிரகாமின் உண்மையான ஆவிக்குரிய சந்ததியாக இருப்பவர்கள் ஆயிர வருட ஆட்சியின் போது திறப்பார்கள். (கலா. 3:16,29) 18வது வசனம் இந்த “நம்பிக்கையின் வாசல்” திறக்கப்படும் வேளை, உபத்திரவ காலத்திற்குப் பின்னர், யுத்தங்கள் ஓய்ந்த பின்னர் இருக்கும் என தெரிவிக்கிறது.

19,20 வசனங்கள் மாம்சமான சந்ததிக்கு உரியது என்று எடுத்துக் கொண்டால் அது எல்லா இஸ்ரவேலுக்கும் (கடைசியாக குறிப்பிடப்பட்டது) உரியதாக வேண்டும். ஓசியா 1:11ஐ பாருங்கள். இப்படி இருக்கும் போது சுவிசேஷ யுகம் முற்றுப்பெறுவதற்கு முன்னதாக, யுத்தங்கள் அப்பொழுது ஓய்ந்திருக்கும் வேளையில் நிறைவு பெறுவதற்கான அழைப்பு இருக்காது. ஆனால் இந்த வசனங்கள் (19,20) ஆவிக்குரிய வகுப்பினரைக் குறிக்கிறது என்று நம்புவதற்கு தகுந்த காரணம் உண்டு. இவர்கள் மாம்சீக இஸ்ரவேல் தள்ளி விடப்பட்ட வேளையில் தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்கள். இந்த கருத்தை 23வது வசனமும், ஓசியா 1:10 ம் ஆதரிக்கிறது. இந்த இரண்டும் ரோம. 9:23-26ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மேலும் அப்போஸ்தலர் இதைக் குறித்து சொல்லும் இன்னொரு அறிக்கைக்கும் ஒத்து இருக்கிறது. “அப்படியானால் என்ன? இஸ்ரவேலர் தேடுகிறதை அடையாம-ருக்கிறார்கள்; தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்களோ, அதை அடைந்திருக்கிறார்கள்; மற்றவர்கள் இன்றையத் தினம் வரைக்கும் கடினப்பட்டிருக்கிறார்கள்.” ரோம. 11:7

ஏசாயா 54:1-8ன் படி அப்போஸ்தலானகிய பவுல் தெய்வீக ஞானத்தை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டி அதை ஆவிக்குரிய சீயோன், நம்முடைய தாயாக அல்லது உடன்படிக்கையாக இருக்கிறது என்கிறார். இதற்கு சாராள் அடையாளமாக காட்டப்பட்டிருக்கிறாள். மாம்சீக ஆபிரகாமின் சந்ததியினர் வாக்குத்தத்திற்கு சுதந்திரவாளியாக இருக்காதபடி தள்ளப்பட்டுள்ளனர். அதே வேளையில் உண்மையான சந்ததியான கிறிஸ்து மாத்திரம் (ஈசாக்கும், ரெபேக்காரும் அடையாளமாக காட்டப்பட்டுள்ளனர்) வாக்குத்தத்தத்தின் உண்மையான சந்ததி என்று பெயர் பெற்றுள்ளார். கலா. 4:22, 24, 26-31

எரேமியா 31: 29-33 இந்த கருத்தை முழுவதுமாகக் காட்டுகிறது. அது பத்து கோத்திரத்தார் இஸ்ரவேல் என்று அழைக்கப்பட்டவர்கள் இரண்டு வம்சத்தாரான யூதா என்று அழைக்கப்படுபவர்களிடம் இருந்து பிரிந்து இருந்த காலத்தில் எழுதப்பட்டது. ஆகவே தீர்க்கதரிசி இதை எழுதும் போது பத்து கோத்திரத்தாரை மாத்திரம் குறிக்கிறது என்று தவறாகப் புரிந்து கொள்ளக்கூடாது என்பதற்காக இருவரையும் குறிப்பிடுவது அவசியமாயிற்று. ஆனால் 31வது வசனத்தில் இருவரையும் ஒன்றாகக் காட்டுகிறார். அவர்களை ஒன்றாக இணைத்த பின்பு 33, 36வது வசனங்களில் அவர்களுக்கு ஒரே பெயரைப் பயன்படுத்துகிறார். இது 38-40 வரை உள்ள வசனங்களால் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது. இது இரண்டு கோத்திரத்தாருக்கும் இருக்கிற பங்கை எருசலேமிலும் அதைச் சுற்றிலும் இருப்பதாகக் குறிப்பிடுகிறார்.

ஆனால் அடுத்தபடியாக இது இதுவரை நிறைவேறாத ஒரு தீர்க்கதரிசனம் என்பதைக் கவனிப்போமாக. ஆகவே, பத்து கோத்திரத்தார் தங்களைப் பற்றி தெளிவாக தெரிந்து கொள்ளவார்களெனில் பெருமிதம் கொள்ளுவதற்கு இடம் இருக்காது. புதிய உடன்படிக்கை அவர்களோடு ஏற்படுத்தப்படும் வரை அவர்கள் காத்திருப்பது நல்லது, அந்த புதிய உடன்படிக்கையின் பிரமாணம் அவர்களுடைய இருதயங்களில் எழுதப்படும் வரை காத்திருப்பது நல்லது. அப்படியென்றால், அவர்கள் இனியும் தங்களுடைய பழைய உடன்படிக்கையைக் குறித்து பெருமிதம் கொள்ளாமல், புதிய உடன்படிக்கையைக் குறித்து பெருமிதம் கொள்ளுவார்கள்.

சுவிசேஷ யுகத்தின் போது, புதிய உடன்படிக்கையும், இருதயத்தில் எழுதப்படும் அதன் ஆசீர்வாதமும், ஆவிக்குரிய போதனையும், பத்துக் கோத்திரத்தாருக்கோ அல்லது இரண்டு கோத்திரத்தாருக்கோ அல்ல. முதலாவதாக அது மத்தியஸ்தரின் இரத்தத்தினால் (மரணம்) தலையும், சரீரமும், யூதர்களிடம் இருந்தும், புறஜாதியினரிடம் இருந்தும் முத்திரை போடப்பட வேண்டும். மாம்சீக சந்ததி (இஸ்மவேல்), ஆவிக்குரிய சந்ததி (ஈசாக்கு) எல்லாவற்றையும் சுதந்தரிக்கும் வரை காத்திருக்க வேண்டும்.

அதன்பின்பு ஈசாக்கு மூலமாக தன் பங்கைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். அவைகள் ஆயிர வருட சிலாக்கியங்களாகும். இவைகள் 29,30ம் வசனங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி அப்பொழுது நிறைவேறும்.

அன்பானவர்களே, விசுவாசத்திற்கு கீழ்ப்படிவதின் மூலம் நம்முடைய அழைப்பையும், தெரிந்து கொள்ளுதலையும் உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளுவோமாக, மாம்சீக தொடர்புகளினால் ஆவிக்குரிய ஆசீர்வாதங்கள் வரும் என்று நம்பிக்கை கொள்ளாமல் இருப்போமாக. அப்படியாக இருக்க முடியாது என்று ஆண்டவருடைய வார்த்தை தெளிவாகக் கூறுகிறது. ஆங்கிலேய - ஜெர்மானிய இனங்கள் தான் பத்து கோத்திரத்தாரின் உண்மையான வாம்சா வழியினர் என்றால், ஆண்டவர் உறவு முறையைப் பார்க்காமல் அவர்களை புறஜாதினர் என்று எண்ணுவது அவர்களுக்கு நன்மையாக இருக்கும். ஏனெனில், மீதமுள்ளவர்கள் தெரிந்து கொள்ளப்பட்ட வேளையில், இயற்கையான சந்ததியி-ருந்து அவருடைய கிருபை நீக்கப்பட்டதுடன், அவர் தம்முடைய நாமத்திற்கென புறஜாதி ஜனங்களை தெரிந்து கொள்ளும்படியாகத் திரும்பினர். இதற்கு முன்பாக இவர்கள் அவருடைய ஜனங்களாக இருந்ததில்லை. மேலும் நாம் ஏற்கெனவே பார்த்துள்ளபடி, தெரிந்து கொள்ளப்பட்ட சபை, ஆயிரம் வருஷம் உதயம் ஆகிறபோது அது நிறைவு அடைகிற வரை, அவருடைய கிருபை திரும்பக் கிடைக்கும் என்று வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்படவில்லை.

மகா பிரிட்டன், ஜெர்மனி மற்றும் அமெரிக்கா ஆகிய தேசங்களில், ரெகோபெயாமின் நாட்களில், இரண்டு வம்சாவளியினரிடத்தில் இருந்து பிரிந்த பத்து வம்சா வழியினரின், சந்ததியினர் இருக்கக் கூடும் என்கிற எங்களுடைய கருத்துக்கு எதிராக வேதாகமம் போதிக்கிறது எதுவும் இல்லை என்று நாம் நம்புகிறோம். விசேஷமாக அமெரிக்க ஐக்கிய தேசத்தில் தற்போது காணப்படும், அடிப்படையான கலப்பினத்தைக் குறித்து அறிந்துள்ள எவரும், இந்த தேசங்களில் உள்ளவர்கள் சுத்தமான இஸ்ரவேய்-ய இனத்தைச்

சேர்ந்தவர்கள் என்று கூறமுடியாது. மேலும் இந்த தேசங்களில், மற்ற தேசங்களை விட அதிகமாக காணப்படும் சுபீட்சம் அவர்களின் இனத்தின் வழியாக வந்திருக்கக் கூடாமா என்கிற கேள்வியையும் கூட நாங்கள் விவாதிக்கவில்லை. ஒருவேளை இது உண்மையாக இருக்கலாம். இருந்தாலும் நாங்கள் கொண்டுள்ள நிலை என்னவெனில், ஆண்டவருடைய சபையின் “பரம அழைப்பை” பொறுத்த வரையில் இடையில் இருந்த சுவர் உடைக்கப்பட்டு விட்டது. இஸ்ரவேய் ஒரு தனிப்பட்ட நபர் அல்லது ஒரு தேசமாக கிருபையின் உடன்படிக்கையின் கீழ், இன்னொரு நபர் அல்லது தேசங்கள் மேல் எந்த சிலாக்கியமும் பெறாது. அதி-ருந்து முழு இஸ்ரவேய்-ல் இருந்து சபாவக் கிளைகள் முறிக்கப்பட்டன. உடன்படிக்கையின் மத்தியஸ்தராகிய கிறிஸ்துவை ஏற்றுக் கொண்ட மீந்தவர்களைத் தவிர அனைவரும் முறிக்கப்பட்டனர். இவர்களுக்கு மற்றவர்கள் மேல் தாங்கள் இஸ்ரவேய் தேசத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்பதினால், முக்கியத்துவம் கிடையாது. தேவன் அப்போஸ்தலர்கள் மூலமாக மாம்சத்தில் இருந்த இஸ்ரவேய்லருக்கு எவ்வித விசேஷமான நன்மைகளையும் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேய் தெரிந்து கொள்ளப்படும் காலத்தில் போதிக்கவில்லை; ஆனால் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேய்லரின் எண்ணிக்கை முற்றுப் பெற்றவுடன் அவருடைய கிருபை மாம்சீக இஸ்ரவேய் வீட்டாருக்கு திரும்பும் என்று அறிவித்திருக்கிறார்.

ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேய்லர் கிட்டத்தட்ட முற்றுப் பெற்றுவிட்டது என்று நாங்கள் நம்புகிறபடியால், மாம்சத்தின்படி இருக்கிற இஸ்ரவேய்லருக்கு ஆசீர்வாதங்கள் வரும் என்று எதிர்பார்க்கிறோம்; மேலும் அவர்கள் இருதய கடினத்தி-ருந்து திருப்பப்படுவார்கள், எப்படியெனில் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேய்-னால் ஆசீர்வதிக்கப்படுகிற, இழந்து போனவைகளைத் திரும்பிப் பெறுபவர்களில் முதலாவதாக அவர்கள் இருப்பார்கள் என்று எதிர்பார்த்து “உங்கள் இரக்கத்தின் மூலமாக அவர்கள் இரக்கம் பெறுவார்கள்” (ரோம. 11:31) என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். இப்படியாக அவர்கள் முற்றுப்பெற்ற, மகிமையடைந்த கிறிஸ்துவின் சபை மூலமாக இரக்கம் பெற்ற பின்பு அவர்கள் பூமியின் எல்லாக் குடும்பங்களையும் ஆசீர்வதிக்கும்

தேவனுடைய கருவிகளாக உபயோகிக்கப்படுவார்கள். இப்படியாக ஆபிரகாமின் வாக்குத்தத்தங்கள் இரண்டு சந்ததியினர் மேலும், அதாவது மாம்சத்தின்படி இருப்பவர்கள், மேலும் ஆவியின்படி இருப்பவர்கள் மேலும் நிறைவேறும். “நியாயப்பிரமாணத்தைச் சார்ந்தவர்களாகிய சந்ததியாருக்கு மாத்திரமல்ல, நம்மெல்லாருக்கும் தகப்பனாகிய ஆபிரகாமுடைய விசுவாசத்தைச் சார்ந்தவர்களான எல்லாச் சந்ததியாருக்கும் அந்த வாக்குத்தத்தம் நிச்சயமாயிருக்கும்படிக்கு அப்படி வருகிறது.” ரோம. 4:16

உங்கள் உண்மையுள்ள,

வேதாகம பாடங்களின் ஆசிரியர்

“இஸ்ரவேல் என்கிற பதம், காணாமல் போன பத்து கோத்திரத்தாருக்குத் தான் பொருந்தும்,” “பாபிலோனின் சிறையிருப்புக்குப் பின்னர் பாலஸ்தீனாவுக்கு திரும்பி வந்தவர்களுக்கு மாத்திரம் தான் யூதா என்கிற பெயர் பொருந்தும்” என்று சொல்லுகிறவர்கள் கீழ்க்கண்ட சாதாரண கருத்துக்களுக்குப் பதில் சொல்லும் வரை அதை நிறுத்திக் கொள்ள வேண்டும். நம்முடைய ஆண்டவர் கூறினார் : “காணமற்போன ஆடுகளாகிய இஸ்ரவேல் வீட்டாரிடத்திற்கு அனுப்பப்பட்டேனேயன்றி, மற்றபடியல்ல.” (மத். 15:24; 10:6) அவர் யூதாவின் வீட்டாரைக் குறித்து ஒரு வார்த்தையும் சொல்லவில்லை. இருந்தாலும் அவர் போதனை செய்தது முழுமையாக பாலஸ்தீனாவில் தான். ஆனால் ஆங்கிலேய - இஸ்ரேயர்கள் சொல்கிறார்கள், அது இஸ்ரவேல் வீடே அல்ல என்றும், அது யூதாவின் வீடு என்றும் சொல்லுகிறார்கள். மறுபடியும் இதே கருத்தின்படி பார்த்தால் பரிசுத்த பேதுரு, பரிசுத்த ஆவியின் உந்துதல்-னால் பெரிய தப்பறையைப் போதித்தார் என்பதாகும். நீங்கள் சிலுவையில் அறைந்த இந்த இயேசுவையே தேவன் “ஆண்டவரும் கிறிஸ்துவுமாகினாரென்று இஸ்ரவேல் குடும்பத்தார் யாவரும் நிச்சயமாய் அறியக்கடவீர்கள்.” (அப். 2:36) ஆங்கிலேய இஸ்ரவேலர்கள் சொல்லுகிறார்கள், கிறிஸ்துவை அறைந்த குற்றத்தை செய்தவர்கள் இஸ்ரவேல் வீட்டாரல்ல, யூத வீட்டாரே என்கிறார்கள்.

நம்முடைய ஆண்டவரும் அவருடைய அப்போஸ்தலரும் தவறு செய்துவிட்டார்கள் என்றும், ஆங்கிலேய இஸ்ரவேலரின் கருத்து சரியானது என்றும் யார் முடிவெடுத்தாலும், நாங்கள் சொல்லுவோம் தேவன் உண்மையுள்ளவராக இருக்கிறார். நாங்கள் எடுத்துக் கொள்ளும் நிலை என்னவெனில், எங்கள் கருத்து நம்முடைய ஆண்டவரின் போதனையோடும் பரிசுத்த பேதுருவின் வார்த்தையோடும் புதிய ஏற்பாட்டின் போதனைகளோடும் மற்றும் காரண காரியத்தோடும் இசைந்து இருக்கிறது என்பதே.

இஸ்ரவேல் (12 கோத்திரத்தார்) ஆண்டவருக்கு உண்மையற்றவர்களாக இருந்தால் அவர்கள் மேல் வரும் என்று மோசே சொன்ன சாபங்கள் (உபா.28:15, 46, 49, 63-69) நம்முடைய ஆண்டவரின் நாட்களில் (முக்கியமாக இரண்டு கோத்திரத்தார், யூதா, பென்யமீன் மேலும், ஆனால் ஆண்டவரிடம் பயபக்தியாயிருந்த மற்ற பத்து கோத்திரத்தாரின் மேலும்) உண்மையாகவே சொல்லர்த்தமாக நிறைவேறி விட்டது என்று தெரிகிறது. நியாயப்பிரமாணத்தில் எழுதப்பட்டவைகள் மற்றும் தீர்க்கதரிசிகளால் எழுதப்பட்டவைகள் அனைத்தும் அவர்கள் மேல் நிறைவேறும் என்று நம்முடைய ஆண்டவர் கூறியிருந்தார். அந்த தீர்க்கதரிசனங்கள் அவர்கள் மேல் முற்றிலுமாக நிறைவேறிற்று என்று அப்போஸ்தலர் பவுலும் கூறுகிறார். பார்க்க. 1 தெச.2:15,16

ஆனால் பிரிட்டன் தேசம் இஸ்ரவேல்-ன் எந்த ஒரு பகுதியாகவாவது இருக்குமென்றால், இங்கே சொல்லப்பட்ட 64வது, 65வது வசனங்கள் இன்னும் நிறைவேறவில்லை என்று தோன்றுகிறது.

